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Článek je výtahem z referátu náčelníka hlavní politická správy 
CSLA, zástupce ministra národní obrany generálporučíka PhDr. 
Václava Horáčka, který přednesl na poradě celoarmádniho stranic­
kého aktivu dne 7. března 1973.

Rezoluce XIV. sjezdu KSČ stanoví, že „K zvyšování bojové síly Českosloven­
ské lidové armády je zapotřebí rozvíjet stranickopolitickou práci a politicko- 
ideovou výchovu, zvláště upevňovat vědomí socialistického vlastenectví a prole- 
tářského internacionalismu příslušníků armády. V další výstavbě a formování 
jejího velitelského sboru je nezbytné důsledně vycházet z třídně politických 
hledisek, využívat poznatků marxisticko-leninské vojenské vědy a zkušenosti 
bratrských socialitických zemí. Neustálou pozornost věnovat, zdokonalování ve­
lení, upevňování kázně, organizovanosti života a vysoké bojové pohotovosti 
vojsk.“

Závěry Rezoluce tak v plné šíři znovu obrátily naši pozornost na důsledné 
uplatňování leninských principů výstavby armády, které byly v uplynulém ob­
dobí narušovány. Necelé dva roky od XIV. sjezdu KSC jsou naplněny cílevědo­
mou a houževnatou prací komunistů a naprosté většiny příslušníků armády za 
plnění úkolů vytyčených sjezdem strany.

Vojenskopolitická linie XIV. sjezdu vycházející z pečlivé analýzy situace 
v armádě, z leninského vojenskoteoretického odkazu, sovětské vojenské vědy 
a v boji ověřených zkušeností slavné Sovětské armády se stala od počátku 
v posjezdovém období základní směrnicí výstavby a řízení Československé lido­
vé armády. Dosavadním vývojem byla plně potvrzena její životnost a správnost. 
Důsledné respektování a cílevědomé uskutečňování stranické linie přineslo 
pozitivní výsledky v kvalitativně vyšší úrovni politické, ideové, morální připra­
venosti a bojové síly Československé lidové armády.
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Od XIV. sjezdu byla především upevňována vedoucí úloha strany, jako 
hlavní a nejdůležitější princip výstavby socialistické armády.

Nové vedení strany důsledně naplňuje leninský požadavek, aby vojenská po­
litika tvořila důležitou a organickou součást celkové politiky.

Vedoucí orgány strany při koncipování vojenské politiky vycházejí z analýzy 
mezinárodní situace, zvláště z vývoje základního rozporu mezi světem socia­
lismu a kapitalismu, z analýzy vnitřní ekonomické a politické situace, z potřeb 
soudobého vojenství. Vedení strany vytyčuje dlouhodobou i krátkodobou kon­
cepci výstavby armády. Ani jedna základní oblast její výstavby nezůstává bez 
rozhodujícího vlivu řídících orgánů strany. Orgány ÚV KSČ rovněž pravidelně 
hodnotí a kontrolují dosahované výsledky v bojové a politické přípravě. Schva­
lují všechny základní dokumenty velení armády i hlavní politické správy.

Oproti minulosti i všechna usnesení plén ÚV KSČ, která rozpracovávají zá­
věry XIV. sjezdu KSČ, jsou v Čs. lidové armádě velením armády a hlavní poli­
tickou správou důsledně konkretizována a realizována. Mimořádnou pozornost 
jsme věnovali uskutečňování závěrů únorového, říjnového a prosicového pléna 
ÚV KSČ z roku 1972. Velitelé a politické orgány se ve své činnosti řídí těmito 
dokumenty а к jejich splnění rozvíjejí aktivitu a iniciativu příslušníků ČSLA.

Vycházejíc ze závěrů XXIV. sjezdu KSSS а XIV. sjezdu KSČ bylo vynaloženo 
nemalé úsilí za upevnění třídního charakteru naší armády. Třídní princip je 
dnes uplatňován ve všech jeho základních formách; v kádrové politice a v ce­
lém systému výchovy a přípravy vojsk. Zvláště chci zdůraznit, že na rozdíl od 
minulosti ve všech nejvyšších řídících funkcích ČSLA jsou dnes soudruzi děl­
nického původu, předúnoroví členové strany i soudruzi s členstvím před rokem 
1945. Rada z nich aktivně bojovala proti fašismu, jiní přišli do armády stranic­
kým náborem. I jejich odborně politická připravenost se podstatně zvýšila. 
Dnes není výjimkou, kdy soudruzi na řídících funkcích jsou absolventy dvou 
našich a sovětských akademií.

Očistou velitelského sboru došlo к jeho výraznému třídně politickému zpev­
nění. I když mnozí soudruzi přešli na nové funkce, můžeme konstatovat, že na­
prostá většina z nich prokázala své schopnosti pracovat na zodpovědných 
místech a plně se osvědčili.

S plnou odpovědností můžeme tedy říci, že i z třídního hlediska se Česko­
slovenská lidová armáda stala pevným a vyhraněným ozbrojeným nástrojem 
socialistického státu, připraveným spolu s armádami Varšavské smlouvy к obra­
ně socialistických vymožeností. Ideově politická práce je cílevědomě rozvíjena 
na základě světového názoru dělnické třídy — marxismu-leninismu. Upevňuje 
se přesvědčení vojenských mas o třídním poslání naší armády.

Od XIV. sjezdu byla pod přímým vlivem ÚV KSČ, zvláště jeho nového vedení, 
znovu obnovena jednota armády a lidu. Vycházejíce z analýzy krizového vývoje 
neponechává vedení strany tento vztah živelnosti.

Obnovená jednota armády a lidu byla přímo demonstrována na spojeneckém 
cvičení ŠTÍT-72 a ve výsledcích voleb do zastupitelských orgánů. Promítá se 
i v rostoucím zájmu našich pracujících o život armády. Upevňování této jednoty 
napomáhají tisíce dobrovolných pracovníků z řad příslušníků armády v orgá­
nech státní moci, ve společenských a branných organizacích. Patří sem i vojen­
ské výpomoci, brigády na pomoc národnímu hospodářství a realizace úkolů, 
vyplývajících z usnesení předsednictva ÚV KSČ o jednotném systému branné 
výchovy obyvatelstva.
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Na posledním zasedání ÚV KSČ generální tajemník soudruh Husák zdůraznil 
„v duchu odkazu Února budeme střežit naše přátelství se Sovětským svazem, 
vysoko poneseme prapor proletářského internacionalismu, budeme dělat vše, 
aby komunistická strana Československa, naše socialistická vlast byla pevným 
a spolehlivým článkem socialistického společenství a mezinárodního komunis­
tického a dělnického hnutí.“

Tomuto závaznému odkazu Února jsme věnovali při plnění linie XIV. sjezdu 
mimořádnou pozornost. I v armádě můžeme dnes prohlásit, že tento leninský 
princip je důsledně uplatňován. Velení armády a hlavní politická správa obno­
vily vztahy vzájemné součinnosti a spolupráce se všemi bratrskými armádami, 
zvláště se Sovětskou armádou. Naprosto otevřené soudružské vztahy a výměna 
zkušeností mezi našimi armádami mají významný podíl na zvyšování bojové 
pohotovosti Čs. lidové armády. Ideje socialistického internacionalismu prolínají 
dnes celým ideově výchovným působením ve vojscích.

Oproti nedávné minulosti naprostá většina příslušníků Čs. lidové armády 
chápe zákonitou nevyhnutelnost třídní internacionální jednoty a semknutosti 
armád států Varšavské smlouvy jakožto základnu obranyschopnosti socialistic­
kých zemí před imperialistickou agresí.

Bylo také pochopeno, že vstup spojeneckých vojsk pěti socialistických ze­
mí do Československa byl aktem internacionální pomoci a solidarity, který od­
povídal jak zájmům našich pracujících, tak mezinárodní dělnické třídy, socia­
listického společenství a třídním zájmům světového komunistického hnutí.

Určující význam pro vývoj naší armády má spolupráce se sovětskými ozbroje­
nými silami. Internacionální svazky se Sovětskou armádou mají stále širší 
a hlubší základnu. V rámci unifikace důsledně uplatňované velením naší armá­
dy jsou vojska neustále vybavována nejmodernější sovětskou bojovou technikou 
a výzbrojí.

Upevňování bojové družby zejména s příslušníky Střední skupiny vojsk, do­
stalo výraz každodenní soudružské, bratrské pomoci a vzájemné spolupráce. 
Internacionalismus, internacionální výchova se tak stávají důležitým zdrojem 
upevňování politické, morální a bojové síly Čs. lidové armády.

V jednotě s upevňováním sociálně politických hodnot naší armády bylo do­
saženo i úspěchů při prohlubování její organizovanosti ve výchově a výcviku, 
ve formování vysokých morálních a bojových kvalit všech jejích příslušníků.

Předveším bylo v plné šíři obnoveno centralizované náročné velení. Podstat­
ně se zvýšila politická a odborná odpovědnost příslušných velitelských a poli­
tických funkcionářů za plnění úkolů stanovených v základních dokumentech 
ministra národní obrany pro výcvikový rok. Zejména byla dále upevněna ne­
dílná velitelská pravomoc na stranických základech.

V obsahu práce velitelů dostalo trvalé místo, jejich politickovýchovné půso­
bení. Většina velitelů si osvojila umění opírat se ve své činnosti o stranické or­
ganizace, usměrňovat práci ZO KSČ. Naučili se využívat síly stranických orga­
nizací a politických orgánů к úspěšnému řešení náročných bojových úkolů. 
К rozvoji iniciativy rovněž úspěšně využívají kolektivů svazáckých a odboro­
vých organizací.

Shrneme-li dosažené výsledky v plnění linie XIV. sjezdu, pak lze bez nad­
sázky říci, že byl v plné šíři obnoven socialistický charakter armády, výrazně 
vzrostla její bojová připravenost a pohotovost.

Jednotky, útvary' a svazky naší armády na významných operačně taktických 
a spojeneckých cvičeních, jako byly např. GRANIT, NEUTRON, JARO, ELEK
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TRON, TATRY, SALJUT, MORAVA, DRUŽBA a zejména ŠTÍT-72 čestně a úspěšně 
splnily své úkoly. V praxi byla tak prověřena stranickopolitická a ideově vý­
chovná práce. Zvýšily se organizátorské schopnosti velitelů, umění politických 
orgánů a stranických organizací řídit politickou práci v polních a bojových 
podmínkách.

Růst politickomorálních kvalit se konkrétně projevil i v tom, že např. pro 
cvičení „Bratrství ve zbrani“ v roce 1970 jsme vojáky a i velitele doslova indi­
viduálně vybírali a řešili řadu kádrových změn. Na cvičení ŠTÍT-72 jsme šli 
s organickými jednotkami, útvary a veliteli a přitom nedošlo к vážnějšímu na­
rušení politickomorálního stavu. Naopak, vojska prokázala nezměrnou oběta­
vost a pracovní úsilí. Průběh cvičení přinesl množství konkrétních příkladů 
svědčících o bojovém mistrovství a internacionální družbě. To vše je nezvrat­
ným důkazem úspěšné cesty, kterou jsme za dva roky po XIV. sjezdu KSC 
prošli.

’ Jestliže v roce 1971 při Inspekčních prověrkách dosáhly dobrého hodnocení 
jen tři svazky a 16 bylo vyhovujících, tak v roce 1972 byl stav zcela opačný. 
16 svazků dosáhlo dobrého hodnocení a jen 3 svazky byly vyhovující.

V závěru výcvikových roku 1971—1972 mohlo proto předsednictvo ÚV KSČ 
učinit závěr, že náročné úkoly byly splněny. Přitom výraznějších výsledků bylo 
dosahováno u vojsk a štábů Východního vojenského okruhu a 1. armády Zá­
padního vojenského okruhu.

Jsou to i poslední významné úspěchy, kdy poprvé v historii Čs. lidové armá­
dy jednotky 19. msd uskutečnily přesun na velkou vzdálenost 800 km. I tato 
poslední všestranná a náročná prověrka tak prokázala vysoké politické, morál­
ní a bojové kvality vojsk a vysokou úroveň a schopnost techniky.

Nemalých výsledků jsme dosáhli i v plnění pětiletého plánu komplexní vý­
stavby učebně výcvikové základny, modernizace a rekonstrukce střelnic, zvýše­
ní odolnosti letišť.

V období od XIV. sjezdu se výrazně zkvalitnilo vyzbrojování naší armády 
moderní vojenskou technikou a zbraněmi. Zvyšuje se rovněž úroveň ubytování, 
stravování, zdravotnického, materiálního a kulturního zabezpečení vojsk. V sou­
ladu s dlouhodobými potřebami armády probíhá přestavba celého vojenského 
školství.

Úspěchů jsme dosáhli i na úseku vojenských výrobních a opravárenských 
závodů a podniků, u železničního a silničního vojska.

Tyto některé hlavní úspěchy, jichž jsme dosáhli, jsou výslednicí obětavé a cí­
levědomé práce velitelů, politických pracovníků, komunistů, svazáků, odborá­
řů a nestraníků. Dosáhli jsme jich proto, že se především v plné šíři obnovilo 
přímé vedení armády stranou, jejím ústředním výborem. Není pochyb o tom, 
že důsledné uplatňování leninských principů vojenské výstavby státu je před­
pokladem úspěšného plnění sjezdové linie i v příštím období do XV. sjezdu.

XIV. sjezd zahájil novou etapu v ideologické práci. Jejím cílem je dovršit 
porážku pravicového oportunismu i v této nesmírně složité oblasti a soustavně 
formovat nového socialistického člověka, jako uvědomělého budovatele a obrán­
ce socialistické vlasti.

Z řídících direktiv velení naší armády a hlavní politické správy je známo, 
že při uskutečňování linie XIV. sjezdu přikládáme ideologické práci prvořadý
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význam. Pri zvyšování úrovně ideologické práce soustřeďujeme úsilí na řešení 
zejména těchto problémů:
— к přesvědčivému šíření leninských idejí do mas vojáků a přetváření těchto 

idejí v pevné světonázorové hodnoty;
— к přesvědčování příslušníků ČSLA o správnosti politiky strany, jejího ústřed­

ního výboru, к jejich aktivnímu získávání pro tuto politiku, pro její důsled­
né plnění v podmínkách armády;

— ke zvýšení účinnosti našeho boje s buržoázni ideologií, s pravicovým opor- 
tunismem a revizionismem, ke střežení čistoty marxismu-leninismu.

Přesvědčili jsme se, že tato orientace ideologické práce pomáhá ke stmeleni 
příslušníků naší armády kolem OV KSČ, stimuluje masový rozvoj iniciativy 
a aktivity, zvyšuje politickou bdělost a že formuluje postoje vojáka jako so­
cialistického vlastence a internacionalisty.

Díky důslednému a tvořivému využívání sovětských zkušeností jsme vybudo­
vali ucelený systém ideově politické výchovy, čímž jsme založili předpoklady 
к její rostoucí účinnosti. Významnou směrnicí na tomto úseku je ústředním 
výborem KSČ schválené dlouhodobé zaměření ideově politické výchovy všech 
kategorií vojáků na celé období mezi XIV. а XV. sjezdem strany.

Prací velitelů, politických orgánů i stranických organizací byly vytvořeny 
nezbytné organizační podmínky pro plnění této náročné linie. Její uskutečňo­
vání se stalo záležitostí širokého aktivu funkcionářů a ZO KSČ.

Ideově výchovnou práci cílevědoměji zaměřujeme na propagandu a objasňo­
vání těch klíčových otázek marxisticko-leninského učení a politiky strany, jež 
byly pravicovými oportunisty napadány a jejichž marxisticko-leninské pojetí 
není ve vědomí vojáků zatím pevně zakotveno. Hlavní těžiště boje, vedle odha­
lování oportunistických názorů, tam kde se objeví, vidíme v souladu se závěry 
říjnového pléna v prohlubování a upevňování marxisticko-leninského světo­
vého názoru.

Základním obsahem všech forem ideově výchovného systému je i nadále 
studium a propaganda leninského teoretického odkazu, dokumentů naší strany 
a mezinárodního komunistického hnutí. V současné době jde na ideologickém 
úseku o to, udělat další nezbytný krok kupředu. My jej vidíme především v po­
žadavku přecházet od sumy teoretických a politických žalostí к prohlubování 
pevné, třídně politické orientace v mezinárodních a vnitropolitických otázkách, 
к vytváření schopností dovádět teoretické znalosti do vlastní praktické čin­
nosti.

Na říjnovém plénu ÚV KSČ bylo jednoznačně zdůrazněno, že ideologickový- 
chovná práce založená na ideologii marxismu-leninismu nutně vyžaduje přistu­
povat ke každé otázce důsledně z třídních pozic. V tomto směru nemůžeme 
být ještě spokojeni především s objasňováním mezinárodně politické situace, 
které se často omezuje na popis událostí. Nedostatečně jsou odhalovány třídně 
nepřátelské zájmy reakčních kruhů buržoazie a narůstání světového imperia­
listického militarismu. Taková výchova málo přispívá к pěstování politické 
bdělosti širokých mas vojáků.

Vážným problémem ideologické práce v armádě ve světle říjnového pléna 
je její nedostatečné spojení se životem. Obecně např. propagujeme politický 
význam rozkazu ministra národní obrany na výcvikový rok, ale již méně pozor­
nosti věnujeme objasňování konkrétně uložených úkolů. Propagandu požadavků
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přísahy, řádů a nařízení děláme nárazovitě, zpravidla jen při nástupu vojáků 
do základní služby.

Velké rezervy při zkvalitňování ideologické práce vidíme rovněž ve zvýšení 
úrovně jejího řízení. Některé dobré zkušenosti jsme získali při práci s vý­
sledky říjnového pléna ÚV KSC.

Kontroly a průzkumy ukazují, že jde o první pozitivní kroky, že ideologickou 
práci doposud neřídíme soustavně a v celém komplexu. Nesmíme zapomínat, že 
v armádě byla v minulosti zakořeněna nezdravá praxe, kdy velitelé se starali 
o výcvik a v politickém aparátě jedni o organizační práci a druzí o výchovu. 
Zde je na místě zdůraznit leninskou zásadu, že bezideová organizovanost je 
nesmysl. Bylo by proto vážnou politickou chybou, nevidět nebezpečí těchto 
recidiv.

Řízení ideologické práce je stále ještě obecné, což vyplývá z povrchních zna­
lostí ideologické a politické situace v okruhu působnosti daného politického 
orgánu či stranické organizace. V poslední době projevují některé politické 
orgány snahu dopracovat se hlubšího poznání a sledovat vývoj názorů a posto­
je lidí. Toto úsilí je však poznamenáno četnými prvky nedůslednosti a subjekti- 
vismu. Není vypracován systém zkoumání výsledků ideového působení a měře­
ní jeho účinnosti.

Jsme si vědomi, že zde působí řada objektivních faktorů jako např. slabá 
stranická základna v praporech a rotách. Vedle toho však existují i některé 
faktory rázu subjektivního, zvláště v informačním systému. Hlavním zdrojem 
ideologické informace musí být ZO KSC a pracovníci, kteří ideologickou práci 
přímo dělají.

Důležitým, málo využívaným zdrojem informací jsou také svazácké organi­
zace, vojenské schůze i semináře s agitátory.

Předpokladem zvýšené účinnosti ideově výchovného působení je zabezpečit 
cílevědomé fungování všech prvků tohoto systému. Nedoceněné jsou politické 
informace, vojenské schůze, rady politíckovýchovných světnic, rady nástěn­
ných novin apod.

Nedoceňujeme také, že centrem ideově výchovné práce je rota, baterie, let­
ka, kde jsou základní vojenské kolektivy. Neskoncovali jsme ještě s praxí, kdy 
všichni směrem к rotě převážně ukládají úkoly a chodí „kontrolovat“. Nedoce­
ňuje se fakt, že velitelé rot jsou často jen o 2—3 roky věkově starší než vo­
jáci, kterým velí. Konkrétně pomáhat velitelům rot, čet i družstev musejí v tom­
to směru především štáby, politické skupiny útvarů a ZVP praporů.

V ideologické práci stále platí, že výsledky její účinnosti jsou přímo závislé 
na úrovni propagandistických kádrů, jejich teoretické a metodicko-pedago- 
gické připravenosti. Kvalitativní ukazatelé propagandistů z povolání jsou s vý­
jimkou třídního původu nepříznivé. Požadované vysokoškolské vzdělání má při­
bližně jen 50 % soudruhů. Nepříznivé je rovněž věkové a národnostní složení. 
Analyzovat kádrové složení a stav jednotlivých kategorií politického aparátu 
a stanovit si postupné dlouhodobé řešení dané situace je proto i z tohoto hle­
diska naléhavým úkolem.

Druhou, neméně závažnou kategorií příslušníků armády, kteří nejčastěji při­
cházejí s živým slovem к našim vojákům, jscu vedoucí politického školení vo­
jáků základní služby.

Ideově výchovné práci musí lépe sloužit i vojenské hromadné sdělovací pro­
středky. V obsahu jejich činnosti je nezbytné zvýraznit vysokou ideovost, kon-
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krétnost a sepětí se životem armády. Více popularizovat nejlepší velitele, vo­
jáky a občanské pracovníky, kteří mají na základě své poctivé práce vysokou 
autoritu a v plnění povinností jsou příkladem ostatním.

Také v oblasti kulturně výchovné činnosti musíme vyžadovat vyšší ideovost, 
stranickost a podněcovat tvůrčí činnost tak, aby účinněji ovlivňovala vztah 
к soustavě hodnot, které jsou základem aktivního vztahu к socialismu a zdro­
jem masového hrdinství a obětavosti při obraně socialistických vymožeností.

Zdánlivě druhořadou, ale ve skutečnosti velmi závažnou otázkou ideologické 
práce je její materiálně technická základna, která vážně zaostává za potře­
bami ideově výchovné práce v naší armádě. Velení ČSLA vychází této potřebě, 
v rámci daných možností, maximálně vstříc. V nejbližší době bude v kolegiu 
MNO projednán konkrétní návrh postupného řešení naléhavých materiálních 
potřeb zabezpečujících ideologickou práci.

Závěry říjnového pléna ÚV KSČ к úkolům ideologické práce mají dlouho­
dobou platnost. Jsou směrnicí pro řízení a provádění ideově výchovné práce, 
slouží jako kritéria posuzování její úrovně.

Při realizaci závěrů XIV. sjezdu KSČ má nebývalé místo kádrová práce.
Naléhavá potřeba kádrového upevňování naší armády není dána jen důsled­

ky a poučením z krizového vývoje, ale také stále více rostoucími objektivními 
nároky na kvalitu kádrů, jejich politickou, Ideovou, morální a vojenskoodbor- 
nou připravenost.

Nejdůležitějším činitelem, který v úzké součinnosti s politickými orgány 
a stranickými organizacemi zabezpečuje realizaci vojenské politiky strany 
v podmínkách armády, je velitelský sbor. Své poslání a společenskopolitickou 
funkci může však splnit jen tehdy, jsou-li jeho příslušníci hluboce marxisticko- 
leninsky vzdělaní, bezvýhradně oddaní KSČ, revolučním a bojovým tradicím 
našich národů, dělnické třídě, věrni zásadám proletářského internacionalismu 
a spojenectví se Sovětským svazem. Tvoří-li jej lidé třídně pevní a uvědomělí, 
s potřebnými politickými a morálními kvalitami, s vysokými vojenskoodborný- 
mi a pedagogickými schopnostmi.

Za jeden z nejdůležitějších úkolů považujeme, v souladu s linií XIV. sjezdu 
KSČ, a v duchu usnesení ÚV KSČ „Ke kádrové a personální práci“ ze dne 
6. 11. 1970, pravidelné doplňování velitelského sboru armády mladými lidmi 
v potřebných počtech a odpovídající kvalitě. Je to úkol vysoce politicky aktu­
ální. Na jeho úspěšném řešení závisí doplnění armády na potřebné počty. Pravi­
delná doplňování musí zabezpečit I zkvalitnění věkového a sociálního složení 
velitelských kádrů a formování mladé, třídně a politicky pevné generace ve­
litelů. Na doplňování velitelského sboru je také v mnohém závislé řešení od­
povídajících služebních, osobních a rodinných podmínek života vojáků z povo­
lání.

Dosavadní opatření kádrové správy MNO a některých svazů přinesla již ně­
které pozitivní výsledky.

Přes tyto pozitivní tendence nemůžeme být stále s dosavadním stavem spoko­
jeni. Převážná tíha plnění náboru leží na místích vojeských správách. Nedosta­
tečně jsou získáváni pro trvalou práci v ČSLA nejlepší vojáci základní služby.

Zvláštní péči vyžadují zejména absolventi RDŠ a budoucí absolventi DDŠ. 
Náročným politickým a odborným vedením a organizováním účinné pomoci při 
řešení jejich služebních, osobních i rodinných problémů, musíme vytvářet ta-
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kové podmínky, aby v krátkém čase našli к vojenskému povolání vnitřní vztah 
a službu v armádě považovali za prvořadou stranickou a osobní povinnost.

Při plnění úkolů XIV. sjezdu KSČ v armádě má pevně stanovené a nezastupi­
telné místo politický aparát.

Rozbory nám ukazují, že kádrové problémy v politickém aparátě jsou v pod­
statě stejné jako v celém důstojnickém sboru. I zde stojíme před úkolem jeho 
doplňování mladými kádry, zejména na ideologickém úseku, zvyšování jeho 
vojenskopolitické kvalifikace.

Doplňování politického aparátu musí být záležitostí nejen politických orgánů, 
ale i velitelského sboru a stranických organizací.

Ve složitém a mnohotvárném procesv výstavby armády, řešení její kádrové 
situace, má stále větší význam naše vojenské školství. Jeho hlavním posláním 
je výchova a zdokonalování všestranně připravených velitelských, politických, 
technických, týlových a vědeckých kádrů pro ČSLA. К plnění tohoto úkolu při­
jalo předsednictvo ÚV KSČ usnesení z dubna 1972. Toto usnesení představuje 
významnou politickou, ideovou a organizační direktivu, která dává ucelenou 
koncepci přípravy vojáků z povolání.

V současné době realizujeme toto usnesení zejména přestavbou vojenských 
škol. Tím se řeší dosavadní disproporce mezi strukturou vojenského školství 
a potřebami armády a v požadovaném profilu absolventa vojenských škol.

Úsilím komunistů byla obnovena a zvýrazněna úloha výuky marxismu-leni- 
nismu na vojenských školách, zkvalitnila se práce velitelského a pedagogické­
ho sboru a bylo dosaženo užšího sepětí školy se životem a potřebami armády. 
To vše umožňuje klást vyšší nároky na práci vojenských škol, na prohloubení 
jejích politického a vojenského charakteru, zkvalitnit jejich výchovnou funkci, 
zejména náročným uplatněním principů jednoty výchovy a výcviku.

První kroky již byly učiněny. Důležitým předpokladem úspěšné realizace 
přijatých závěrů je výchova vychovatelů a zvýšení vlivu strany na tento proces.

Také pro vojenské školy platí zkušenost, že jakýkoliv rozpor mezi tím, co 
se učí na učebně a praktickým životem, má velmi negativní vliv na formování 
politického a morálního profilu žáků a posluchačů.

Politické orgány, stranické a svazácké organizace vojenských škol musí 
spolu s náčelníky vytvářet kritické a náročné ovzduší s cílem dosahovat vy­
soké kvality výuky, aby odpovídala potřebám a rozvoji naší společnosti, vojen­
ství a vědeckotechnické revoluce. To se zvláště týká V A AZ, VPA KG a Vysoké 
vojenské školy ve Vyškově.

V úsilí za zkvalitnění práce vojenských škol se nám dostává každodenní 
pomoci od sovětských vojenských škol a sovětských soudruhů, kteří u nás 
pracují. Důsledné uplatňování těchto zkušeností je nejen naší stranickou po­
vinností, ale i předpokladem dalších úspěchů.

Základní dokumenty ÚV KSČ, velení a hlavní politické správy ČSLA staví 
na jedno z předních míst požadavek neustálého zdokonalování úrovně řídící 
a organizátorské práce. Důležitost této otázky byla zdůrazněna také ve vystou­
pení soudruha Štrougala na prosincovém zasedání ÚV KSČ. Její řešení je ob­
jektivní nutností, která vyplývá z potřeby soustavného a efektivního plnění 
sjezdové linie a ze stále složitějších a náročnějších úkolů bojové a politické 
přípravy.
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Úroveň řídící a organizátorské práce u jednotlivých svazů, svazků, útvarů 
a jednotek je rozdílná. Namnoze převládá extenzívní způsob práce spojený 
s velkým vyčerpáváním fyzických a duševních sil lidí, což má záporný vliv 
na kázeň a režim života vojsk.

Mnozí velitelé a politické orgány sice slovy uznávají a teoreticky ovládají 
zásady řídící a organizátorské práce, ale ve své praktické činnosti se jimi vždy 
neřídí. U některých, zejména mladých soudruhů, jde mnohdy o nedostatek 
zkušeností a nedostatečnou pomoc ze strany nadřízených. Prověrky nám uká­
zaly vážné slabiny v přípravě nejnižších velitelů.

Setkáváme se stále s takovými jevy, jako je nekvalitní příprava nejrůznějších 
zaměstnání, nepořádky ve strážní a dozorčí službě, narušování plánu bojové 
a politické přípravy, rozkrádání socialistického majetku a v neposlední řadě 
i stále se opakující případy šikanování vojáků a ponižování lidské důstojnosti.

Podstata řídící a organizátorské práce všech velitelů, štábů a politických 
pracovníků spočívá v řízení, vedení a výchově lidí, je podmíněna přesným 
vymezením povinností, náročným vyžadováním plnění funkčních poviností, sta­
novených vojenskými řády a předpisy.

Ve zprávě přednesené na XIV. sjezdu KSC soudruhem Husákem bylo ře­
čeno: „Práci vedoucích pracovníků chápeme jako činnost s politickým obsa­
hem. Jejich rozhodování má velký vliv na realizaci politiky strany na daném 
úseku. Proto chceme zvýšit jejich úlohu, dát jim plnou podporu a důvěru, ale 
i zvýšit náročnost a kontrolu.“

V podmínkách armády to především znamená, aby v činnosti velitelů byl 
v plném rozsahu naplňován a politickými orgány a stranickými organizacemi 
celou jejich vahou prosazován leninský princip nedílné velitelské pravomoci, 
uplatňovaný na stranických základech.

V armádě, jako třídně politickém a mocenském nástroji socialistického státu, 
vystupují do popředí zejména požadavky na vysokou komunistickou ideovost 
a stranickou zásadovost, protože každá řídící činnost má nejen organizační, ale 
také výrazně politickou a ideovou stránku. Tímto duchem musí být naplněno 
družné jednotné úsilí velitelů, politických orgánů a stranických organizací. 
Řízení a velení je odpovědný a složitý proces, jehož efektivnost spočívá nejen 
na vypracování reálných zámyslů, ale 1 na jejich důsledném prosazování do ži­
vota, na využívání takového nástroje, jako je včasná a účinná kontrola.

Při zkvalitňování řízení a velení neustále narůstá úloha vědy a využívání 
jejích poznatků v praxi. I v armádě stojíme před úkolem vytyčeným XIV. sjez­
dem KSČ a plény ÚV KSČ, spojit vymoženosti vědeckotechnické revoluce 
s přednostmi socialistické společnosti a socialistické armády. Neše vědecko­
výzkumná základna, která prošla politickou a pracovní konsolidací, začíná při­
nášet první kladné výsledky. Z hlediska současných 1 budoucích potřeb se však 
jimi nemůžeme uspokojovat. Výzkumná základna zatím nepracuje v plné šíři 
a vědecké poznatky nejsou důsledně dováděny do praxe.

Plně pro nás platí slova soudruha Husáka, že se nelze smiřovat se žádnými 
tendencemi samoúčelnosti ve vědě a výzkumu. V naší konkrétní situaci to zna­
mená, že činnost vědy musí důsledně sloužit zájmům a potřebám armády a 
rozvoji stranickopolitické práce.

V této oblasti stojíme před řešením těchto úkolů:
— dobudovat a plně rozvinout Činnost výzkumných a vojenskovědeckých pra­

covišť, zejména na vojenských vysokých školách a zabezpečit, jak zdůraznil
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na posledním plénu ÚV KSČ soudruh Husák, výchovu nových mladých vě­
deckých pracovníků;

— všestranně podporovat proces integrace a co nejúčinněji spolupracovat 
s vědeckými pracovišti armád států Varšavské smlouvy, zejména Sovětské 
armády, více využívat jejich zkušeností a výsledků výzkumu;

— soustavně prohlubovat ideologickou funkci vědy jako nástroje třídního boje 
v oblasti ideologie. Zkušenosti z krizového období znovu potvrdily, že jaké­
koliv podceňování ideologické funkce vědy otevírá prostor к nástupu bur­
žoázni a revizíonistické ideologie;

— zvýšit efektivnost úrovně řízení vědy a výzkumu, aby síly a prostředky byly 
soustředěny na řešení klíčových problémů a aby se výsledky rychleji 
uplatňovaly v praxi.

Zabezpečení těchto požadavků klade velké nároky na komunisty a stranic­
ké organizace ve vědeckovýzkumné základně a na soustavné posilování ve­
doucí úlohy strany v této oblasti. V souvislosti s dlouhodobým zkvalitňováním 
a omlazováním vědecké fronty musíme sledovat také růst členské základny 
strany, cílevědomě formovat všechny síly výzkumu na řešení závažných otázek 
upevňování obranyschopnosti země.

Cílem veškeré naší práce v plnění rezoluce XIV. sjezdu KSČ mus být dosa­
hování vysoké bojové a mobilizační pohotovosti ČSLA.

Vysoká bojová pohotovost v souvislosti se změnami ve vojenskopolilické si­
tuaci ve světě i revoluce ve vojenství dostala nový obsah. Tuto skutečnost však 
ještě mnozí příslušníci armády nechapají a nedoceňují. Bojovou pohotovost 
v tom nejširším významu je nutné chápat jako souhrn politických, ideových, 
takticko-operačních, mobilizačních, kádrových, technických a týlových opatře­
ní, umožňujících vést boj v určeném čase a prostoru s cílem zničit nepřítele. 
Její kvalita je v podstatné míře závislá na vysokém politickomorálním stavu, 
politické bdělosti, kázni, organizovanosti a vysokém stupni vycvičenosti, sladě­
nosti vojsk a na umění kádrů dovedně řídit vojska.

Tomu musí být podřízen veškerý výcvik i výchova vojáků, spojení stranicko- 
politické práce s úkoly bojové přípravy, s respektováním zvláštností druhů 
vojsk, narůstající význam polní přípravy, střeleb, hotovostí, dozorčí a strážní 
služby. V této souvislosti musíme věnovat větší pozornost vysvětlování současné 
mezinárodně politické situace a konkrétní znalosti třídního nepřítele.

Vysoká účinnost politické práce se stala již samozřejmostí při velkých cvi­
čeních. Nedaří se nám ji však prosazovat v běžném životě, zvláště při výcviku 
malých jednotek. Stranickost a účinnost naší politické práce ve vojscích se musí 
projevit v hlubokém osobním přesvědčení každého příslušníka armády, že při 
plnění úkolů vysoké bojové pohotovosti nemůže trpět žádné kompromisy, polo­
vičatost a nedůslednost. Porušování zásad bojové pohotovosti a její podceňo­
vání nutno posuzovat jako projev apolitičnosti a oportunismu v praxi a vyvo­
zovat z toho stranické, politické a kádrové závěry.
Jedním z nejdůležitějších kritérií bojové pohotovosti a rozhodujícím předpo­
kladem úspěšného splnění úkolů výcviku a výchovy vojsk, je vysoký politicko- 
morální stav a kázeň příslušníků ČSLA.

Letošní výroční členské schůze ZO KSČ se náročněji zabývají problémy poli- 
tickomorálního stavu a upevňování kázně. Je snaha přijímat účinnější opatření
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ke snížení stále velké trestnosti, hledají se příčiny nekázně. Je dobré, že cesty 
ke zlepšení této práce vidí stranické organizace v řešení celého komplexu otá­
zek, ve zkvalitnění výchovy, organizace výcviku a režimu života vojsk a zvláště 
v soustavném úsilí za dosahování příkladnosti komunistů. Jde o potřebnou 
orientaci práce stranických organizací, kterou je nutné i nadále sledovat a 
rozvíjet.

Oceňujeme úsilí těch velitelů, štábů, politických pracovníků a stranických 
organizací, kteří dosahují konkrétních úspěchů v boji proti mimořádným udá­
lostem. Máme dnes již řadu útvarů a jednotek, kde po dlouhou dobu nedošlo 
ani к jedné mimořádné události.

Přesto však nemáme důvod к sebeuspokojení.
Vysoká kázeň je jedním ze základních ukazatelů, který určuje nejen profil 

jednotky, útvaru a školy, ale i politickou a morální pevnost, bojeschopnost 
a bojovou pohotovost. Při řešení tohoto úkolu musíme vycházet z toho, že 
upevňování kázně je nepřetržitým a nikdy neukončeným procesem.

Ze zkušeností Sovětské armády, jakož i našich dosavadních poznatků vy­
plývá, že v boji za pevnou a uvědomělou kázeň by měli velitelé, politické orgá­
ny, stranické a svazácké organizace rozvíjet svoji činnost zejména těmito 
směry:
— nepřetržitě propagovat a vysvětlovat všem vojákům, že požadavek na vyso­

kou kázeň je programovým požadavkem vojenské politiky strany, že je 
důležitým činitelem к dosažení vysoké bojové pohotovosti;

— zvyšovat péči o lidi, podporovat náročné velitele, rozvíjet jejich vychova- 
telské a pedagogické kvality;

— ostře kritizovat ty, kteří přehlížejí nedostatky ve službě a narušování vojen­
ského režimu;

— prohlubovat znalost života v jednotkách, poznávat problémy vojáků, odha­
lovat příčiny, které vedou к porušování řádů, předcházet jim a operativně 
je odstraňovat;

— zvyšovat stranickou a služební péči o způsob života lidí a jejich volný čas.
Důležitým ukazatelem úrovně politickomorálního stavu a činitelem, který 

ovlivňuje kvalitu plnění úkolů bojové přípravy, je rozvoj socialistického soutě­
žení, jako konkrétní projev uvědomělého přístupu к plnění vojenských povin­
ností.

Na masovém základě se rozvíjí socialistické soutěžení i v tomto roce a stává 
se stále více významným faktorem politickomorálního zpevnění armády.

К desetitisícům závazků přijatých na začátku výcvikového roku jsou připojo­
vány další. V jejich obsahu je zabezpečena jednota vojenskoodborných, politic­
kých, ideových a morálních stránek přípravy obránce a budovatele socialistické 
vlasti. Tento masový rozvoj pracovní iniciativy klade zvýšené nároky na práci 
velitelů a politických orgánů při realizaci nových směrnic ministra národní 
obrany a náčelníka HPS ČSLA pro rozvoj socialistického soutěžení v ČSLA.

Měli bychom usilovat o to, aby úspěchy socialistického soutěžení nebyly mě­
řeny jen počtem závazků, ale především tím, jak jednotky a útvary dosahující 
slabších výsledků se budou měnit v dobré a výtečné.

Úsilí o dosahování vysoké bojové pohotovosti, kde politickomorální stav a 
kázeň náležejí к rozhodujícím kritériím, bude proto i v dalším období základní 
oblastí, kde nutno soustředit pozornost při plnění linie XIV. sjezdu KSČ.
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Neustále se zvyšuje bojová a mobilizační pohotovost a připravenost ČSLA. 
Dosáhli jsme prohloubení a upevnění ideové, politické a organizační jednoty 
armádní stranické organizace. Roste akceschopnost, autorita a vážnost práce 
strany v masách, angažovanost komunistů i nestraníků při její realizaci.

Uvědomujeme sl, že všechny naše pozitivní výsledky jsou přímo závislé na 
úspěšném rozvoji celé naší socialistické společnosti. Opírají se o reálnou a pro­
zíravou politiku ÚV KSČ při plnění úkolů XIV. sjezdu KSČ a také o péči a po­
zornost, kterou strana, stranické a státní vedení věnuje Československé lidové 
armádě.

Pozitivní vnitropolitický vývoj, úspěšné plnění národohospodářských plánů, 
vliv strany a upevnění její vedoucí úlohy ve všech oblastech společenského 
a politického života, naše pevné místo v koalici států Varšavské smlouvy, to 
vše vytvořilo a vytváří příznivé podmínky a předpoklady pro naši další práci.

V naší práci navážeme na všechny pozitivní zkušenosti a úspěchy, dosažené 
ve všech oblastech stranickopolitické práce. Zároveň budeme stranickou zá­
sadovostí a kritičností cílevědomě odstraňovat všechny nedostatky v řídící a 
organizátorské práci, v ideově výchovné činnosti a ve vnitrostranickém životě.

Splnění úkolů XIV. sjezdu strany nás zavazuje, aby veškerá stranickopolitic- 
ká práce i nadále důsledně vycházela z leninských principů a byla vedena 
z přísně stranických a třídních pozic, v duchu vysoké komunistické ideovosti, 
těsně spojena s výstavbou socialismu, se životem strany, našeho lidu a úkoly 
Československé lidové armády. V tom spatřujeme záruku dalšího úspěšného 
plnění všech úkolů ČSLA do XV. sjezdu naší strany.
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Plukovník Gustav Štefanec

Zamyšlení nad výsledky 

celoarmádního stranického aktivu

Začátkem března t. r. se konala mi­
mořádně významná porada celoarmádního 
stranického aktivu. Jednání se zúčastnili 
nejvyšší funkcionáři velení armády, před­
stavitelé politických orgánů a nejzku­
šenější funkcionáři stranických organizací. 
Vážnost této porady byla zvýrazněna 
i přítomností člena předsednictva ÚV 
KSČ a předsedy federální vlády soudruha 
Lubomíra Štrougala a představitelů spo­
jeného velení armád států Varšavské 
smlouvy a vzácných hostí ze Střední sku­
piny vojsk Sovětské armády.

Hlavním posláním porady celoarmád- 
niho aktivu bylo v souladu s postupem 
ÚV KSC a na základě závěrů posledního 
plenárního zasedání ÚV KSČ projednat 
dosažené výsledky a další úkoly při pl­
něni rezoluce XIV. sjezdu KSC v Česko­
slovenské lidové armádě.

Je třeba říci, že jak plenární zasedá­
ní ústředního výboru strany v únoru, 
tak porada celoarmádního stranického 
aktivu vychází z pozitivních zkušeností 
a tendencí plnění línie XIV. sjezdu KSČ 
za uplynulé necelé dva roky. Těžiště 
však bylo v tom, aby na základě mar­
xistické analýzy dosažených výsledků by­
ly odhaleny všechny nedostatky a jejich 
příčiny v plnění linie strany, aby v sou­
vislosti s přípravou a jednáním svazko­
vých a svazových konferencí byl zabez­
pečen další jednotný postup celé armád­
ní stranické organizace při plnění direk­
tiv XIV. sjezdu KSČ.

Charakteristickým rysem jednání celo­
armádního stranického aktivu byla me­
toda kritické náročnosti, bez sebeuspoko­
jení, protože hlavní období plnění sjez­
dové linie stojí Ještě před námi. Účast­
níci aktivu sl plně uvědomují, že úkoly, 
které před komunisty v armádě postavil 
sjezd strany a které jsou dále rozpra­
covány plenárními zasedáními ÚV KSČ a 
konkretizovány v dokumentech velení ar­
mády a HPS ČSLA, jsou stále nároč­
nější a složitější.

Mezi nejvýznamnější výsledky uplynu­
lého období, které zároveň tvoří základ­
nu pro dosahování dalších úspěchů v pl­
nění linie strany patří především to, že 
byly všestranně uplatňovány a dále upev­
ňovány základní leninské principy výstav­
by socialistické armády, zejména vedoucí 
úloha strany, upevňování třídního cha­
rakteru armády, obnova a upevnění jedno­
ty armády a lidu a principů socialistic­
kého internacionalismu. ,

V jednotě s upevňováním sociálně no- 
litických základů naší armády bylo do­
saženo i úspěchů v upevňování organizo­
vanosti, ve výchově a výcviku a formo­
vání vysokých politlckomorálních a bo­
jových kvalit příslušníků ČSLA.

Tyto základní politické úspěchy dosa­
žené v naší armádě jsou podloženy kon­
krétními výsledky v plnění každodenních 
úkolů bojové a politické přípravy vy­
plývajících z rozkazu ministra národní 
obrany pro jednotlivé výcvikové roky.
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Úspěchy, kterých jsme v ČSLA dosáh­
li, nepřišly sami od sebe, ale jak bylo 
výrazně řečeno náčelníkem HPS ČSLA, je 
to výsledek obětavé a iniciativní práce 
naprosté většiny příslušníků armády, kte­
ří zásluhou zvýšené účinnosti stranicko- 
politické a ideově výchovné práce plně 
pochopili vojenskou politiku strany, při­
jali ji za svou a v každodenní práci se 
podílejí na její realizaci.

Hlavní podmínka našich současných 
i budoucích úspěchů je však v tom, že 
ÚV KSČ, jeho orgány a vedoucí funkcio­
náři věnují armádě trvalou pozornost. 
Denně je uskutečňováno vedeni armády 
stranou a její direktivy jsou závazné pro 
celou armádu.

jednání aktivu vysoce ocenilo každo­
denní soudružskou pomoc, kterou naší 
armádě poskytují sovětští soudruzi a ze­
jména tu skutečnost, že se neustále upev­
ňuje bojová družba s armádami států Var­
šavské smlouvy, zejména se Sovětskou 
armádou, a stává se důležitým zdrojem 
upevňování politické, morální a bojové 
síly Československé lidové armády. 
Úspěchů jsme dosáhli dále proto, že na 
základě stanov, v boji proti pravicovému 
oportunismu a revizionlsmu byla upev­
něna politická, ideová, organizační a 
akční jednota armádní stranické práce.

Byl vybudován a veliteli, politickými 
orgány a stranickými organizacemi v pra­
xi realizován pevný systém ideové vý­
chovy, jehož jádrem je vědecký světový 
názor, marxismus-leninismus a studium 
teoretického odkazu V. I. Lenina.

Velitelé, politické orgány, stranické, 
svazácké a odborové organizace trvale 
rozvíjeli masově politickou práci. Na je­
jím základě byla upevňována poPťcká 
semknutos* příslušníků Československé li­
dové armády kolem linie XIV. sjezdu a 
ústředního výboru strany.

Stranickopolitická práce v duchu 
směrnic úzce přimknutá к úkolům bo­
jové a politické přípravy se j ž stala ne­
dílnou součástí činnosti většiny velitelů.

Z jednání aktivu vyplývá, že by bylo 
neodpustitelnou chybou, kdyby jsme ted 
propadli sebeuspokojení, polevili v prá­
ci, snížili nároky a neviděli, kolik problé­
mů je na všech úsecích naší armády tře­
ba vyřešit. V duchu komunistické zá- 
sadovos'i nesmí mít v naší práci místo 
nevšímavý pos'oj к nedostatkům a igno­
rování zkušeností z nedávné minulostí.

Tuto hlubokou pravdu je nutno denně 
si ozřejmovat na každém stupni velení 
v každé stranické orpairzact, na každém 
pracovšti, protože další úkoly a plnění 
rezoluce XIV. sjezdu KSČ nesnesou žád­

nou polovičatost, nedůslednost a lhostej­
nost.

V boji proti přežitkům oportunismu 
jde nejen o oportunismus v teorii, ale 
i o oportunismus v praxi. Nepožadujeme, 
aby byl každý schopen rozpracovat 
marxisticko-leninskou teorii. To je zále­
žitost ÚV KSČ a jeho orgánů a jím ří­
zených institucí. Avšak konkrétní reali­
zace stranické politiky, její uplatňování 
v každodenní praxi je věcí celé armádní 
stranické organizace, všech velitelských a 
politických orgánů, stranických a spole­
čenských organizací, každého komunisty 
a příslušníka ČSLA, a to na kvalitativně 
vyšší úrovni. Konkrétním vyjádřením 
stranické politiky v armádě jsou zá­
kladní dokumenty její výstavby, výcvi­
kové rozkazy a směrnice ministra národní 
obrany a náčelníka HPS ČSLA pro po­
litickou a ideově výchovnou práci pro 
jednotlivé výcvikové roky. Proto jej'ch pl­
nění bylo a bude jedním z kritérií vzta­
hu к politice strany a účinnosti stranic- 
kopolitické práce.

Linie XIV. sjezdu KSČ, jak bylo zvý­
razněno na posledním plenárním zase­
dání ÚV KSČ, se nemění. To platí i pro 
armádní stranické organizace, ale při její 
realizaci vstupují do popředí úkoly, kte­
ré jsou rozhodující pro její kvalitní spl­
nění. Jsou to úkoly, kterým musí být 
věnována hlavní pozornost v jednání 
svazových a svazkových konferencí 
l v další práci velitelů, politických pra­
covníků a stranických organizací.

Zkušenosti z plnění rezoluce XIV. sjez­
du KSČ plně potvrzují, že s růstem ná­
roků na řešení politických, výcvikových 
a vojenských úkolů se zvyšují i poža­
davky na práci strany. Schopnost kaž­
dého politického orgánu, každé ZO KSČ a 
každého komunisty neuspokojovat se s do­
saženým, hodnotit svoji práci s kritickou 
náročností je nejen důležitou zbraní pro­
ti nebezpečí oportunismu, ale též hlavní 
zárukou pokroku a dalších úspěchů.

Praxe plně potvrdila, že mezi vnitřním 
životem strany a funkce strany v ar­
mádě je dialektický vztah. Rozvoj vnitř­
ního života i nadále nesmí být samo­
účelný, ale musí cílevědomě směřovat 
к tomu, aby na všech úsecích byly vy­
tvořeny podmínky к realizaci politiky 
strany, aby se dále rozvíjela politická a 
pracovní angažovanost komunistů a bez­
partijních.

Proto jednání celoarmádního aktivu vě­
novalo prvořadou pozornost dalšímu roz­
voji stranické práce s důrazem na vnitro­
stranický ž'vot v duchu stanov strany 
a řízení stranických organizací politíc-
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kými orgány s cílem, aby základní stra­
nické organizace KSC důsledné naplňo­
valy své základní funkce, zejména po- 
litickoorganizátorskou, výchovnou, kon­
trolní, poznávací a programátorskou, 
aby se neustále zvyšovala jejich reali­
zační schopnost při uskutečňování vo­
jenské politiky strany.

Aktiv zdůraznil, aby celá armádní stra­
nická organizace a v ní každá ZO KSC 
mohla i v dalším období zvyšovat svoji 
realizační schopnost a stát v čele plně­
ni linie XIV. sjezdu v okruhu své působ­
nosti, musí neustále zvyšovat kvalitu, 
složení a pečovat o růst své členské zá­
kladny, aby byla nejen dostatečně po­
četně silná, ale její skladba odpovídala 
současným 1 budoucím nárokům, aby ko­
munisté byli rozmístěni na všech roz­
hodujících úsecích a konečně, aby její 
růst zabezpečoval nezbytnou nutnost pří­
pravy a výchovy nové mladé stranické 
generace.

V podmínkách armády jde zejména 
o posilování stranického vlivu v nejniž- 
ších jednotkách s cílem vytvořit v kaž­
dé rotě akceschopné stranické jádro, 
které kolem sebe semkne nejlepší sva- 
záky a nestraníky a bude stát v čele úsi­
lí za kvalitní plnění úkolů výcviku a 
výchovy, za dosahování vysokého stupně 
politickomorálního stavu a kázně, které 
bude vytvářet atmosféru nesmiřitelnosti 
proti jakémukoliv porušování řádů, před­
pisů a vojenské přísahy. V tom je je­
den z předpokladů dalšího upevnění ve­
doucí úlohy strany a jejího vlivu na 
každodenní plnění úkolů bojové a poli­
tické přípravy.

Potřebná pozornost byla věnována roz­
boru současného stavu a dalšímu zvyšo­
vání kvality a účinnosti ideologické práce, 
plnění usnesení říjnového plenárního za­
sedání OV KSC a dalšího rozvoje stra- 
nickopolitické práce komunistů. Cílem je 
dovršit porážku pravicového oportunismu 
i v ideologické oblasti a soustavně for­
movat nového socialistického člověka — 
uvědomělého budovatele a obránce socia- 
lisťcké vlasti. Přitom vycházíme z ne­
úprosné logiky třídního zápasu a z na­
šich nedávných zkušeností, že tam, kde 
nepůsobí strana, tam působí třídní ne­
přítel.

V ideologické práci strany v armádě 
vyzdvihl celoarmádní aktiv především po­
žadavek upevňování marxisticko-leninské- 
ho světového názoru, upevňování třídní­
ho a internacionálního vědomí přísluš­
níků CSLA, zvyšování politické bdělosti 
v souvislosti s možnými pacifistickými 
iluzemi. Proto bylo zdůrazněno, že úspě­

chy mírové ofenzívy socialistického tábo­
ra po XXIV. sjezdu KSSS jsou podmíně­
ny politickou, hospodářskou, ale též vo­
jenskou silou socialistických zemí pře­
devším Sovětského svazu, že imperialisté 
se dobrovolně nevzdávají svých plánů a 
o míru jednají jen se silným partne­
rem.

Druhý úkol v Ideologické oblasti zna­
mená, aby se suma teoretických a poli­
tických znalostí získaných studiem teo­
retického odkazu V. I. Lenina daleko vý­
razněji projevila v prohlubování pevné 
třídní politické orientaci v mezinárodních 
a vnitřních politických otázkách a získá­
vání schopnosti uplatňovat teoretické zna­
losti v praktické činnosti.

Vysoká politická odpovědnost stranic­
kého aktivu se projevila v tom, s jakou 
náročností jednal o problémech upevňo­
vání bojové síly CSLA, o dosahované vy­
soké bojové a mobilizační pohotovosti 
vojsk.

Velmi kriticky bylo poukázáno na ne­
dostatky v řídící a organizátorské prá­
ci, na problémy upevňování politickomo- 
rálního stavu a kázně vojsk. V té sou­
vislosti náčelník HPS ČSLA podtrhl: „Stra- 
nickost a účinnost naší politické práce ve 
vojscích se musí projevit v hlubokém 
osobním přesvědčení každého vojáka, pod­
důstojníka, práporčíka a důstojníka, že 
plnění úkolů bojové a politické přípravy 
a vysoké bojové pohotovosti nemůžeme 
trpět žádné kompromisy, polovičatost, ne­
důslednost a lhostejnost. Porušování zásad 
bojové pohotovosti a její podceňování po­
suzovat jako projev apolitičnosti a oportu­
nismu v praxi a podle toho vyvozovat 
stranické, politické a kádrové závěry.“

Boj za vysokou kázeň byl charakteri­
zován jako jedna ze základních konkrét­
ních otázek, která určovala a určuje ne­
jen profil jednotky, útvaru a školy, ale 
i politickou a morální pevnost, boje- 
schopnost a bojovou pohotovost. Při ře­
šení tohoto úkolu musíme vycházet z to­
ho, že upevňování kázně je nepřetržitý 
a nikdy neukončený proces. Každý velitel 
a politický pracovník musí hluboce po­
chopit zvláštnosti upevňování kázně 
v současné etapě rozvoje armády.

Ze zkušeností slavné Sovětské armády 
jakož i našich dosavadních poznatků vy 
plývá, že v boji za pevnou kázeň by mělv 
velitelé, politické orgány, stranické a 
svazácké organizace rozvíjet svoji čin­
nost hlavními směry:

— nepřetržitě propagovat a vysvět­
lovat všem vojákům, že požadavek na vy­
sokou kázeň je požadavkem strany a na-
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šeho lidu, že je důležitým činitelem к do­
sažení vysoké bojové pohotovosti;

— zvyšovat péči o lidi, podporovat ná­
ročné velitele, zvyšovat Jejich vychova- 
telské a pedagogické kvality;

— ostře kritizovat ty, kteří přehlížejí 
nedostatky ve službě a narušování vo­
jenského režimu;

— prohlubovat znalost života v jed­
notkách, poznat problémy vojáků odhalo­
vat příčiny, které vedou к porušování 
řádu, předcházet jim a operativně je od­
straňovat;

— zvyšovat stranickou péči o způ­
sob života lidí a jejich volný čas;

Nemenší pozornost byla věnována ří­
zení a rozvoji socialistického soutěžení, 
jako metody výchovy mas a kvalitního pl­
nění úkolů bojové a politické přípravy.

Závěrem možno jednoznačně říci, že 
rozbor plnění linie XIV. sjezdu v armá­
dě a jednání celoarmádního aktivu uká­
zaly na hlavní problémy, ale především 
přispěly к upevnění jednoty názorů na 
cesty a prostředky dalšího plnění sjez­
dové linie.

Výsledky aktivu budou spolu se zá­
věry únorového pléna ÚV KSČ tvořit hlav­
ní náplň svazkových a svazových kon­
ferencí KSČ, které na svých jednáních 
přijmou usnesení na další období do 
XV. sjezdu KSČ. Důraz je kladen ze­
jména na kvalitativní stránky plnění úko­
lů bojové a politické přípravy s cílem 
důsledně splnit úkol XIV. sjezdu KSČ, 
aby naše armáda byla stále spolehlivým, 
třídním, mocenským nástrojem dělnické 
třídy, schopna spolu s armádami států 
Varšavské smlouvy splnit svoji třídní a 
internacionální povinnost.
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Podplukovník ing. Jaroslav Jílek

VOJENSKÉ UMĚNÍ

Grafické bojové dokumenty (schémata) zpracováváme na mapách, průsvit­
kách (oleátách) nebo na neprůsvitném papíře. Nejčastější grafické dokumenty 
jsou pracovní mapy, rozhodnutí velitele a plán pochodu.

Sjednocení obsahové i formálni stránky grafických bojových dokumentů je 
v současné době vysoce aktuálním úkolem, jehož vyřešení může v podstatné 
míře přispět к další racionalizaci a zvýšení operativnosti velení i v rámci 
koalice států Varšavské smlouvy.

Pracovní mapa je jedním z nejdůležitějších bojových dokumentů. Velitel 
a zpravidla každý funkcionář štábu vede svou pracovní mapu. Pracovní mapy 
vedou s různým stupněm podrobnosti. Do pracovních map velitele, náčelníka 
štábu, náčelníka operačního oddělení a osob, které řídí práci na předsunutém, 
záložním a týlovém velitelském stanovišti, se zakresluje situace vlastních vojsk 
o dva stupně níže a situace samostatně působících úvarů a jednotek. Ostatní 
náčelníci i důstojníci štábu vedou pracovní mapy v takovém rozsahu a s takovou 
podrobností, jaká je nutná к plnění jejich služebních povinností. Přesto vedení 
pracovní mapy bude mít určité obecné zásady.

Pracovní mapy velitele, náčelníka štábu, náčelníka operačního oddělení 
(ZNŠ pluku) se co do obsahu a podrobností neliší. Tyto pracovní mapy musí 
umožnit:
— podrobné ujasnění obdrženého bojového úkolu, zhodnocení situace a přijetí 

rozhodnutí к boji;
— stanovení bojových úkolů podřízeným a kontrolu jejich splnění;
— informace o situaci a rozhodnutí nadřizenému;
— veleni v průběhu boje;
— informaci podřízených a sousedů o situaci a přijatém rozhodnuti;
— zpracování dalších bojových dokumentů;
— - studium bojových zkušeností.
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Mají-li pracovní mapy splňovat stanovené požadavky, musí při přípravě 
i při vedení boje obsahovat tři skupiny údajů.

První skupinu tvoří výchozí údaje, nezbytné к přijetí rozhodnutí. Počítáme 
к nim tyto údaje:
— rozmístění [uskupení, situace svazku (útvaru) a zprávy o nepříteli v době 

obdržení bojového úkolu);
— radiační, chemická a biologická situace;
— bojový úkol;
— objekty (cíle) pro jaderné zbraně a ostatní palebné prostředky nadřízeného 

s vyjádřením mohutnosti, druhu a doby jaderných úderů);
— situace a úkoly sousedů (zprava, zleva) a vojsk, působících vpředu;
— situaci a úkoly druhého sledu a záloh nadřízeného, které působí v pásmu 

nebo do pásma) svazku (útvaru);
— případně další nezbytné údaje.

Druhou skupinu tvoří údaje, představující rozhodnutí velitele к boji. Jsou to: 
— zámysl činnosti;
— bojové úkoly podřízených, přidělených a podporujících útvarů (jednotek); 
— způsob součinnosti;
— prostor, doba rozvinutí a směr přemístění VS;
— případně hlavní opatření к zabezpečení bojové činnosti.

Třetí skupinu tvoří údaje o situaci a přijímaná rozhodnutí, která se na 
pracovní mapu zakreslují v průběhu vedení boje.

Většina údajů se dá na mapě graficky vyjádřit na volném místě mapy, je 
však možné vyjádřit textem další údaje, zpravidla ve formě tabulek. Na pracovní 
mapě velitele, NŠ a NOO, ZNŠ pluku to budou zvláště tabulka „rozdělení sil 
a prostředků“, „tabulka signálů“, a případně i další údaje jako doba pohoto­
vosti a dále legenda к označení situace v určité době.

V případě, že rozhodnutí nezpracujeme jako zvláštní dokument, musí být 
v plné míře vyjádřeno na pracovní mapě velitele, NŠ, NOO (ZNŠ pluku) a 
zástupce velitele pro potřebu PVS (ZVS) a v potřebném rozsahu do pracovní 
mapy zástupce velitele pro týl pro potřebu TVS.

Příklad úpravy pracovní mapy — viz náčrt 1.
Rozhodnutí velitele zpravidla zpracujeme jako samostatný dokument. ČI. 94 

(Орег-2-l) uvádí, že rozhodnutí velitele se zpracovává graficky na mapě s krát­
kou legendou.

Graficky se na mapě zpravidla vyjadřují:
1. Situace vlastních vojsk a nepřítele к době přijetí rozhodnutí.
2. Údaje vydané nadřízeným v bojovém rozkaze nebo nařízení.
3. Vlastní rozhodnutí.
4. Hlavní otázky zabezpečení bojové činnosti,
5. Místa velení.
Příklad úpravy rozhodnutí velitele na mapě — viz náčrt 2.
V zájmu jednotného chápání jednotlivých tabulek, které umisťujeme na 

rozhodnutí, uvedu dále jejich záhlaví — viz tabulka 1 až 5.
U pluku se poměr sil počítá pouze v rotách, tancích, dělostřelectvu a proti­

tankových zbraních. Na stupni armáda pak v jaderných zbraních počítat 1 po­
měr v operačně taktických raketách a místo v praporech počítat v divizích.
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Éj-___________________ TAJNE

■ Výtisk jediný 
Počet listů:

PRACOVNÍ MAPA NŠ 10- tp

Vedená od 12.10. 18,0 0 do 13-10- 20,00 1972

Zpracoval : pplk. Ing. Jícha 
13.10.1972

Legenda:

Čas Situace

12.10.18,00 **-J#

Náčrt 1
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Tabulka 1

Poměr sil (pro stupen divize)

Nepřítel Síly a prostředky Vlastní Poměr

a) Při zasazení

JZ TR

hlavně

celkem

prapory

tanky

děl

PT zbraně

b) Při odraženi protizteče ... . 
atd.

Tabulka 2
Hustota sil a prostředků

Síly a prostředky Vlastní Nepřítel

a) Při zasazení 
tanky

děl.

PT zbraně

b) Při odražení protizteče 
atd.

Tabulka 3
Rozdělení sil a prostředků

Prvky bojové sestavy Přidělené síly a prostředky

..................... msp 3/2 kdb..............

..................... tp ..............

atd
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Tabulka 4
Signály

Význam signálu Zvukový, světelný Rádiem, telefonem

zahajte zteč serie červených světlic 111 Bouře

atd.

Tabulka 5
Vyvedeni na čáru zasazeni (při útoku z vyčkávacího prostoru)

Útvary (jednotky) Číslo 
pochod osy

Čas průchodu 
čela proudu

DDS 2,3 č-..........

............otr 2 č-..........

............msp 1 č-..........

atd.

Tabulka 6
Rozpočet času pro vyvedení 2. sledu a záloh na čáry rozvinutí

Prvek bojové 
sestavy Číslo čáry Vzdálenost v km Čas na vyvedeni

............msp 1 9 36 min

2 12 45 min

............tp 1

2

palebné 
čáry

1

2

PTZ 1

2

3

atd.
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íl--------------------------------------- TAJNÉ

Výtisk jedinú
Počet listú:

Schvaluji:
VELITEL 9. tp

plk. Ing. Holy
23.11.1972

PLAN POCHODU g.tp

Zpracoval: mjr Trh PPlk‘ Ing.Hrdý

Kreslil; svob.Drhlŕk
23.11.1972

Náčrt к
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Tabulka 7
Vyvedeni na osy

Čís. 
osy

Prvek 
pochodové 

sestavy

Vzdálenost 
do VM 

(km)
Osa 

vyvedení
Vyvedení 

zahájit
Rychlost 
km/hod.

Doba 
průchodu 
pom. VM

1 Předvoj 
.... msp

8 Lichá, 
Hronec, 
Březová

10,50 15 11,20

atd.

Tabulka 8
Tabulka pochodu

Čís. osy Prvek pochodové sestavy
Doba průchodu

čelem zádí

1 Předvoj 
.... msp

12,30 12,40

atd.

Tabulky pochodu se umisťují poblíž čáry, ke které se vztahují.

Tabulka 9
Soustředění v prostoru

Prvek pochodové sestavy Soustředění ukončit Rychlost 
km/hod.

............... msp 07,40 21.11 15

atd.

Náčrt 5
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Tabulka 10
Rozpočet sil a prostředků pořádkové služby

Čís. osy 
správce osy 
pochodu

Dél. 
osy 
km

Počet 
stanovišť Počet osob

„i ti 
g.2

co o.

> .2
S c a д 5 .
O ^ c

M O *N ŕ ti > o

o >
1^

důst. poř. reg. důst. podd. voj. celk.

1 
mjr. 
Klčo 125 2 5 3 3 8 21 32 3

NA-2 
M-l 
VT-1 msp

04,00 
25.11

atd.

Záloha sil a prostředků poř. služby: 1 msr od 3 msp u PoVS

Tabulka 11
Rozpočet nakládání vojsk pro přesun po železnici

Čís. voj. 
převozu

Útvary 
(jednotky) 

tvořící 
převoz

Počet vagonů
Náklad, 
stanice

Doba nakládáni

OS.
z 

kuch.
Z 

voj. celk. zač. konec

7264 tpr.5 msp 1 1 • Výhov 20.10.
7,30

20.10.
09,00

atd.

Tabulka 12
Přehled příjezdu převozů do vykládací stanice

Útvary (jednotky)
Počet vykládaných převozů

19. 10. 20. 10. 21. 10.

3tp 1 2 —

atd.

Tabulka 5 se vztahuje к výchozí čáře (výchozímu místu) případně к regu­
lační čáře (je-li určena). U jednotlivých čar rozvinování a čáry zteče uvedeme 
pak čas jejich průchodu čely hlavních sil, což značně usnadňuje orientaci při 
řízení voj.к při vyvedení. Příklad tohoto zákresu viz náčrt 3.

V rozhodnutí pro obranu se použijí obdobné tabulky s tím, že místo tabulky 
„vyvedení na čáru zasazení“ bude na mapě rozhodnutí umístěna tabulka „roz­
počet času pro vyvedení 2. sledu a záloh na čáry rozvinutí“ — viz tabuka 6.

Další přílohy rozhodnutí, jako rozdělení jaderných úderů úsilí letectva apod., 
je vhodné zachycovat v písemné legendě ke grafickému rozhodnutí. Tyto jed­
notlivé přílohy je vhodné uspořádat do složky.
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Dalším důležitým dokumentem je plán pochodu. Graficky můžeme na plánu 
pochodu vyjádřit:
— uskupení nepřítele;
— rozmístění vlastních vojsk v dosavadním a v novém prostoru;
— situace sousedů (vpředu, na bocích) a jejich úkoly;
— pochodovou sestavu s vyznačením průzkumných prvků, prvků zajištění, 

hloubky proudů, vzdálenostmi mezi nimi a celkovou délku proudu;
— osy pochodu s vyznačenými úseky po 5—10 km;
— výchozí a regulační čáry (místa), čáry (místa) rozchodišť a doby průchodů 

těmito čarami a zádí proudů;
— osy vyvedení a dobu vyvedení vojsk na osy a do výchozí čáry (míst);
— prostory a doba velkých zastávek, místa velení za velkých zastávek;
— čáry zaujímané pochodovým (strážním) zajištěním;
— rozmístění pořádkových a regulačních o.gánů;
— organizace polního poštovního spojení, při.távací plochy vrtulníků nebo 

letadel;
— shromaždiště poškozených vozidel, místa technické pomoci a doplňování; 
— opatření PVO, OPZHN a maskování za pochodu;
— organizace míst velení a spojení za pochodu.

Další údaje pak umístíme na plán pochodu v tabulkách a některé (zvlášť 
pak opatření к zabezpečení pochodu) můžeme uvést v písemné legendě ve 
složce.

Příklad úpravy plánu pochodu — viz náčrt 4.
Pro jednotné chápání jednotlivých tabulek na plánu pochodu uvádím jejich 

záhlaví — viz tabulka 7 až 10 a náčrt 5.
Tabulka signálů je stejná jako u rozhodnutí. Po obsahové stránce bude však 

vyjadřovat jiné signály jako např.:
— průchod výchozí čarou, regulační čarou apod., 
— zaujetí nového prostoru apod.

Jde-li o kombinovaný přesun po ose a po železnici, pak název dokumentu 
bude místo plánu pochodu — plán přesunu. К uvedeným tabulkám je pak 
vhodné na takovýto plán přesunu zpracovat ještě dvě tabulky — viz tabulku 
11 a 12.

— * —

Existuje ještě řada dalších grafických bojových dokumentů, jejichž zpra­
cování by bylo vhodné dále sjednocovat. Ve svém článku jsem se však omezil 
na dokumenty, které zpracováváme nejčastěji.

Jednou z podmínek rychlého a úhledného zpracování tabulek na mapu je 
využití suchých obtisků. Budou-li záhlaví tabulek připravena v potřebné formě, 
není vyplnění tabulky žádným problémem. To zdůrazňuji zvlášť proto, že ještě 
v mnohých štábech přežívá sy'tém nalepování připravených tabulek na mapu, 
což odporuje zásadám utajeného velení.
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Podplukovník ing. Alois Kratochvíl, 
podplukovník ing. Ladislav M a š i t a

^^Ĺ5^
V ochraně proti ZHN [OPZHN] zvláštní pozornost věnujeme zejména opatře­

ním, která vedou к snížení ztrát po nepřátelských jaderných úderech, к obnově 
a udržování bojeschopnosti vojsk. Jedním z důležitých opatření OPZHN je 
odstraňování následků použití ZHN nepřítele. Obsah tohoto opatření stanoví 
předpis Vševojsk-2-1, článek 70. Důležité místo při odstraňování následků ne­
přátelských jaderných úderů má použití záchranných a uvolňovacích odřadů.

Místo, úkoly a složení ZUO
ZUO je na všech stupních velení nestabilním a dočasným prvkem sestavy 

vojsk. Vytváří se podle potřeby od stupně útvar výše.
Úkoly ZUO budou záviset zejména na konkrétní vševojskové situaci, na 

rozsahu a druhu jaderných úderů nepřítele, na složení ZUO a jeho možnostech, 
na terénních a povětrnostních podmínkách.

Úkolem ZUO při odstraňování následků nepřátelských jaderných úderů 
bude:

a) podrobný průzkum ohnisek zasažení a radiační průzkum prostoru čin­
nosti ZUO;

b) vyhledat a vyprostit osoby. Poskytnout jim zdravotnickou pomoc a za­
bezpečit léčebně odsunová opatření;

c) v nezbytně nutném rozsahu odstranit závaly a upravit komunikace;
d) vyprostit a odsunout bojovou techniku, dopravní prostředky a materiál;
e) provést speciální očistu zamořených osob, bojové techniky, dopravních 

prostředků a materiálu;
f) likvidovat (lokalizovat) požáry v prostoru zásahu ZUO;
g) vyproštěným jednotkám poskytnout potřebnou pomoc a podle konkrétní 

situace řídit a materiálně technicky zabezpečovat formování bojeschopných 
jednotek nebo sborného odřadu (bylo-li nařízeno jej vytvářet z vyproštěných 
a bojeschopných osádek a obsluh);

h) podle nařízení velitele, který ZUO vyslal к zásahu, předat příslušným

29



orgánům vyproštěnou nebojeschopnou techniku, dopravní prostředky a ma­
teriál.

Vzhedem к uvedeným úkolům může být složení ZUO:
— velitel ZUO se skupinou řízení ZUO;
— základní (vševojskové) jádro ZUO;
— chemické jednotky (chemické jádro);
— ženijní jednotky (ženijní jádro);
— zdravotnické jednotky (zdravotnické jádro);
— jednotky a prostředky tankové a automobilní služby (technické jádro);
— podle potřeby a úkolu ZUO může mít i týlovou skupinu s příslušným 

materiálem.
Jako základní jádro se v ZUO používá:
— u pluku msr (tr);
— u divize mspr (tpr);
— u armády mspr.
Názor na sílu složení ostatních prvků ZUO se liší. Složení je závislé na 

úkolu ZUO. Např. silnější ZUO plánujeme pro zásah ve prospěch vševojskové 
divize a slabší ve prospěch arb a ostatních prvků operační sestavy armády. 
Praxe potvrzuje, že je výhodnější mít na stupni vševojskové armády 2—3 ZUO.

Na stupních útvar a svazek počítáme s těmito počty ZUO:
— u útvaru jeden ZUO;
— - u brigády jeden brigádní ZUO;
— u divize 1—2 divizní ZUO.
Složení ZUO plánujeme předem a na základě vývoje situace je upřesňujeme.

Určování velitele ZUO a dokumentace pro řízení ZUO

Zkušenosti nám ukazují, že do funkcí velitelů ZUO je třeba plánovat dů­
stojníky, kteří jsou pro tuto funkci připraveni. Vyplývá to z mimořádně složi­
tých podmínek, za kterých bude ZUO plnit bojové úkoly a dále ze složení ZUO, 
který má větší počet jednotek různých odborností.

Do funkcí armádních ZUO je výhodné určovat tyto důstojníky:
a) při zásahu ZUO ve prospěch vševojskového svazku — směrového dů­

stojníka operačního oddělení;
b) při zásahu ZUO ve prospěch vojskového svazku (armádního útvaru) — 

zástupce náčelníka příslušného odborného vzdělání, do jehož kompetence sva­
zek (armádní útvar) po odborné stránce spadá.

Nevylučujeme ani možnost, že za určité situace můžeme do funkce velitele 
ZUO určit i velitele základního (vševojskového) jádra ZUO.

К řízení ZUO určujeme i skupinu řízení, kterou zpravidla tvoří: důstojník 
politického oddělení, chemického vojska, ženijního vojska, spojovacího vojska, 
zdravotnické služby, tankové automobilní služby, případně další specialista týlu.

Skupina má za úkol zabezpečit — podle rozhodnutí velitele ZUO — sladěné, 
efektivní a odborně správné použití ZUO; tím zabezpečí i včasné a správné 
odstranění následků napadení ZHN v prostoru zásahu ZUO.

Praxe potvrzuje, že je výhodné připravit předem veliteli dokumentaci pro 
řízení ZUO. Nám se osvědčilo připravit předem tyto dokumenty:

a) metodiku práce velitele ZUO;
b) pracovní mapu velitele ZUO (zakódovanou, s potřebnými tabulkami);
c) pomůcku, která obsahuje: možnosti, normy a zásady použití jednotlivých
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prvků ZUO v zamořených prostorech, poloměry ničivých účinků ZHN, tabulku 
poklesu úrovní radiace, přípustné normy ozáření a zamoření a výkaz počtu 
osob, bojové techniky a materiálu ZUO;

d) schéma spojení ZUO, frekvence, volací znaky, funkční čísla, signální 
tabulky a ostatní pomůcky utajeného velení;

e) bojový rozkaz velitele ZUO;
f) záznamník zpráv a hlášení.
Dobrá je i zkušenost, že dopředu je vyřešena i zabezpečena organizace 

spojení jak uvnitř ZUO, tak spojení velitele se štábem, který ho vyslal. Dále 
pro skupinu řízení ZUO jsou zabezpečeny dopravní prostředky.

Kvalitní příprava důstojníků — velitelů ZUO, připravená dokumentace pro 
řízení činnosti ZUO a zabezpečení spojení ZUO — jsou činitelé, kteří pozitivně 
ovlivňují včasný zásah a odbornou úroveň plnění bojového úkolu ZUO

К metodice práce velitelů ZUO

Jak jsme již uvedli, metodiku práce zpracujeme předem. Možný příklad 
metodiky práce velitele armádního ZUO — viz tabulka 1.

Když splní ZUO stanovené úkoly, musí velitel nařídit:
— ■ prostor a dobu soustředění jednotek ZUO;
— organizaci celkové kontroly zamoření a skupinové kontroly radioaktiv­

ního ozáření osob;
— úplnou (částečnou) speciální očistu;
— organizaci materiálně technického a zdravotnického zabezpečení jed­

notek ZUO;
— dobu pohotovosti к přesunu.
Jednotky armádního ZUO se odesílají zpět к svazkům a útvarům (které je 

vyslaly) až po schválení velitele armády.
Velitel se skupinou řízení ZUO kontroluje též předání osob, bojové techniky, 

dopravních prostředků a materiálu, kterým ZUO poskytl pomoc.
Upozorňujeme, že tato metodika není šablonou. Vždy je třeba vycházet 

z konkrétní situace.

Bojové použití ZUO
ZUO může souasně odstraňovat následky po jednom nebo i více jaderných 

úderech. Možnosti jednotlivých ZUO ukazuje tabulka 2.
Způsob bojového použití ZUO bude záviset na celé řadě faktorů, z nichž 

nejdůležitější jsou:
— počet a mohutnost jaderných úderů a stupeň ničení útvarů a jednotek, 

v jejichž prospěch má ZUO působit;
— radiační situace, rozsah požárů, závalů (záplav);
— složení ZUO a včasnost soustředění vyčleněných jednotek do ZUO;
— celková vševojsková situace;
— terénní a povětrnostní podmínky v prostoru zásahu ZUO.
Velitel ZUO musí ve své činnosti vycházet z těchto faktorů a zabezpečit 

sladěné použití jednotek ZUO a včasné splnění stanoveného úkolu.
Jednotky ZUO se přesouvají z prostoru soustředění do míst zásahu již 

v sestavě, v jaké budou zasazovány. Na čele půjdou jednotky radiačního, 
chemického a ženijního průzkumu a pak ženijní jednotky, které zabezpečují 
rychlé proniknutí do míst zásahů ZUO.
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Tabulka 1

Čas
Náplň činnosti velitele armádního ZUO Poznámka

plán. astr.

0,00

0,10

Na operačním oddělení armády převzít dokumen­
taci velitele ZUO. Zaznamenat si úkol ZUO, složeni 
ZUO, prostor soustředěni ZUO, dobu jeho pohoto­
vosti a do kdy má být splněn úkol a kam se přesunout 
po splněni úkolu.

Dále si zakreslit v nezbytně nutném rozsahu vše- 
vojskovou situaci v pásmu činnosti ZUO a vyhodno­
cení situace vzniklé po nepřátelských úderech ZHN.

Upřesnit si způsob průzkumu prostoru zasaženého 
nepřátelskými údery ZHN (v pásmu činnosti ZUO) 
a předpokládané nejvýhodnějši směry použití ZUO.

Převzít složku doku­
mentace označenou 
číslem ZUO. Zakreslit 
do mapy (pracovní) 
velitele ZUO.
V zákresu mu pomáhá 
starší důstojník pro 
OPZHN oper, oddě­
leni.

0,10

0,25

Převzít vyčleněné dopravní a spojovací prostředky 
určené pro velitele ZUO.

Soustředit skupinu řízeni ZUO a seznámit ji s úko­
lem.

Rozdělit skupinu řízení na dvě části:
- část, která se přesune po ose
- část, které povede vzdušný průzkum prostoru zasa­

žení nepřátelskými údery ZHN (v pásmu činnosti 
ZUO).
Vydat nařízení pro přesun pozemnímu sledu a určit 

velitele přesunu. Stanovit osu přesunu, rychlost přesu­
nu, místo, které zaujmout v plánovaném prostoru 
soustředění ZUO a do kdy dosáhnout nařízeného 
prostoru.

Dále nařídit jakým způsobem dosáhnout spojení 
s veliteli jednotek vyčleněných do ZUO, kdy a ve kte­
rém místě dojde ke sloučeni obou částí skupiny řízeni 
ZUO. Stanovit způsob spojení se štábem armády a se 
vzdušným sledem skupiny řízení ZUO.

Prověřit pochopeni úkolu a nařídit zahájeni jeho 
plnění.

Zpravidla s velitelem 
ZUO poletí důstojník 
chem. a žen. vojska, 
obsluha rádiové stani­
ce a dozimetrista.

0,25

0,45

Přesunout se na letiště armádní spojovací letky.
Při přesunu upřesnit důstojníku chemického vojska 

a ženistovi způsob průzkumu prostoru zasaženého 
nepřátelskými údery ZHN, prostoru zasazeni ZUO 
a směrů jeho činnosti.

Dohovořit součinnost s obsluhou vrtulníku.
Po povoleni startu vrtulníku hlásit na VS armády 

zahájení plněni úkolu.

0,25

1,30

Přesun pozemního sledu skupiny řízení ZUO do 
prostoru soustředění jednotek ZUO. Po přesunu zjistí 
a hlásí na VS armády situaci v prostoru soustředěni 
ZUO, organizuje spojem uvnitř ZUO, upřesní výkaz 
počtů osob a bojové techniky jednotek ZUO, organizu­
je zabezpečení bojové činnosti a učiní přípravná opa­
tření к rychlému zasazení jednotek ZUO.
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3 Vojenská mysl

Čas 
plán, j astr.

Náplň činnosti velitele armádního ZUO Poznámka

0,45

1,30

Vzdušný průzkum prostoru zásahu ZUO.
Nejdříve prozkoumat prostor soustředěni ZUO a osy 

přesunu jednotek do prostoru zasazení ZUO. Dále 
prozkoumat centra (epicentra) jaderných úderů. 
Zjistit skutečnou radiační situaci na směrech činnosti 
ZUO, rozsah požárů, závalů a nejvýhodnějši směry 
zasazení jednotek ZUO. Výsledky průzkumu zakreslit 
do pracovni mapy velitele ZUO. Připravit si podklady 
pro vydání bojového rozkazu jednotkám ZUO.

Podle možnosti, při průzkumu pásma činnosti, na­
vázat spojeni se štábem svazku, v jehož prospěch má 
ZUO působit a informovat jej o způsobu použiti ZUO.

1,30

1,45

Sloučit skupinu řízeni ZUO (pozemní se vzdušnou). 
Převzít veleni ZUO a hlásit na VS armády soustředěni 
jednotek ZUO, dokončeni průzkumu prostoru činnosti 
ZUO a zámysl plněni úkolu.

1,45

1,55

Dokončit zpracování bojového rozkazu velitele 
ZUO. Nařídit soustředěni jednotek ZUO.

Použit formalizované- 
ho dokumentu

1,55

2,10

Vydat velitelům jednotek ZUO bojový rozkaz к od­
straněni následků nepřátelských jaderných úderů.

2,10

2,55

Prověřit pochopení úkolu a organizovat součinnost 
po jednotlivých směrech činnosti ZUO.

do 
2,25

Řídit zasazeni ZUO a plněni záchranných a uvolňo­
vacích prací.

Průběžně vést pracovní mapu velitele ZUO. Udr­
žovat součinnost se štábem svazku, v jehož prospěch 
ZUO působí. Informovat jej o stavu postupu ZUO 
a předávat mu vyproštěné bojeschopné vojáky, techni­
ku a materiál. Řídit formováni smíšeného odřadu 
(bylo-li nařízeno jej vytvářet).

Prostřednictvím velitelů jednotek dbát, aby jednot­
ky dodržovaly režim práce v zamořených prostorech, 
vedly dozimetrickou kontrolu a plnily stanovená bez- 
pečnostni opatřeni.

V nařízených terminech podávat hlášeni na VS 
armády.
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Tabulka 2

ZUO na stupni Možnosti ZUO v odstraňování následků nepřátelských 
jaderných úderů

útvar
ZUO může současně odstranit následky po jednom jaderném 
úderu střední rážebrigáda

vševojsková 
divize

Divizní ZUO může současně odstraňovat následky po dvou 
jaderných úderech střední ráže

vševojsková armáda
(ZUO plánovaný ve prospěch 
vševojskové divize)

Armádní ZUO může současně odstraňovat následky po třech 
jaderných úderech střední ráže

Pořadí zařazení jednotek základního jádra ZUO, zdravotnických jednotek 
a jednotek tankové automobilní služby je závislé především na stupni ničení. 
V místech lehkého a středního poškození zpravidla postupují (jako další jed­
notky) část zdravotnických jednotek, základní jádro ZUO a pak jednotky tan­
kové automobilní služby. Do míst těžkého poškození jdou za ženijními jednot­
kami jednotky tankové automobilní sulžby, dále část zdravotnických jednotek 
a pak základní jádro ZUO. Tato sestava ZUO zrychluje vyproštění osob a 
poskytnutí jim zdravotnické pomoci.

Záď proudu ZUO tvoří: jednotka speciální očisty, která bude rozvinovat MSO; 
zbytek zdravotnických jednotek, které rozvinují obvaziště a týlová skupina 
ZUO, která rozvinuje prostor pro formování smíšeného odřadu (v případě, že 
bylo nařízeno smíšený odřad vytvořit). Tyto jednotky se zpravidla přesunují 
po samostatné ose přímo z prostoru soustředění do míst, kde se mají rozvinout.

Postup pří odstraňování následků nepřátelských jaderných úderech je 
stanoven v předpi e VŠEVOJSK-2-1, čl. 72—83 a v odborných předpisech spe­
ciálních di-uhů vojsk a služeb. Proto tuto problematiku neřešíme.

Při odstraňování následků nepřátelských jaderných úderů je třeba věnovat 
největší pozornost především záchraně lidských životů. Tomuto úkolu ZUO 
podřizuje veškerou činnost.

Praktické poznatky z použití ZUO potvrzují, že při dobré připravenosti 
velitele a jednotek ZUO lze v krátké době splnit náročné úkoly při odstranění 
následků nepřátelských jaderných úderů. Přitom je též důležitá aktivní činnost 
zasažených jednotek. Jde zejména o využití lehce raněných a bojeschopných 
vojáků к po kytnutí pomoci těžce zasaženým, jejích vynesení z míst požárů 
a realizaci opatření p o pobyt v zamořeném prostoru. Do příjezdu ZUO plní 
tito vojáci nesmírně důležité úkoly a v řadě případů rozhodují o účinnosti 
dalších záchranných prací.

Zvláštní pozornost musíme věnovat též zvládnutí psychologického stavu 
u zasažených jednotek i jednotek záchranných. V politické práci je třeba se 
zejména zaměřit na jednotky, kterým byla poskytnuta pomoc a připravují se 
к plnění dalších úkolů a dále na jednotky ZUO.

V neposlední míře je nutné, aby v prostoru zásahu ZUO bylo organizováno 
zabezpečení bojové činnosti a byla přísně dod.žována bezpečnostní a režimová 
opatření.
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Plukovník ing. Jozef Repko

K 20. VÝROČÍ VZS 040

V letošním roce slaví Výzkumné a zkušební středisko 040 Praha 201eté 
jubileum založení v rámci ženijního vojska ČSLA.

Po osvobození Československa slavnou Rudou armádou vznikly podmínky 
pro technický rozvoj jednotlivých ženijních oborů.

V prvních poválečných letech byly zahájeny výzkumné a vývojové práce 
v ženijní problematice v rámci Vojenského technického ústavu.

Ke zkvalitnění řízení a možnosti přímého ovlivňování koncepce technického 
rozvoje ženijní techniky bylo zřízeno samostatné výzkumné a vývojové praco­
viště přímo podřízené Velitelství ženijního vojska MN0.

Od této doby bylo postupně dosahováno významných úspěchů při samostat­
ném řešení výzkumných, vývojových a zkušebních prací v jednotlivých specia­
lizacích, v nichž bylo využíváno zkušeností a poradenské činnosti sovětských 
odborníků.

Za krátkou dobu činnosti bylo ženijní vojsko vyzbrojené novou ženijní tech­
nikou československé koncepce a výroby, jež dosahovala světové úrovně.

Tento trend byl udržován a dále rozvíjen v průběhu celého období činnosti.
Kontinuální zvyšování celkové úrovně československé ženijní techniky vy­

tvořilo podmníky pro vlastní přezbrojování 1 pro technickou pomoc spřátele­
ným armádám formou poskytování konzultací, předáváním technické dokumen­
tace i dodávkami některých špičkových typů nové techniky. , .

Mimo to proběhly též zkušební práce v některých oborech ve prospěch vý­
zkumných a vývojových pracovišť spřátelených armád.
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Uvedených úspěchů mohlo být dosaženo mimo jiné i díky péči o zvyšování 
kvalifikace příslušníků VZS 040, z nichž řada získala studiem při zaměstnání 
nadstavbové vzdělání včetně získání vědeckých hodností.

Na základě soustavně dosahovaných velmi dobrých výsledků v celkové čin­
nosti bylo Výzkumné a zkušební středisko Praha pověřeno provádět státní zku­
šebnictví v řadě oborů pro celé národní hospodářství. Tím se VZS-040 Praha 
stalo současně Státní zkušebnou 212.

Nemalou úlohu sehrál kolektiv specialistů výzkumného a zkušebního praco­
viště ve prospěch pomoci našemu národnímu hospodářství pracemi zvláštní dů­
ležitosti ať již při budování ropovodu Družba a tranzitního plynovodu, tak i při 
řadě dalších speciálních prací v oboru pyrotechniky, zemních strojů, v potá­
pěčské problematice, při zvláštních stavbách apod.

Aktivně přispívá pracoviště technického rozvoje ženijního vojska jak v rám­
ci RVHP, tak i přímo v dočasných pracovních skupinách řízených Technickým 
výborem Spojeného velení, ke zkvalitňování úrovně ženijní techniky a materiá­
lu, čímž se významně podílí i na zvyšování bojeschopnosti armád Varšavské 
smlouvy.

Prospěšná spolupráce byla rovněž navázána v rámci Střední skupiny vojsk 
na našem území formou výměny zkušeností, speciálních zkoušek, provozní a 
opravárenské činnosti i materiálně technického zabezpečení.

Za úspěšnou dlouhodobou činnost na úseku rozvoje ženijní techniky a 
státního zkušebnictví bylo Výzkumnému a zkušebnímu středisku 040 Praha 
propůjčeno „Vyznamenání za zásluhy o výstavbu“, udělen čestný titul „Závod 
20. výročí osvobození ČSSR“ a titul „Závod 50. výročí vzniku KSČ“.

Několika kolektivům byl za dosažené výsledky v socialistické soutěži při­
znán čestný titul „Brigáda socialistické práce“ i titul „Kolektiv vzorné práce“.

Mimo to řadě specialistů VZS-040 byly uděleny za jejich tvůrčí činnost řády, 
vyznamenání, medaile a čestné odznaky.

Závěrem je možné konstatovat, že dosavadní úspěšná činnost pracovního 
kolektivu VZS-040 prokázala jeho politickou a pracovní aktivitu, iniciativu 
a odpovědnost.

V současné době, kdy se v armádě rozpracovávají dlouhodobé prognózy 
rozvoje vojsk, kdy připravujeme 6. pětiletý plán apod., stojí před VZS-040 ná­
ročné úkoly a aktivní podíl na realizaci připravovaných koncepcí. Věřím, že 
příslušníci Výzkumného a zkušebního střediska 040 jsou si plně vědomi závaž­
nosti tohoto úkolu a tak jako dosud čestně plnili náročné úkoly, jsou připraveni 
i v dalších letech plnohodnotně se podílet na zvyšování bojové pohotovosti 
a bojeschopnosti ženijního vojska ČSLA.

К čestnému splnění nastávajících úkolů přeji pracovníkům Výzkumného a 
zkušebního střediska 040 mnoho zdaru a úspěchů.
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Podplukovník ing. Stanislav Těšínský, CSc.

AEROMOBILITA VOJSK

Manévrovost je jedním z rozhodujících 
faktoru vojenských operací všech stupňů 
i druhů. Vedle manévru palbou má odpo­
vídající význam manévr silami a prostřed­
ky vojsk. Účinnost manévru silami a pro­
středky vojsk závisí na jeho optimální 
volbě a v přímé souvislosti na materiálně 
technických možnostech jeho zabezpečení.

Základními variantami manévru sil a 
prostředků vojsk jsou manévr na souši, na 
vodě a vzduchem.

Důležitým aspektem pro soudobou bo­
jovou činnost je schopnost kombinace či 
návaznosti jednotlivých základních va­
riant manévru na rozhodujících stupních 
velení v různých operačně taktických si­
tuacích.

Klasickou formou manévru pro středo­
evropské a západoevropské válčiště je ma­
névr vojsk na souši (po souši), který za­
bezpečují všechny druhy bojových i zabez­
pečujících vozidel, ať již kolových či pá­
sových.

Kvalitativně vyšším stupněm materiál­
ně technického zabezpečení manévrova­
cích schopností klasických vozidel všech 
druhů (bojových i zabezpečujících) bylo 
zvýšení jejich průchodivosti terénem. Je­
jich obojživelnost umožňuje nepřerušený 
manévr na válčišti i přes většinu vodních 
překážek.

Obojživelnost vozidel představuje tedy 
schopnost manévru na vodě, 1 když rela­
tivně omezenou vzhledem к poměrně níz­
ké rychlosti obojživelných vozidel na vo­
dě. Umožňuje obvykle jen samostatnou 
přepravu vozidla přes překážku, eventuál­
ně i rokádní manévr na slabém proudu a

pouze poproudní rokádní manévr na prud­
kém proudu. Neumožňuje však protiproud- 
nf plavbu v důsledku nízké rychlosti plav­
by obojživelníků.

Rokádní manévr na vodě je však roz­
hodující především pro plavidla zabezpe­
čující jednotlivé druhy přeprav včetně je­
jich potřebného manévru v závislosti na 
změnách taktické a operační situace. Platí 
to pro ženijní plavidla všeho druhu (oboj­
živelné i samohybné, soulodí i plovoucí 
mosty).

Vedle dvou rozhodujících variant pro­
středí pro pozemní manévr vojsk, tj. únos­
ný terén mimo komunikací a vodní plochy 
proudící a neproudící, má značný omezu­
jící význam pro manévr pozemních vojsk 
málo únosný terén, ať již v inundačních 
územích vodotečí nebo vodních zdrží, ne­
bo ve volném terénu mimo komunikací.

Vše vede к nutnosti zvýšit tzv. aeromo- 
bilitu vojsk, kterou můžeme zabezpečit 
několika způsoby.

Klasické příklady aeromobiiity vojsk

Prvním praktickým příkladem manévru 
vojsk vzduchem bylo využití nového druhu 
vojska — letectva v první světové válce.

Tehdejších letadel bylo však možné vy­
užít jen omezeně jako nosičů pum (bom­
bardovací letadla) к ničení stacionárních 
cílů za frontou i na frontě a rovněž к ni­
čení pohyblivých cílů, tj. vojsk za přesunu.

Letectvo se používalo též pro kurýrní 
službu, к rychlé přepravě funkčně význam­
ných jednotlivců (obvykle velících či styč­
ných důstojníků) а к vzdušnému průzku-
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mu především nad územím nepřítele. 
К průzkumným a pozorovacím účelům by­
lo používáno též balónů, jejichž akční rá­
dius byl však značně omezený.

К podstatnému rozvoji vojenského vy­
užití letectva došlo v období mezi oběma 
světovými válkami. Letectva jako prvního 
aeromobilního druhu vojska bylo však po­
stupně využíváno i к dalším účelům, jako 
je např. doprava živé síly 1 materiálu; do­
chází к funkční specializaci letadel na 
bombardovací, stíhací, bitevní, průzkumná, 
spojovací — kurýrní, dopravní i další spe­
ciální varianty.

К novým funkcím letectva přibyla i do­
prava malých průzkumných i masových 
vzdušných výsadků. Padák se stal vedle 
své původní funkce záchranného prostřed­
ku pro osádky letadel rovněž prostředkem 
parciální aeromobility nového druhu voj­
ska — výsadkového vojska.

První velkou vzdušnou výsadkovou akci 
uskutečnila Rudá armáda při manévrech 
několik let před 2. světovou válkou. Na 
uvedenou skutečnost navazuje v knize 
„Když hřměla děla“ maršál Sovětského 
svazu S. S. Birjuzov: „Generálové a dů­
stojníci, kteří sloužili v druhé polovině 
třicátých let v Rudé armádě, se dobře pa­
matují na manévry na Ukrajině a v Bělo­
rusku. Přihlížely jim tehdy vojenské dele­
gace mnoha kapitalistických zemí. Kromě 
toho se promítal ve všech biografech do­
kumentární snímek, nazvaný „Boj o Ky­
jev“, podle něhož si každý člověk, který 
so jen trochu vyznal ve vojenství, mohl 
utvořit jasnou představu o postupném zdo­
konalování našeho vojenského umění. Ně­
mecký generální štáb z toho nepochybně 
vyvodil praktické závěry a využil zkuše­
ností z našich manévrů к přípravě vlast­
ních vojsk, zejména tankových a výsadko­
vých“. Pracovníci dokumentárního filmu 
uváděli publicistům, jak hluboký dojem 
vyvolal u vojenských delegací kapitalistic­
kých států záběr hromadného přistání le­
teckého výsadku kluzáků se zbraněmi a 
dokonce i s tančíky. Výsadková akce byla 
dílčím ověřením tzv. „teorie hluboké 
operace“, к níž položil základy zejména 
maršál Sovětského svazu Michali Nikola- 
jevič Tuchačevskij a jež odpovídala cha­
rakteru budoucí války, ve které měly ope­
rovat masové armády, vybavené nejnověj­
šími technickými prostředky.

Na jedné z recepcí, kterou uspořádal 
Sovětský velvyslanec v Anglii a jíž se zú­
častnili též někteří angličtí generálové, 
byl promítnut dokumentární film o dni le­
tectva, v němž byl předveden masový se­
skok několika tisíc parašutistů, uskuteč­
něný na manévrech u Kyjeva. Anglický ge­
nerál Bull označil v rozhovoru s přítom­

ným maršálem Sovětského svazu N. N. Tu- 
chačevským výsadky za rozmar fantastů a 
tvrdil, že letecké výsadky sotva mohou 
mít nějaký vojenský význam. N. N. Tucha­
čevskij mu odporoval a odvolával se na 
vojenskou historii. Uváděl několik opera­
cí, které by se byly vyvíjely úplně jinak, 
kdyby byly tehdy existovaly letecké vý­
sadky. Po tomto rozhovoru prohlásil ang­
lický generál Bull, že ho beseda s maršá­
lem Tuchačevským donutila změnit názor 
na Rudou armádu v pozitivním slova 
smyslu.

Masový letecký výsadek musí být přes­
ně zplánován jak v součinnosti s letec­
tvem, tak s pozemním vojskem, které musí 
mít schopnost využít výsledků úspěšné 
akce leteckého výsadku. Příkladem chyb 
uváděné součinnosti včetně katastrofál­
ních důsledků může být akce západních 
vojsk za 2. světové války u Arnheimu, kde 
byl vzhledem к špatné komplexní součin­
nosti a předčasnému prozrazení akce neo­
patrným použitím pojítek vzdušný výsadek 
v pozemních bojích z více než 80 % zni­
čen při současném 100 % zničení zabez­
pečujících kanadských ženijních přeprav­
ních prostředků, jež pomohly zachránit 
zbytky živé síly neúspěšného výsadku.

Význam progresivity chápání aeromo­
bility vojsk v ČSLA podtrhuje historická 
skutečnost z Velké vlastenecké války, 
v níž při osvobození našeho území sehrál 
významnou roli po boku Rudé armády 1. 
čs. samostatný sbor, v jehož sestavě tří 
brigád byla jedna z nich výsadková, jež 
splnila pozitivní úlohu ve Slovenském ná­
rodním povstání.

Mimo letadel patřily a patří к výzbroji 
letectva 1 vrtulníky, jejichž podstatnou vý­
hodou je relativně malá přistávací i vzle­
tová plocha v provnání s letadly.

Technický rozvoj helikoptér, respekti­
ve vrtulníků, vedl i к stále širší variabili­
tě využití.

Soudobé využití letectva pro aeromobilitu 
vojsk

Soudobá výzbroj a výstroj moderních 
armád ovlivnila i funkci jednotlivých dru­
hů zbraní a zabezpečující techniky.

Raketové vojsko především operačními 
a strategickými raketami zdvojuje, respek­
tive předstihuje, dřívější unikátní funkci 
bombardovacího letectva včetně strategic­
kého bombardovacfho letectva.

Technická i operačně taktická úroveň 
dopravních letadel zvýšila jejich význam 
pro aeromobilitu vojsk. Stejně tak jako za 
2. světové války umožňuje letectvo i v sou­
časné době masové výsadky v celém kom- 
lexu včetně vleku výsadkových kluzáků.

38



Zvýšené dopravné tonážní i prostorové 
možnosti vojenských dopravních letadel 
vytvářejí predpoklad zvýraznit předchozí 
uváděnou operační funkci, navíc však u­
možňují vzdušnou přepravu tonážně střed­
ní bojové techniky. Jedním z příkladů mů­
že být výsadek mimo jiné i středně těž­
kých zbraní Sovětské armády, uskutečně­
ný v r. 1908 na Ruzyňském letišti, který 
prokázal vysokou pohotovost a manévro­
vací schopnost útvarů Sovětské armády 
v daném případě s cílem preventivní obra­
ny socialistického tábora. Komplexní para­
metry dopravně výsadkových letadel AN­
-24 a AN-12 dokazují zvýšený význam sou­
dobého letectva pro masový výsadek ce­
lých útvarů, eventuálně i svazků.

Předstihu mimo jiné i v kategorii do­
pravních letadel dosáhla Sovětská armáda 
jíž před lety. V roce 1955 zkonstruoval 
jako první na světě reaktivní dopravní le­
tadlo TU-104 trojnásobný hrdina socia­
listické práce Andrej N. Tupolev (který 
zemřel v prosinci 1972 po těžké nemoci). 
V roce 1968 vzlétlo v Sovětském svazu ja­
ko první dopravní nadzvukové letadlo 
TU-144.

Specifickou problematikou je využiti 
vrtulníků pro aeromobilitu vojsk.

Význam vrtulníků pro aeromobilitu vojsk

Předností vrtulníků jako aeromobilnf 
techniky je schopnost vertikálního vzletu 
i přistání, což snižuje přistávací plochu na 
minimum a zvýrazňuje několikanásobně 
vyšší variabilitu lokálního využití s leta­
dly. Mají však menší letové rychlosti.

V aspektech aeromobility mají vrtulníky 
pro výsadky výhodu pohotového přistání 
a vyložení bojové zabezpečující techni­
ky (eventuálně i živé síly), pokud ji není 
možné vysadit paradesantně.

Není jistě novinkou, že některé jednot­
ky jsou cvičeny к seskoku z nízko letícího 
vrtulníku (cca 2 m nad zemí) přímo na 
terén, což vytváří podmínky pro pohoto­
vost akce výsadku a současně i cykličnosti 
vzhledem ke kontinuitě pohybu.

Vrtulníků můžeme použít i к pohoto­
vému zaminování některých terénních ú­
seků formou vrtulníkového POZu. Mino­
vání je řešeno rovněž z nízko letících 
vrtulníků vybavených speciálními zásob­
níky a skluzy pro miny. Vrtulníkový POZ 
spadá do kategorie vyšších stupňů velení; 
je závislý v porovnání s běžným pozem­
ním POZem mimo jiné i na meteorologic­
kých podmínkách.

Některé druhy techniky nemohou být 
vzhledem ke své rozměrnosti dopravovány 
v nákladním prostoru vrtulníku. V řadě 
případů můžeme použít varianty vzdušné

Obr. 1

přepravy v podvěsu vrtulníku. Tato vari­
anta se týká zvláštní ženijní přepravní 
techniky, kterou je možné velmi pohotově 
uvést do provozního funkčního sestavení 
omezením na určené či vytyčené místo 
přímo z podvěsu. Příkladem je manévr 
s vozovkami PMS, určenými především ke 
zpevňování přístupů к přepravištím. Vo­
zovky PMS můžeme přepravovat v podvě­
su MI-8 jednak ve svazcích přizpůsobe­
ných pro dopravu, jednak v pohotovost­
ním sestavení kompletní, jedné koleje 
20 m dlouhé a 1,3 m široké, jak je 
patrno z fotosnímku (obr. 1). Osazení 
koleje na málo únosný terén je usku­
tečnitelné s přesností +0,5 m od ideálního 
vytyčeného půdorysu. Význam varianty 
přepravy zpohotovených kolejí vozovek 
PMS v podvěsu vrtulníků spočívá v tom, 
že umožňuje zvýšení pohotovosti opakova­
ného zasazení pontonové mostové soupra­
vy PMS na další blízké vodní překážce 
rovněž s málo únosnými břehy. Při de­
montáži mostu PMS se zvedají vozovky 
PMS jako poslední (poněvadž slouží к od­
jezdu posledních pontónových aut s nalo­
ženými pontónovými mostními díly) a na 
další překážce musí být položeny při sní­
žené únosnosti břehů jako první. Tento 
organizačně technický rozpor v manévru 
PMS na válčišti mohou vyřešit úspěšně
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Tabulka 1

Tabulka základních takticko-technických dat vrtulníků Mi-6 a V-8

Parametr Rozměr Mi-6 V-8

Únosnost
- v nákladním prostoru kg 12000 4 000
- v podvěsu kg 9 000 2 500
Hmotnost samotného vrtulníku kg 27 240 7 161*)
Maximální vzletová hmotnost (při kolmém vzletu) kg 42 500 12 000
Maximálni rychlost km/hod. 300 230
Průměrná provozní rychlost km/hod. 250 200
Maximální letová výška m 4 500 4 500
Akční radius km 1 000 450
Osádka osob 5 2
Motory
-typ — 2 x D 25V 2x TV2
-výkon - vzletový к 2x 5 500 2x 1 500

- normální к 2x 4 700 2x 1 200
Specifická spotřeba g/k. hod. 290 295

Poznámka: *) 7 417 ve variantě osobní dopravy

vrtulníky schopné zvednout celý pás (ko­
lej) vozovek, přeletět kolonu s mostovou 
pontonovou soupravou PMS a s předsti­
hem položit vozovky na přístupu к pře- 
pravišti.

Stojí zajisté za zmínku, že nejen pon­
tónové díly PMS, ale 1 další nová ženijní 
přepravní technika ČSLA je opatřena ú­
chyty, které umožňují zavěsit kompletní 
díly pod „těžký vrtulník — jeřáb“. Prak­
tická aplikace je tedy závislá na přidělení 
tonážně a doletově odpovídajících vrtulní­
ků pro zabezpečení manévru ženijní do­
pravní techniky „klasického typu“, čímž 
se zvýší její aeromobilita.

Vrtulníky jsou významné rovněž pro 
aeromobilitu nejen ženijního, ale 1 vševoj- 
skového průzkumu. Vedle zabezpečení 
pohotového a rychlého vzdušného přesu­
nu průzkumného výsadku do plánovaného 
prostoru je též perspektivní přímý prů­
zkum z vrtulníku a to nejen obhlídkou či 
snímkováním, ale také speciální formou.

К posouzení možného rozsahu využití 
vrtulníků pro masovou aeromobilitu vojsk 
uvádím tabulku základních takticko-tech­
nických dat Sovětských vrtulníků MI-6 a 
V 8 (viz tabulka 1).

Rozhraní a styčné body obojživelnosti, 
hydromobility a aeromobility

Jedním z možných příkladů zvýšení 
hydromobility obojživelných vozidel je va­
rianta řešení jejich plavby na tzv. nos­
ných křídlech, jak je patrno z fotosnímku 
na obr. 2. Plavba obojživelného vozidla na 
nosných křídlech je v podstatě „koncepč­
ním uzlem“ obojživelnosti (schopnost oboj­
živelného vozidla jezdit po souši a plavat 
po vodě, i když relativně nízkou rychlostí 
do cca 10 km/hod), zvýšené hydromobility 
(„pohyb na nosných křídlech ve vodním 
prostředí při pohybu lodním šroubem — 
vrtuli) a částečně aeromobility („samotné 
obojživelné vozidlo je celým svým „sucho­
zemským objemem“ včetně kol ve vzdu­
chu nad vodní hladinou při plavbě na nos­
ných křídlech, jež jsou doplňkovým funkč­
ním zařízením pro zvýšení hydromobility 
s cílem snížit vodní odpor na minimum). 
U plavidel civilních aplikací není dnes 
plavba na nosných křídlech žádnou novin­
kou. I u nás byla již před několika lety 
používána na Dunaji plavidla (pro osobní 
dopravu několika desítek osob) typu RA­
KETA, importované ze SSSR.
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Obr. 3
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Obr. 4

Dalším příkladem zvýšené hydromobi- 
hty, s obojživelností závislou na druhu 
pevného prostředí a s částečnou aeromo- 
bilitou (na rozhraní) jsou aerosaně — 
amfibia sovětské konstrukce — viz obr. 3. 
Tyto jsou schopné pohybu na vodním pro­
středí včetně ledové tříště, na ledu a sně­
hu průměrnou provozní rychlostí 50—60 
km/hod; byly vyřešeny konstrukčním ko­
lektivem A. N. Tupoleva. Dále jsou aero­
saně amfibia schopné rychlého pohybu 
pres vodní porosty přečnívající nad vodní 
hladinu, přes mělkou vodu na vrstvě mi­
nimálně 5cm, ale i přes obtížnější mělči­
ny v délce do 50—100 m, rovněž tak přes 
cca metrové křovinaté porosty. Překoná­
vají též delší svahy do 12—15° a krátké 
svahy do 30°.

Těleso aerosaní — amfibia je konstru­
ované jako loďka s centrální podélnou pá- 
teřnicovou lyží; uvedený tvar umožňuje 
nekopírovat při pohybu dané prostředí, 
což přispívá plavnosti pohybu, který je na 
rozhraní aeromobility současně diky po­
honu vzdušnou vrtulí poháněnou motorem 
Al—14R o výkonu 260 k.

Aerosaní — amfibia lze využít jako spo­
jovacího prostředku, pro dopravu osob 
i materiálu a pro záchranné práce v ob­
tížně přístupném neúnosném prostředí.

Hlavní varianta aerosaní — amfibia je 
řešena pro přepravu břemen o váze do

650 kg; je však možné je snadno upravit 
na další varianty
— osobní, pro přepravu 5 osob se zava­

zadly,
— sanitní, pro přepravu nemocného — ra­

něného s dvěma průvodci,
— pracovní, pro speciální účely.

Ze základních údajů jsou dále uvedeny 
— max. rychlost na vodě 75—80 km/hod. 
— max. rychlost na sněhu cca 120 km/h 
— průměrná provozní rychlost

na vodě . . . . 55—60 km/hod.
na sněhu . . . . 50—60 km/hod.

-- maximální akční radius
na sněhu s komerčním nákladem 650 kg 
a 2 osoby včetně řidiče 500—600 km/h 

— maximální akční rádius
na vodě s komerčním nákladem
500 kg a 2 osoby . . 200 km/hod.
300 kg a 2 osoby . . 300km/hod.

— hlavní rozměry
délka 5 m
šířka 2,16 m
výška s kabinou 1,35 m
Z předchozích údajů je patrno, že aero- 

saně — amfibia jsou vhodné z hlediska 
své koncepce pro zasazení ve specifických 
podmínkách, svými parametry překonávají 
klasické typy samohybných saní; postrá­
dají však univerzalitu využití.
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Progresivním typem kategorie komplex­
nosti z hlediska obojživelnosti, hydromobi­
lity jsou prostředky na vzdušném pol­
štáři.

Vznášedla

V zahraničí jsou v některých průmys­
lově vyspělých státech používána pro růz­
né účely, především pro vodní dopravu, 
vznášedla různých kategorií a typů. Dosud 
bylo vyřešeno ve světě několik desítek ty­
pů vznášedel. Z hlediska kategorizace lze 
dělat vznášedla na lehká, střední a těžká.

Těžká vznášedla používají především 
pro námořní dopravu osobní i nákladní.

Obdobným účelům slouží i střední 
vznášedla, jichž bylo především v USA 
využito pro vojenské aplikace. Příklad bo­
jového obrněného vznášedla je patrný 
z obr. 4. Bojových vznášedel používá ar­
máda USA ve Vietnamu. Lehkých vznáše­
del může využít pro různé speciální účely, 
vojenskými aplikacemi počínaje a využi­
tím v národním hospodářství konče.

Z hlediska vojenských aplikací mohou 
sehrát lehká vznášedla rozhodující roli ve 
vševojskovém a v ženijním průzkumu. Spe­
cifikace pro uvedené účely jsem popsal ve 
Vojenské mysli č. 9/1970. Z rozhodujících 
zásad chci zdůraznit nutnost a schopnost

pohotového i rychlého manévru průzkum­
ných vznášedel. To vyžaduje dosud unikát­
ní řešení, které umožní jízdu po souši na 
podvozku schopném doprovázet bojovou 
i zabezpečující techniku, dále pohyb na 
vzdušném polštáři přes málo únosný te­
rén neprůjezdný pro dosavadní vozidla ve 
vojenských aplikacích, dále pohyb na 
vzdušném polštáři nad vodou rychlejší 
než všechna dosavadní plavidla, tzn. nejen 
obojživelná vozidla, ale i speciální pla­
vidla klasického typu přes jejich nejpro- 
gresívnější řešení a konečně které umožní 
nouzovou plavbu. Požadavkem je tedy uni­
verzalita manévru nového typu průzkum­
ného nosiče, jímž může být v podstatě jen 
vznášedlo pohyblivé v běžných podmín­
kách na zabudovaném samohybném pod­
vozku.

Z hlediska operačně taktického je tře­
ba zdůraznit, že průzkumné vznášedlo je 
účelné zasazovat pouze na špičkové obtíž­
né akce, které jsou neřešitelné dosavadní­
mi klasickými prostředky principiálně 
aplikovanými na obojživelných vozidlech.

Funkce bojových vznášedel v podmín­
kách středoevropského a západoevropské­
ho válčiště zasluhuje samostatného kom­
plexního rozboru a vyhodnocení s návr­
hem variant možných optimálních způso­
bů řešení.

Aeromobilita vojsk představuje jednu z hlavních podmínek úspěšného manévru bo­
jových sil a prostředků při soudobých možnostech vedení operací za využití optimál­
ních variant zasazení bojových jednotek, útvarů a svazků.

Řešení nových typů bojové i zabezpečující techniky musí perspektivně odpovídat 
všem aspektům manévru komplexně. Jedním z nich je i aeromobilita vojsk.

Úroveň progresivního řešení nové techniky, která respektuje mimo jiné i aeromo- 
bilitu vojsk, ovlivní zpětně operačně taktická hlediska a tím 1 způsob plánování operací, 
se zaměřením na útočné operace.
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Podplukovník ing. Stanislav Těšínský, CSc.

MOSTOVÉ SOUPRAVY 
MS A TMS

Po řadu let u ženijního a silničního 
vojska účinně i úspěšně používáme mos­
tovou soupravu MS. Tato byla původně ře­
šena i používána jako doprovodná mosto­
vá souprava na pevných (nehybných) pod­
porách (podpěrách) pro přemosťování tzv. 
úzkých překážek o šířce do cca 40 m, 
eventuálně až do cca 60 m při kombinaci 
dvou souprav.

Postupně však nabývá mostová soupra­
va MS významu jako speciální poloperma- 
nentní mostní technika vhodná к využití 
a určení pro jednotlivá konkrétní zasazení 
na vyšších stupních velení.

Mostová souprava (viz obr. 1) má řadu 
unikátních parametrů, které často ani ne­
doceňujeme.

Západní specialisté dosud vysoko hod­
notí koncepci mostové soupravy MS, jež 
byla a dosud je skokem v porovnání s kla­
sickými mostovými soupravami na pev­
ných podpěrách. V armádách kapitalistic­
kých států nemá mostová souprava MS ob­
dobu.

Mostová souprava MS nahradila již dří­
ve v kategorii vojenských týlových mostů 
Těžkou mostovou soupravu TMS, která 
našla využití v civilním sektoru. Zde má 
relativně značné variabilní určení, jehož 
je typické pro klasické ručně montované 
příhradové mostové soupravy na pevných 
podpěrách.

Stručný popis MS z hlediska operačně 
taktického

Mostová souprava MS je určena pro 
přepravu všech typů bojové techniky 
o hmotnosti (váze) až do 60 t přes vodní 
i suché překážky; při tzv. rozložených 
břemenech, např. tažné vozidlo s nalože­
ným podvalníkem, je přípustná maximální 
únosnost až do celkové hmotnosti břemen 
95 t.

Jedna mostová souprava MS má dva 
mosty o rozpětí po 21 m a mezilehlý pilíř 
s regulovatelnou výškou od 2 m do 7 m. 
Z jedné mostové soupravy MS lze postavit 
most s šířkou vozovky 4 m o celkové dél­
ce 42 m přes překážku hlubokou až 7 m. 
MS je typem normovaného skládacího 
mostu ocelového a dvěma hlavními příhra- 
dovými nosníky a dolní mostovkou. Vyzna­
čuje se však v porovnání s dřívějšími při- 
hradovými mostovými soupravami klasic­
kého typu tím, že základním tonážním — 
stavebním cementem je díl, který repre­
zentuje kompletní 3 běžné metry mostu, 
jsou složerfy z pojezdového vozovkového 
mostového nosného roštu, к němuž jsou 
otočně — sklopně připojeny dvě příhrady 
jako hlavní nosníky a dva obrubníky (vy­
mezující vozovkovou část) včetně táhel 
s připojovacími čepy pro otočné spojení 
s mostovkovým roštem a příhradou; obrub-
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Obr. 1

niky se vztyčují při montážním zvedáním 
mostního dílu souběžně s příhradami do 
provozního sestavení. Princip mostního 
dílu je patrný ze schématu — viz obr. 2.

Jeden most o délce 21 m má pět střed­
ních mostních dílů souměrných nejen к po­
délné, ale i к příčné ose dílu (až na orien­
taci spojovacích ukončení příhrad, jež 
jsou centrický symetrické) a dva koncové 
mostní díly a odlišnými skosenými konco­
vými mostovkovými rošty, opatřenými 
sklopnými rampovníky délky 1,3 m. Tyto 
umožňují při sklopení po sestavení mostu 
plynulý vjezd břemen na most.

Dopravní sklopení příhrad na mostov- 
kový rošt vytváří skladnost mostního dílu. 
To umožňuje dopravu tří mostních dílů, 
tzn. 9 běžných metrů 60 t (až 95 t) mostu, 
na jednom nákladním automobilu T 138 VN 
nebo T 111 VN (viz obr. 3) opatřeném re­
lativně jednoduchým roznášecím rámem 
na běžném valníku bez bočnic.

Most MS o jednom rozpětí 21 m se do­
pravuje na 3 nákladních automobilech 
(138 VN nebo T111VN). Na dvou náklad­
ních automobilech (na druhém a třetím 
automobilu) jsou naloženy po třech ku­

sech mostní díly, přičemž na druhém auto­
mobilu jsou 3 střední díly. Na třetím 
automobilu (z hlediska pořadí montáže — 
stavby mostu) Je vespod koncový mostní 
díl a na něm 2 střední mostní díly. Na 
prvním automobilu, z hlediska pořadí 
montáže, je vespod uložen koncový mostní 
díl. Na něm je pak dvouvětvový skládací 
výsuvný krakorec sklopný pro stavbu na 
délku 12 m, složený z příhradového dílu 
a dvojic zadního, středního a předního 
nosníku včetně pomocných součástí; na 
složeném výsuvném krakorci je umístěna 
paleta s montážními pomůckami.

V jedné soupravě MS jsou dvě trojice 
automobilů s mostním materiálem pro 
stavbu dvou samostatných mostů o rozpě­
tí do 21 m, dále jedno pilířové auto pro 
mezilehlou pilířovou podpěru mostu a dva 
automobilní jeřáby (vyprošťovací automo­
bily bez vyprošťovacích podvozků) AV-8 
nebo nouzově HSC-5 či HSC-4 určené funk­
čně pro mechanizovanou stavbu mostů.

Pilíř v dopravním sestavení, dopravo­
vaný na jednom automobilu, je složen 
z rámu pilíře (podvěšovaného na koncový 
clil mostu vysunutého parciálně nad pře-
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kážku) s kompletním příslušenstvím při­
montovaným včetně vahadel s výsuvnými 
válci, zavětrovacích vzpěr, hydraulických 
zvedáků, kulis, zvedacích ramen, pák a 
dalších montážních či zajišťovacích pomů­
cek, dále ze dvou noh a nánožek, montáž­
ních lávek a ostatních pilířových montáž­
ních pomůcek.

Progresivní koncepcí mostové soupra­
vy MS je bloková montáž, která umožňuje

maximální mechanizaci jak při stavbě, tak 
při rozebírání mostu. Z toho vyplývá rela­
tivní jednoduchost stavby i snadnost vý­
cviku. V mostové soupravě MS je uplatně­
na řada patentů aplikovaných na zvýšení 
pohotovosti stavby. Jsou to např. pomocné 
zahákování pásových horních spojovacích 
čelistí zajišťující samočinné vystředění 
spojovacích otvorů, dále systém podvěšo- 
vaného pilíře umožňující nezávislost mezi-

Obr. 2. Schéma středního mostního dílu MS při zvedání příhrad montážním jařmem 
Legenda: 1 —■ střední mostový rošt; 2 — příhrada; 3 — příčníkový čep (bez rukojeti); 
4 — příčníkový čep (s rukojetí); 5 — obrubník; 6 — táhlo obrubníku; 7 — oko pro 

postrkovou tyč; 8 — střední příčník; 9 — krajní příčník; 10 — závěsný čep;
11 — příhradový trn; 12 — montážní jařmo
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Obr. 3

lehlých podpěr 1 u mostů o více polích 
na speciálním montážním prostředku, jež 
by musel být plovací respektive obojživel­
ný pro možnost využití jak na vodních to­
cích, tak í na suchých překážkách při kla­
sické stavbě mezilehlých podpěr, dále pak 
patenty méně výrazné při vnějších aspek­
tech.

Při stavbě samotného mostu představu­
je jeden pracovní cyklus jeřábu připojení 
kompletních 3 běžných metrů mostu za 
cca 3 minuty; při stavbě mostu o jednom 
rozpětí osazuje jeřáb rovněž pouze jedním 
pracovním cyklem na výsuvnou dráhu vý­
suvný krakorec, který se v průběhu mon­
tážního cyklu prvního mostního dílu může 
rozklápět značně jednoduchým způsobem 
na délku 12 m.

Při stavbě mostu o dvou, eventuálně 
i více polích pracuje druhý jeřáb na pod- 
věšování pilíře. Proběhne v podstatě ve 3 
pracovních cyklech včetně dílčích pojez­
dů, tzn. jednak podvěšení rámu pilířem 
s příslušenstvím (viz obr. 4) a dále dva­
krát nasunutí obou noh s nánožkami do 
kulis rámu pilíře; potom se obvykle dru­
hý jeřáb rovněž podílí na spouštění noh

na dno překážky po předchozím vysunutí 
mostu na vzdálenost rozpětí prvního most­
ního pole od opěrových úložných desek, 
případně na vzdálenost rozpětí 2. mostní­
ho pole od prvního pilíře. Odstupňování 
výšky pilíře v rozmezí 2—7 m je regulo­
vatelné hydraulickými zvedáky po 0,15 m, 
což má význam jak pro nastavení výšky 
pilíře pro další vysouvání mostu při stav­
bě, tak pro vyrovnání poklesů jednotli­
vých pilířů či jen noh v průběhu provozu 
břemen po mostě (při dočasném zastaveni 
provozu na mostě). Tlak na základnovou 
půdu při maximálním zatížení je od po­
břežní opěry 0,8—4 kp/cm2 v závislosti na 
velikosti podkladů, od pilíře 2 kp/cm2.

Stavba mostu o dvou či více polích 
probíhá bez použití výsuvného krakorce 
(délky 12 m), který je nutný pro stavbu 
mostu o 1 poli z důvodů podélné stability 
mostu při vysouváni.

Pro stavbu mostu o více než dvou po­
lích je nutná kombinace dvou či více sou­
prav, z nichž je však (mimo prvé) využi­
to vždy pilíře a jen jednoho mostního pole 
(21 m). Druhý most (21 m délky) druhé 
i každé další soupravy je využitelný pro
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Obr. 4

samostatné přemostění úzkých překážek, 
pro něž je jedno rozpětí mostu postaču­
jící.

Celková progresivita soupravy MS 
vznikne při posouzení dalších parametrů, 
především doby staveb a počtů stavební 
jednotky. V příznivém terénu s vycviče­
nou jednotkou trvá doba stavby ve dne 
u mostu
— o jednom poli délky 21 m do cca 40 mi­

nut (bylo dosaženo i rekordních časů 
pod 20 minut)

— o dvou polích délky 42 m s pilířem 
cca 100 minut

— o třech až pěti polích činí doba stavby 
na každé další pole navíc 60—80 minut 
Doba stavby v noci je cca 1,3—l,8ná- 

sobná v závislosti na viditelnosti či mož­
nosti osvětlení.

Stavební jednotka (kromě řidičů aut 
a obsluhy jeřábů) je u mostu
— o jednom polí . . . . 1+2-j-lO
— o dvou či více polích . . l-j-3-j-16

Maximální přístupný sklon mostu je
— podélně:

— při lmostním poli cca 8 %

— při dvou mostních polích cca 6 % 
— příčně: 5 %

Z dalších parametrů: 
Hmotnost (váha)

— základní části mostu . . . 24 t
— pilíře s příslušenstvím . . . 5 t
— celé soupravy MS (bez aut) . 53 t

Maximální hmotnost (váha) montážní­
ho dílu
— mostního (koncový mostní díl) 3,15 t
- pilířového (rám)........................... 2,17 t

Maximální šířka na autě 3,15 m 
Maximální výška

— naloženého auta 3,34 m
— jeřábu HSC-5 či HSC-4 v dopravní po­

loze 3,45 m, což má limitní význam pro 
podjezdy všeho druhu za přesunu.

Operačně taktické aspekty použití MS

К možností komplexního posouzení 
operačně taktických aspektů použití mos­
tové soupravy MS Je nutné vycházet z řa­
dy předpokladů, z nichž některé jsou kon­
stantní, jiné variabilní.

Ke konstantním předpokladům je nutné 
počítat ter toriálně akvatoriální podmínky
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Tabulka 1
Základni technické údaje řek předpokládaného válčiště

Údaje Mimo RHEIN Včetně RHEIN

Průměrná hloubka 2,8 m 3,4 m

Maximální hloubka1) 7,0 m 8,0 m

Průměrná šířka2) 60 m 93 m

Maximální šířka 200 m 400 m ■

Průměrná rychlost proudu 1,25 m/sec. 1,4 m/sec.

Maximální rychlost proudu 2,3 m/sec. —

Poznámka:
*) podle OPER-52-5
*) do výpočtu byly vzaty vodní překážky o šířce nad 20 m (podle OPER-52-4-5)

válčiště, jež jsou v podstatě specifikovány 
tabulkami odvozenými z údajů předpisu 
OPER-52-4 a OPER-52-5; jde o tabulku zá­
kladních technických údajů řek předpoklá­
daného válčiště (tab. 1) včetně průměrné­
ho profilu řek (obr. 5) a dále o tabulku 
hloubek řek předpokládaného válčiště při 
normálním stavu vody (tab. 2). Dále mů­
žeme ke konstantním kalkulačním předpo­
kladům počítat (ve smyslu tabulky 3) 
i počty překážek a délky přemostění 
v armádní a frontové operaci (z hledis­
ka průměrné hloubky operace) vyplývají­
cí z předpisu OPER-1-1 v návaznosti na 
Ideální systém ženijné přepravních překá­
žek (Viz článek ve Vojenské mysli č.

7/1969.) Parcionální variabilita je v tomto 
případě možná za podmínek volby růz­
ných konkrétních operačních směrů s roz­
díly ve výskytu skladby překážek ve vzta­
hu к zidealizovanému kalkulačnímu prů­
měru či za podmínky změny názoru na 
průměrnou hloubku operace ať již armád­
ní či frontové.

К variabilním předpokladům je nutné 
počítat organizační začlenění a tedy i or­
ganizační začlenění mostních souprav MS 
na jednotlivých stupních velení.

Ze vztahu mostové soupravy MS ke kon­
stantním předpokladům vyplývá, že MS je 
použitelná prakticky i na nejhlubších ře­
kách předpokládaného válčiště. Výška pl-

Obr. 5: Průměrný profil řek předpokládaného válčiště
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Tabulka 2

Hloubky řek předpokládaného válčiště při normálním stavu vody

Hloubka do 2 m 18—28 % řek

2—3 m 27—32 %

3—4 m 23—24 %

4—5 m 17—23 %

5—6 m 3—10 %ř ek

Tabulka 3
Počet překážek o délce přemostěni v AÚO a ve FÚO 

(průměr na hloubku operace)

Poř. 
čis. AÚO FÚO Kategorie překážky

1 8—10 16—20 říček o šířce . . . do 20 m (10—20)
2 4—5 8—10 říček o šířce . . . 20—40 m
3 2 4—5 řek o šířce . . . 40—80 m
4 1 2 řeky o šířce . . . 80—160 m
5 0—1 1 řeka o šířce . .160—320 m
6 — 0—1 řeka o šířce . ...320—640 m

7 800—1000 m 1600—2400 m průměrná délka přemostění na 1 postupové ose 
(překážky na 10 m šíře)

8 400—600 m 800—1200 m navíc průměrná délka přemostěni překážek do 
10 m šíře na 1 postupové ose

liře koresponduje maximální hloubce ře­
ky podle tabulky 1. Lze vypustit varian­
tu přemosťování řeky Rhein vzhledem к je­
jí velké šířce. Předpokládaná optimální 
délka středně vysokých překážek (50 — 
200 m). Po 100 m vyžaduje přemostění až 
o 5 polích (=105 m dlouhý most), jež 
však představuje buď 3 soupravy MS a je­
den doplňkový pilíř, nebo 4 soupravy MS 
vzhledem к nutnosti 4 pilířů pro 5 polí 
mostu MS. Uvedené maximální přemos­
tění z hlediska počtu polí a tím i šířky 
překážky do 100 metrů je v podstatě 
realizovatelné na stupni vyššího ope­
račního svazu, kde lze předpoklá­
dat odpovídající soustředění mostových 
souprav MS u jednoho, případně dvou že­
ní jních Útvarů (event, svazků). Tuto va­
riantu je možné uskutečnit i na stupni

operační svaz za obdobných podmínek sou­
středěného počtu MS jako u vyššího ope­
račního svazu. V případě „rozptýlení“ 
mostových souprav MS u ženijních útva­
rů vševojskových svazků reprezentovalo by 
dočasné „soustředění“ souprav MS zajisté 
určité potíže organizačně technického rá­
zu. Na stupni svazek (u ženijních útva­
rů) lze počítat v podstatě pouze s pře­
misťováním úzkých překážek o šířce do 
max. 40 m (délka mostu 42 m) s vhod­
nými břehy pro stavbu mostu MS. Při po­
sílení soupravou MS od druhosledového 
svazku nebo z vyššího stupně velení mů­
žeme počítat se stavbou mostu o 3 polích 
tj. o délce 63 m, to odpovídá šířce vod­
ní překážky do 60 m.

Z tabulky 2 vyplývá, že maximální 
výšky pilíře MS bude využito v podstatě
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v každém případě zasazení a pouze mi­
nimální záloha výšky pilíře 1 — 2 m bu­
de zbývat v každém pátém případě za­
sazení.

Na jedné postupové ose lze počítat 
v AÚO podle tabulky 3 se 4—Snásobným 
opakováním zasazení MS pro stavbu mostu 
o 2 polích; v 8 — 10 případech přichá­
zí v úvahu přemostění jedním polem, což 
např. pro variantu začlenění 1 soupravy 
MS na stupeň vševojskový svazek zname­
ná zabezpečit 1 postupovou osu 4— 5 ná­
sobným zasazením jednotlivých mostů MS 
o jednom rozpětí (do 21 m) na překáž­
kách za sebou nebo 8 — 10 násobné za­
sazení na 2 postupových osách v rámci 
svazku.

Při začlenění mostové soupravy MS na 
stupni svazek, můžeme počítat v podsta­
tě s 8 —15 násobným zasazením most­
ního materiálu MS. Za 6 — 8 dnů trvá­
ní armádní útočné operace při průměr­
ném denním tempu 50 — 60 km tzn. 1 
až 2 eventuálně i 3 násobné zasazení den­
ně. Pro dvojnásobné zasazení mostové sou­
pravy MS denně, což představuje ^hodi­
nový cyklus komplexního zasazení, vy­
plývá tato časová kalkulační rozvaha:
— stavba mostu (včetně 

přípravy) o 2 polích
— rozebrání mostu
— přesun na vzdálenost 

25 — 40 km (vzduš­
nou čarou), tj. prakt. 
40 — 60 km

— na provoz po mostě 
o 2 polích zbývá

2 hodiny,
2 hodiny,

2—3 hodiny,

5—6 hodin.

Za 5 — 6 hodin se po mostě mohou 
přesunout druhosledové jednotky a útvary 
prvosledového svazku (za 2—3 hodiny). 
Během zbývajících 3 hodin hlavní síly dru­
hosledového svazku nebo polovina druho- 
sledového svazku s tím, že druhá polovina 
druhosledového svazku se přesune po jiné 
souběžné komunikaci např. sousedního 
prvosedového svazku. To je reálné zvlášť 
při zasazení druhosledového svazku do 
mezery předchozích dvou prvosledových 
svazků.

Při stavbě mostu o jednom poli se doba 
pro stavbu a rozebráni zkrátí celkem cca 
o 2 hodiny. Tzn., že doba na provoz po 
mostě o 1 poli se zvýší na 7—8 hodin. Za 
tu dobu jsou schopny přepravit se druho­
sledové jednotky a útvary prvosledového 
svazku (za 2—3 hodiny) i druhosledový 
svazek (za 4—5 hodin). V našem případě 
jsme brali ideální situaci (nepřítel nerušil 
přepravu, pravidelná vzdálenost přeprav, 
bezporuchovost při přesunu). Můžeme pro­
to předpokládat, že možnost zabezpečení

přemostění úzkých překážek pouze sou­
pravami MS na stupni svazku byť jen na 
jedné komunikaci bude limitní. Je tedy 
nutné předpokládat posílení z vyššího 
stupně velení v kategorii mostních pro­
středků na pevných podpěrách s doprovod­
ným až polopermanentním určením.

Z hlediska konstantních předpokladů, 
к nimž patří komplexní podmínky válčiště, 
má mostní souprava MS i některé koncep­
ční nedostatky. К nim patří především po­
třeba vhodného přístupu к překážce pro 
sestavení výsuvné dráhy o délce 12 metrů 
při stavbě mostu MS o jednom poli a délce 
21 m při stavbě mostu MS o dvou či více 
polích. Pro univerzalitu použití doprovod­
né mostové soupravy je tato podmínka 
nutnosti výsuvné dráhy příliš náročná. 
Perspektivně již bude nutné eliminovat 
novým pojetím stavby mostů na pevných 
podpěrách a to nejen doprovodných (jako 
je varianta sovětského mostního automo­
bilu TMM), ale i polopermanentních a tý­
lových. Vynucuje si to členitost předpoklá­
daného válčiště s nejrůznějšími variantami 
nepřímých přístupů к překážkám nejen 
vodním, ale i suchým včetně zničených 
nadjezdů a mimoúrovňových křižovatek.

Specifikou pozitivní variability využiti 
mostové soupravy MS je možnost přemís­
tění zničených krátkých mostních polí per­
manentních mostů.

Důležitým operačně taktickým aspek­
tem je rovněž možnost stavby mostu o roz­
pětí 24 m (tj. most z 8 mostních dílů) se 
sníženou únosností 50 t, eventuálně i mož­
nost stavby mostu o rozpětí 27 m 
(z 9 mostních dílů) se sníženou únosností 
40 t. Pro montáž obou atypických variant 
mostu MS jsou specifikovány doplňkové 
podmínky v porovnání s běžnou stavbou 
60t mostu.

Blokový koncepční systém mostové 
soupravy MS vytváří mimo jiné i podmiň 
ky pro aeromobilitu této techniky formou 
možnosti přenášení kompletních dílů 
v podvěsu těžkých vrtulníků.

Variabilita využití TMS

Těžká mostová souprava TMS (viz obr. 
6) nahradila po 2. světové válce do Čes­
koslovenska imnortovanou soupravu BB 
(Bailey Bridge). Je vcelku moderním ty­
pem víceúčelové normované rozebíratelné 
příhradové mostní konstrukce. Je určena 
ke stavbě jednoproudových mostů na pev­
ných podpěrách o únosnosti 20 t, 40 t, 
6Ó t a 100 t. Můžeme ji též použít ke 
stavbě mostů o únosnosti 60 t na plovou­
cích podpěrách (pontonech, případně i ke 
stavbě mostů o únosnosti až 100 t na vel-
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Obr. 6

kých plovoucích podpěrách (říčních šle- 
pech). Jednotlivá rozpětí mostů jo možné 
odstupňovat po 0,5 m. Hlavní příhradové 
nosníky lze volit ve čtyřech variantách: 
— jednopatrové jednostěnné (lp Is), 
— jednopatrové dvoustěnné (lp 2s), 
— dvoupatrové dvoustěnné (2p 2s), 
— dvoupatrové dvoustěnné zesílené (2p 

2sZ).
Z volby varianty hlavních nosníků vy­

plývají též maximální rozpětí pro jednot­
livé únosnosti mostu (jak je patrno z ta­
bulky 4). Nejdelší most o jednom rozpětí 
můžeme pochopitelně postavit pro nejnižší 
uvažovanou únosnost 20 t, jíž odpovídá 
délka 69 m. Maximální rozpětí pro 40t 
most je 60 m, pro 60t most 54 m a pro 
loot most 45 m.

Z materiálu TMS lze rovněž stavět mos­
ty na pevných podpěrách o více polích. 
Jako mezilehlých podpěr lze použít pilířů 
sestavovaných rovněž z materiálu TMS. 
Maximální přípustná výška pilíře TMS je 
18 m (výjimečně 24 m); odstupňování vý­
šek pilíře je 3,0 m.

Systémy mostů TMS vykazují progre­
sivní ukazatele ve srovnání s obdobnými 
dosavadními porovnatelnými cizími kon­
strukcemi, především z hlediska poměro­
vých vah na běžný metr mostu maximál­
ních rozpětí. Váhové úspory jsou až 35 %, 
což činí jen u jedné soupravy TMS desítky 
tun materiálu. Materiál TMS je víceúčelo­
vý. Mimo mostů a mostních pilířů lze jej 
používat též pro zřizování lešení a pod­
pěrných pilířů lešení.

Víceúčelovost materiálu TMS, možnost 
mechanizované i ruční montáže a demon­
táže, řada kombinací v únosnosti a dél­
kách mostu, možnost výškové změny nive- 
11 ty, univerzálnost příhrad pro varianty 
hlavních nosníků i pro pilíř, to vše Je dů­
razným kladem konstrukce TMS, která je 
československým koncepčním řešením. Na 
druhé straně však je již TMS z hlediska 
rychlosti stavby překonána novějším jed­
noúčelovým mechanizovaným typem uvá­
děné mostové soupravy MS rovněž unikát­
ního československého řešení, která je 
určena především pro zvláštní vojenské 
účely.
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MOSTY NA PEVNÝCH PODPÉRÄCH Tabulka 4

Druh a původ soupravy MS (ČSSR) TMS (ČSSR) BB (Anglie, USA) T6 (USA) SE 50/80 (NSR) Heavy Girder Gridge and Panel Piers 
(Anglie)

Modernizovaná 
BB Cable Reinfor­
cent Kit (Anglie

Medium Girder Bridge

Anglie USA

2 3 4 1 5 1 6 7 8 1 9 10 1 11 12 13 1 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 28

Únosnost t (40)*) 60 (95)*) 20 40 60 100 18 j 40 j 60 1 70 45 54 90 16 20 30 70 50 80 100 30 60*)

Siřka vozovky m 4,0 4,0 4,0 3,28 (Angl.); 3,81 (USA) 4,11 4,4—6,1 m t 1 š - 5,74 m 1 m t 2proud 2proud

Rozpětí

hlavních 
nosnicích

Ipatr. 1st.
Ipatr. 2st.
Ipatr. 3st.

27,0 21,0_
36 27 21 15

18,3

24’4
12,2 76*2 73’2

45 7 echod. ra 
r. 1st. 2p oud.

8,4

108

4im7

lp2sZ

30,48 49*786

Sse 178,825

55*)
30*) 49*)

2 pair. 2st. 
2patr. 2st. zes. 
2patr. 3st. Z

—
69 60 54 45

4M 3^6 30,5 2^4

Z Z Z -Ppro" ??950 82 m

3patr. 2st.
3patr. 3st. -

- -
-

—
64 579 48,8

36,5 - z -

Hmotnost 
mostu

Ipatr. 1st.
Ipatr. 2st.
Ipatr. 3st.

0^93 0,93
1 03 1,09 0,82

1’12

lp3sSZ

1*371—,1,349 
1,632—1,580

2,000—2,014 
1,988—2,014 
2,595—2,607

3,325
3,722

2patr. 2st.
2patr. 2st. zes.
2patr. 3st.

— — 1’52
1,50 1 66

3patr. 2st.
3patr. 3st.

- - - - 2^20

Stavba 
mostu o 
rozpětí

20 m

počet mužstva 1 + 2+10 1 + 5+46 1 + 8 + 64 1+7 + 65 žen. skup. 2žč 28

doba min. 40—50 35—45 170—280 1/3 času BB 120 90 70 60 300

50 m

počet mužstva 1 + 3 + 16‘) 80—120 140—227 1+7 + 65 2žč 135

doba min. 110 —3 m/h. —21 hod. 1/3 času BB 480 7,5 hod. 1 hod.

Odstupňováni rozpětí m 3,0 0,5 3,05 1,52 4,2 1,05

Délka mostu z 1 soupravy m 42 21 16,8 3 X 12,6 3x8,4 2x23,1

Pilíř
rozsah výšek m 1,5—6 3—18 (24) ‘) 30,48 m (~ 100)

odstupňování m 0,15 0,5

Stavba 
piliře 6—9 m

počet mužstva 1 + 6

doba min. 30

Souprava
délka mostu m 42 120 Angl. 39,6 2p2s (i USA) 82,4 m Ipls

výška piliře m 6 24(= 2 X 12)

Mechanizační prostředky 2 x autojeřáb ručně či autojeřáb ručně autojeřáb jeřáb

Počet aut pro dopravu ят-Тзв*1 USA: 41 ±2,5 t + 12 přivěs 3 t nákladní automobily

Poznámky: ") s mezipodpěrou
’) pro rozložené 

břemeno (pod- 
valnik s tahačem 
a tlačným vozid-

’) montáž řešit pro- 
tizátěži 1 přihra-
dy a 1 auta T-l 11

celková hmotnost soupravy *) celková hmotnost 601 mostu 
maximálního rozpětí čini 159 t

*) sestaví se ze soupravy základni jednotky; 
z této soupravy lze postavit 101,75 m 
plovoucího mostu

•) souprava zesilo­
vaná lany formou 
vzpinadel

’) celková hmotnost 
mostu je cca 841

•) vývoj v Anglii 
řeší mezipod-

•) vývojový typ 
USA se vzpi- 
nadlovým ze­
silováním



Porovnáni MS a TMS se zahraničními 
mostovými soupravami na pevných 

podpěrách

Základní porovnání československých 
mostových souprav MS a TMS se zahranič­
ními mostovými soupravami na pevných 
podpěrách vyplývá se srovnávací tabul­
ky č. 4.

Z této tabulky je patrna progresivita 
československé těžké mostové soupravy 
TMS před klasickou i modernizovanou an­
glickou soupravou BB z hlediska maximál­
ní únosnosti 100 t, maximálního rozpětí 
60 m mostního pole, šířky vozovky a po­
čtů stavebního oddílu. Koncepčně cca 
15 let již starou československou soupra­
vu TMS předčí nová anglická souprava 
Heary Girder Bridge and Panel Piers z hle­
diska maximálního rozpětí a dvouproudo- 
vosti vozovky. Modernizovaná BB Gable 
Reinforcement Kit zesílená lany formou 
vzpínadel zkracuje dobu stavby zhruba 
na polovinu v porovnání s TMS.

Nová anglická souprava MGB (Medium 
Girder Bridge) má výhodu dvouproudovosti 
vozovky na úkor rozpětí mostního pole a 
vysokou pohotovost stavby. Je však stále 
ještě nedokončená. Snaží se o zvětšení roz­
pětí dvěma cestami, jednak zesílením hlav­
ních nosníků vzpinadlovými lany (USA), 
jednak vyřešením vhodné mezilehlé pod­
pory (Anglie).

V porovnání se všemi soupravami má 
vysokou a dosud v podstatě nepřekonanou 
progresivitu československá mostová sou­
prava MS, unikátní svou blokovou montáží 
mechanizovaným způsobem a podvěšova- 
ným pilířem o výšce odpovídající maxi­
málním hloubkám úzkých překážek a 
středně širokých suchých i vodních pře­
kážek. Pozitivním výsledkem vysoce me­
chanizované montáže MS univerzálním

prostředkem, automobilním jeřábem, je 
snížení dosavadních stavebních oddílů jed­
notlivých typů souprav doslovně na sta­
vební jednotku MS minimálních počtů.

Optimalizace typu podvěšovaného pilíře 
MS dává možnost i stavby značných délek 
mostu z odpovídajícího množství mosto­
vého materiálu. Větší četnost podpěr v dů­
sledku zkrácení unifikovaného jednoho 
mostního pole (rozpětí) z kompletních 
dílů má navíc výhodu snadnější obnovy 
mostu při poškození a eventuálně i zni­
čení jednoho mostního pole nepřátelskou 
palbou či bombardováním. Otázka odol­
nosti jednotlivých typů mostů z hlediska 
jaderných zbraní nebyla dosud posouzena. 
Teoreticky lze však předpokládat větší 
odolnost mostu o více polích a menším 
rozpětím v porovnání s mostem téže délky 
o jednom rozpětí; uvedený předpoklad by 
však bylo třeba ověřit jak výpočtově, tak 
i experimentálně na modelech. Možnost 
aplikace aeromob'lfty u MS je podstatně 
vyšší v porovnání s ostatními i nejnověj­
šími typy zahraničních mostových souprav 
na pevných podpěrách.

Společnou nevýhodou všech porovná­
vaných mostových souprav na pevných 
podpěrách klasického i modernizovaného 
mechanizovaného typu je nutnost výsuvné 
dráhy pro stavbu vysouváním. To omezuje 
univerzálnost použití na různých místech 
s nepříznivými přístupy z hlediska odpoví­
dající možnosti vytyčení výsuvné dráhy 
za předpokladu minimálních zemních 
úprav. V tomto aspektu má opět výhodu 
československá mostová souprava MS 
vzhledem к relativně malému rozpětí jed­
noho mostního pole, což v kombinaci s po- 
věšovaným pilířem představuje relativně 
nejmenší montážní prostor pro stavbu 
mostu 1 největší přípustné délky.

Dosažení kulminace v koncepčním řešení klasických mostů na pevných podpěrách 
včetně aplikace progresivní mechanizace u řady souprav s optimálním v/sledkem 
u československé mostové soupravy MS vede koncepční pracovníky a konstrukléry 
к novým variantám principiálního pojetí stavby mostů pro dosažení eliminace výsuv­
ných drah nutných dosud pro tradiční stavby vojenských normovaných mostů na pev­
ných podporách formou vysouvání mostních polí přes překážku.

Příkladem nové koncepce stavby mostů v návaznosti na tzv. útočné mosty, nazýváme 
obvykle mostní tanky, jsou v současné době mostní automobily. Z nich dosud nejprogre­
sivnějším známým typem je sovětský TMM, umožňující stavbu kolejového mostu o ně­
kolika polích s mezilehlými podpěrami.

Při rozvíjení pronikající nové koncepce do stavby mostů na pevných podpěrách 
bude nutné perspektivně uvažovat rovněž s aeromobllitou, v první fázi v podvěsu 
těžkých „jeřábových“ vrtulníků.

Význam mostových souprav MS a TMS zůstane pro CSLA trvalým pro vyšší stupně 
velení a pro teritorium.
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Podplukovník ing. Jiří H ä s e к

ÚSPĚŠNOST 
TECHNICKÉHO 
ROZVOJE

Technický rozvoj v armádě predstavuje 
optimálni řešení kompromisu jednak mezi 
náročnými požadavky a současnými mož­
nostmi vývojové a výrobní základny ná­
rodního hospodářství, jednak mezi jednot­
livými takticko-technickými požadavky na­
vzájem. Casto se totiž stává, že některé 
požadavky jsou mezi sebou v rozporu a 
splnění jednoho jde na úkor splnění dru­
hého. Takové dvojce tvoří např. technická 
úroveň a cena, hmotnost a nosnost, vý­
konnost a univerzálnost, samočinnost a 
jednoduchost atd.

V současném systému tvorby takticko- 
-technických požadavků (dále jen TTP) se 
Staví požadavky maximální. Je to hlavně 
proto, že se tvoří nejméně 5 let před zave­
dením techniky do užívání a mnohdy 20 
a více let před jejím vyřazením z výzbroje. 
TTP jsou stylizovány podle různých sché­
mat a většinou podle zvyklostí v daném 
oboru. Vesměs v nich však — z hlediska 
úvodní úvahy — chybí velice důležité vo­
dítko, které je zcela běžné např. v ženij- 
ňím zabezpečení. Je to pořadí důležitosti 
Jednotlivých' požadavků, nebo lépe váha 
požadovaných vlastností.

Některé parametry bývají předepsány, 
u některých požadavků bývá jejich důle­
žitost dána, nebo alespoň naznačena např. 
formulaci „maximální důraz se klade 
na..

Není-li však váha požadovaných vlast­
ností nebo alespoň jejich pořadí přesně 
stanoveno, vede to к tomu, že se stano­
vuje podle potřeby, v průběhu nebo na 
konci vývoje a podle okolností. Vesměs se 
tak děje subjektivně, tj. v závislosti na 
osobě, Její úloze v procesu technického 
rozvoje a na čase. Někdy se to děje auto­
ritativně, jindy se to přenechá osobě, kte­
rá pro to nemá kvalifikaci nebo oprávnění, 
např. konstruktérovi.

Současný způsob tvorby TTP má další 
nedostatek, který spočívá v tom, že odbor­
níkům operačně taktického zaměření ne­
dává možnost sehrát jejich úlohu, která by 
v této práci měla být rozhodující. To, že 
jsou členy technických a vědeckých rad, 
nebo že se к návrhu TTP mohou vyjádřit, 
neznamená ještě, že mají možnost TTP o­
vlivnit. Většinou se jim předloží ucelený 
návrh, který obsahuje množství technic­
kých a konstrukčních požadavků a který 
lze těžko napadnout a změnit.

A právě výběr požadovaných užitných 
vlastností (tj. takticko-technických, eko­
nomických a morálně psychických] a zvláš­
tě stanovení jejich váhy, dává těmto od­
borníkům možnost podstatně ovlivnit vyví­
jenou techniku.

Takto utvořené TTP by byly spolehli­
vým vodítkem jak pro řešitele, tak 1 pro 
vývojový orgán.
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Při ukončení vývoje určitého druhu 
techniky nastává situace velmi podobná 
situaci, která byla na začátku vývoje. 
Mnohdy se vypočítávají splněné a nesplně­
né požadavky bez ohledu na jejich závaž­
nost, jindy se nekonkrétně konstatuje, že 
vývoj byl úspěšný, při čemž slova „v cel­
ku“ nebo ,,v podstatě“ vyhodnocení neu- 
přesňují, spíše naopak.

Konečný soud, který vynesou uživatelé, 
přichází až po několika letech a je ovliv­

něn dalšími faktory jako jsou výcvik, vý­
roba, materiálně technické zásobování, o­
pravárenství aj.

Naznačená situace je jednou z příčin 
dílčích neúspěchů technického rozvoje. Na­
vrhovaný postup by měl tuto situaci zlep­
šit a současně přispět к řešení problému, 
na který poukazuje generál Hanzal, že 
totiž neexistují objektivní hlediska hodno­
cení výsledků práce vědeckovýzkumné zá­
kladny.

Návrh zdokonaleného způsobu

Větší část navrhovaného způsobu je za­
ložena na vědeckých metodách vyplýva­
jících z vědních oborů, jako jsou kvali- 
metrle, matematická statistika, psycholo­
gie aj.

Tvorba TTP
Při ní jde o
1. výběr vlastností určujících jakost;
2. stanovení váhy vybraných vlastností.
První úkol závisí na daném oboru a na 

řadě vazeb. Tento je třeba řešit individuál­
ně a není předmětem návrhu.

Stanovení váhy vybraných vlastností je 
mnohem dokonalejší, než pouhé stanovení 
pořadí důležitosti, jak vysvitne z příkladu.

Z několika způsobů lze doporučit meto­
du párového porovnání. Toto činí experti, 
např. členové rady nebo komise, zastupu­
jící různé odbornosti. U předmětů vševoj- 
skového charakteru to budou zástupci dru­
hů vo,sk a služeb, u předmětů vojskové­
ho charakteru pak zástupci odborných slo­
žek správy — jako jsou např. operační, 
bojová příprava, vojsková taktika, mate­
riálně technické zásobováni, provoz, tech­
nický rozvoj, opravárenství, výroba (or­
gán vojenské přejímky).

Každý expert vyplní tabulku, v níž vybra­
né vlastnosti jsou uvedeny v řádcích s po­
mocí odpovídajících čísel i ve sloupcích. 
Pak expert párově srovná vlastnosti způso­
bem „každý s každým“ jak je běžné např. 
při sportovních turnajích.Postupuje ve svis­
lých sloupcích, při čemž si klade otázku 
„čemu dávám přednost, (např. vlastnosti 
č. 2 nebo vlastnosti č. 3)“. Do průsečíku 
příslušných sloupců a řádků vepíše číslo 
v'astnosti, sterá má podle jeho soudu vět­
ší význam (srovnává i se mezi sebou vždy 
pouze dvě vlastn sti); v našem příkladě 
to bude 3 v pria očíku sloupce 2 a řád­
ku 3.

V určitých situacích je vhodná expertí­
za anonymní.

Jistý expert vyplní tabulku např. takto:

К tabulce např. pod jednotlivé sloupce 
se pak uvede, kolikrát byla určité vlast­
nosti přiznána větší důležitost, tj. kolikrát 
se Její číslo v tabulce vyskytuje.

Počet priorit jednotlivých vlastností už 
v této podobě naznačuje, jakou váhu jim 
expert přiznal. Je vidět, že expert tímto, 
byf nevědomky dal přednost jízdě po te­
rénu před odolností proti palbě, i když 
v párovém srovnání usoudil naopak, a dá­
le, že univerzálnost ,e v konečném výsled­
ku rovnocenná s unifikací, i když v páro­
vém srovnání dal expert přednost univer­
zálnosti. To dokazuje, že už u jednoho ex­
perta výsledek subjektivních soudů nabyl 
ob,ekitvnosti. Další stupeň ob,ektivnosti 
nastane, vyhodnoti li se soudy všech (v na­
šem případě osmi] expertů.
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Váha Mi vlastnosti i je obecně vyjádřena 
vzorcem

5^ 

M,=^|Hóá 

2
kde: /jy -četnost výskytu pořadového čísla 

vlastnosti i v tabulce experta d
i - pořadové číslo vlastnosti
d -číslo experta
n - počet vlastnosti
r -počet expertů 

n ^ ^ ~ počet soudů

Tomuto exaktnímu vyjádření netřeba 
věnovat pozornos*, neboť stanovení váhy 
určité vlastnosti by postačilo sečíst počet 
určité vlastnosti je v praxi velmi jedno­
duché. Pro pouhé stanovení pořadí a váhy 
priorit, tj. počet „hlasů“, které vlastnost 
v soudech expertů obdržela.

Pro další použiti к vynodnocení úspěš­
nosti vývoje Je však nutné získaná čísla 
pode it počtem soudů, tj. počtem políček 
v tabulce a počtem expertů (v uvedeném 
případě 28 a 8). Součet všech vah le ro­
ven 1 a váhy vlastností lze v případě po­
třeby snadno převést na procenta.

De.me tomu, že vlastnost č. 2 — uni­
verzálnost má v tabulkách expertů tyto 
četnosti výskytu (počty priorit):

5, 5, 6, 4, 3, 7, 4, 4. Jejich součet je 38. 
Váha vlastnosti č. 2

M, = "^" = 0,169

Výsledek expertizy může být tento:
I. Spolehlivost 0,246

II. Výkonnost 0,169

1,000

III. Univerzálnost 0,161
IV. Uniíikace 0.156
v. Jízda po terénu 0,094

VI. Odolnost proti palbě 0,090
VII. Jízda po silnici 0,080

VIII. Plovatelnost 0,004

Pořadí vlastností se změnilo, ale už od­
povídá váze vlastnosti. Z výsledku je vi­
dět, že na prvním místě je spolehlivost. 
Pak „dlouho není nic“ a následu,e skupin- 
na — výkonnost, univerzálnost, tmifikace. 
Pak je opět .mezera“. Na posledním místě 
a s velkým odstupem Je plovatelnost. U ní 
výsledek ukazuje, že z TTP by se měla vy­
pustit. neboť pouze jeden expert jí přisou­
dil prioritu.

Uvedené vlastnosti jsou vlastnosti nej- 
vyšší úrovně, že každá z vlastností může 
mít několik v’astností nižší úrovně, které 
lze zpracovat ste.ným způsobem, např. na 
orgánu pro vývoj.

Dejme tomu jízdní vlastnosti v terénu 
mají na nižší úrovni tyto dílčí vlastnosti

— rychlost
— nízký měrný tlak
— stoupavost
— boční stabilita
— světelnost podvozku
— ná ezdový úhel 

atd.

TTP by proto měly být sestaveny tak, 
aby požadované vlastnosti byly seřazeny 
podle jejich vah. Váhy u nich měly by být 
rovněž uvedeny, byť v zaokrouhlené hod­
notě. S každou vlastností pivní úrovně by 
měly být uvedeny stejným způsobem vlast­
nosti nižších úrovní.

Vyhodnocení úspěšnosti technického rozvoje (vývoje)

Toto můžeme vyhodnotit ze dvou hle­
disek

1. jak byly splněny TTP;
2. jak nová technika splňuje soudobé 

požadavky.
První ukáže, jak „ukázněně“ orgán pro 

vývoj pracoval a jak projektanti splnili 
zadané úkoly.

Druhé pak neúprosně odhalí, jak je no­
vá technika schopna plnit současné úkoly.

Porovnání výsledků obou hledisek uká­
že, jak se vyvíjely operačně taktické ná­

zory a jak se s tím orgán рю vývoj do­
kázal vyrovnat.

Pro vyhodnocení úspěšnosti vývoje je 
rovněž třeba znát váhy vlastností vyvinuté 
techniky. Váhy se stanoví naznačeným už 
způsobem. Při prvním hledisku vycnázime 
z názorů platných v době tvorby TTP, při 
druhém z názorů současných.

Dále je třeba zhodnotit kvaltu jednot­
livých vlastností, tj. jak úspěšně byly po­
žadavky (ať už tehdejší nebo roučasné) 
splněny. Toto zhodnotíme opět expertizou 
pomocí „stupně úspěšnosti“:
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výborný 1
dobrý 0,9
vyhovující 0,6
nevyhovující 0,0
(Jiné prameny doporučují lineární stup­

nici 1, 2—0, 9—0, 6—0, 3).

S = 0,246 0,169 0,161 0,156 0,094 0,090 0,080 0.004
0,915 + 0,675 + 0,985 + 0,677 + 0,376 + 0,855 + 0,450 + 0,075

1 1
+ 0,270 + 0,250 + 0,177 + 0,230 + 0,250 + 0,106 + 0,178 + 0,054 = 1,515 ”

Pro příklad použi eme vlastností a je­
jich vah, jak jsem uvedl pro tvorbu TTP.

Dejme tomu, že ze soudu expertů byly 
vypočítány stupně úspěšnosti Si
0,915 — 0,675 —0,985 — 0,677 — 0,376 — 
— 0, 855 — 0,450 — 0,075

Výsledný stupeň úspěšnosti

1

— Stupeň úspěšnosti Si vlastnosti i je 
obecně vyjádřen vzorcem

V Sid

kde: Sid - stupeň úspěšnosti vlastnosti i u ex­
perta d

d -číslo experta 
r - počet expertů.

V podstatě ,de o aritmetický průměr.
Výsledný stupeň úspěšnosti S nové 

techniky se pak vypočte podle obecného 
vzorce

i = l
kde: Mi - váha vlastnosti i

i - pořadové číslo vlastnosti 
n - počet vlastnosti.

Slovní vy ádřeni výsledného stupně je 
pak podle původní stupnice.

Tím vychází, že vývoj lze hodnotit jako 
vyhovující.

Výsledný stupeň S je vypočten jako 
váhový harmonický průměr. Jeho rozdíl 
oproti aritmetickému průměru spočívá 
v tom, že ani při použiti lineární stupnice 
se nestane, aby u dvou vlastností stejné 
váhy byla vyhovující „vyvážena“ výbornou 
a vznikla dobrá. Načpak, čím větší je ne­
vyrovnanost stupňů úspěšnosti, tím se vý­
sledný stupeň zhoršuje.

Výs'edný stupeň úspěšnosti jakožto 
aritmetický průměr se vypočte podle to­
hoto vzorce

S = 2 Mi • «^ 

i= 1

V našem případě by vyšel 0,754, což je 
mezi dobrou a vyhovující a je 0,094 lepší 
než v původním výpočtu.

V případě pochybností je třeba i vý­
sledek podrobit logické korekci, případně 
použít jiné stupnice nebo jiného výpočtu.

Závěr

Navržený způsob tvorby TTP a vyhod­
nocení úspěšnosti technického rozvoje je 
pomůckou, která objektivizuje dílčí sub,ek- 
tivní soudy. Ob.ektivnost roste zapojením 
většího množství expertu. Clen rady může 
např. uplatňovat výsledek expertizy na 
své úrovni (v oddělení). К závěrům se do­
chází pomocí matematických metod. To 
však nikterak neznamená, že může z obou 
procesů vyřadit odborníky a jejich schop­
nosti logicky uvažovat a postihnout další 
okolnosti hodné zřetele.

Živé odborníky nenahrazuje, ale naopak 
více než dosud využívá jejich zkušenosti 
a jejch dialektické myšlení.

Navrhovaný způsob má tento přínos:
— zkvalitní TTP;
— dá možnost operačně taktickým 

složkám podstatně ovlivnit vývoj nové 
techniky;

— náče'níkúm a jejich poradním or­
gánům usnadní hodnocení a rozhodování;

— orgánu pro vývoj i řešitelům dá jis­
totu;

— zvýší objektivnost a vědeckost ří­
zení;

— zvýší efektivnost technického roz­
voje;

— umožní hodnotit výsledky práce vě­
decké výzkumné základny.
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Podplukovník v záloze Miloš Kála

ZATARASOVÁNÍ
V CIZÍCH ARMÁDÁCH

Soudobé armády jsou vyzbrojeny vyso­
ce pohyblivou technikou, která umožňuje 
vedeni boje ve vysokém tempu a umožňu­
je rychlý přechod z útočné operace do 
obrany a naopak. Taktika a technika po­
užívaná pro zatarasování musí odpovídat 
novým takticko-technickým požadavkům a 
názorům na vedení boje, zejména z hle­
diska operativnosti a rychlosti zřízení zá­
tarasu. Souběžně se snižuje množství a 
hmotnost zatarasovacího materiálu, množ­
ství živé práce, která se nahrazuje mecha­
nizací a vyšší technickou úrovní materiá­
lu, zvyšuje se účinnost zátarasů na bojo­
vá vozidla nepřítele.

Velení armád NATO (SCHAPE) v Evro­
pě počítá nejen s použitím konvečnfho ma­
teriálu pro zřizováni zátarasů, ale i s po­
užitím jaderných min a náloží. V rozboru 
a zhodnocení rozvoje taktiky a techniky 
pro zatarasování v cizích armádách se 
omezím jen na konvenčni materiál, neboť 
rozbor a zhodnocení jaderného materiálu 
vyžaduje samostatný článek.

Rada Severoatlantického paktu NATO 
schválila v prosinci 1970 základní doku­
ment o vojenské politice NATO (AD-70) a 
plán výstavby ozbrojených sil členských 
zemí NATO na léta 1972 až 1976. Uvedený 
dokument počítá s celkovým zvýšením tak­
tické a technické úrovně pro vedení boje 
a výbušné zátrasy mají být důležitým bo­
jovým prostředkem.

Zvlášť vysoký význam výbušným záta­
rasům přisuzuje velení Bundeswehru. Je to 
zdůvodněno tím, že NSR má se socialistic­
kými zeměmi asi 1 700 km společné hrani­
ce, má relativně malou a tím nevýhodnou

hloubku operačního území. Studie cizích 
armád udávají, že v případě vojenského 
střetnutí by NSR mohla ztratit v krátké 
době pruh území o hloubce asi 100 km po­
dél svých hranic, tj. ztrátu asi 40 % je­
jich území, 30 % obyvatelstva a 24 % hos­
podářského potencionálu, což by zname­
nalo značné snížení reálné naděje na dal­
ší úspěšné vedení boje. Velení armád 
NATO, zejména však USA a NSR zdůvod­
ňují nutnost zesílení svého vojenského po­
tenciálu také tím, že jakékoliv jednání se 
socialistickými zeměmi o nejzávažnějších 
otázkách musí být vedena „z pozice síly“ 
a že armády zemí Varšavské smlouvy 
mají v Evropě přibližně dvojnásobný počet 
divizí a tanků a mají též vyhodnocenou re­
lativně velkou hloubku operačního úze­
mí. Tato převaha vojenského potenciálu 
zemí armád Varšavské smlouvy má býtl 
podle názorů velení cizích armád částečně 
eliminována zvýšením celkové takticko- 
technické úrovně prostředků pro vedení 
boje a tím také zvýšením efektivnosti zá­
tarasů.

Velení jednotlivých cizích armád 
v Evropě řeší zvýšením efektivnosti záta­
rasů sice různým způsobem, ale jejich 
úsilí směřuje к jednomu cíli a to, aby se 
snížila hmotnost a množství zatarasova­
cího materiálu. Tím by byla snížena zátěž 
vojskům a zásobovacím jednotkám (tý­
lům), byla zvýšena rychlost zatarasování 
a umožněn rychlý operativní manévr záta­
rasy. To může usnadnit zatarasování jen 
na aktivních směrech vedení boje v sou­
ladu s vývojem bojové situace a tím zvý­
šit celkovou bojovou efektivnost zátarasů 
a účinek na bojovou techniku, při snížení
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celkové náročnosti na živou sílu zabezpe­
čující zatarasování.

V tomto článku chci poskytnout přísluš­
níkům CSLA ucelenou informaci o tenden­
cích rozvoje zatarasování v cizích armá­
dách. Může jim usnadnit celkovou orienta­
ci o rozvoji zatarasování v cizích armá­
dách, rozhodování při případném vedení 
boje a tím snížit naše případné ztráty na 
zátarasech nepřítele.

Článek zaměřím především na zhodno­
cení a rozbor nejnovějších cizích informa­
cí o rozvoji taktiky, techniky a názorů na 
zatarasování v cizích armádách, zejména 
Velké Británie, USA, NSR a Francie, které 
jsou dislokovány na území NSR. Objasním 
i některé nevýhody nových systémů a tech­
niky pro zatarasování v cizích armádách, 
které jsou v cizích informačních prame­
nech záměrně zamlčeny.

Rozvoj zatarasování v armádě Velké Británie

Britští ženisté předvedli poprvé v červ­
nu 1968 na vojenském cvičišti Hanou 
(NSR) nový zatarasovací systém (BRITISH 
BAR MINE SYSTEM), který podle názorů 
specialistů pro zatarasování v cizích ar­
mádách znamená určitý zvrat v taktice a 
technice pro zatarasování. Tento systém 
zatarasování je hodnocen jako perspektiv­
ní, neboť snižuje počet a hmotnost proti­
tankových min, zrychluje zaminování, sni­
žuje požadavek na vycvičenost vojsk a ži­
vou práci.

Podstata změny spočívá v tom, že místo 
dosud používaných protitankových min ko­
toučového tvaru (Mk-7) používali protitan­
kové miny tyčového tvaru (BBMS), které 
kladou pomocí speciálního zatarasovače. 
Protitanková tyčová mina BBMS má celko­
vou délku 1200 mm, délku aktivační plo­
chy 760 mm, šířku 108 mra, výšku 81 mm, 
celkovou hmotnost 10,7 kg, hmotnost trha­
viny 8,4 kg. Je celá vyrobena z plastické 
hmoty a proto je nezjistitelná pomocí in­
dukční minové hledačky. Má mechanicko- 
hydraulický roznětový systém, který za­
bezpečuje vysokou funkční a bezpečnost­
ní spolehlivost. Miny jsou dodávány od 
výrobce ve zcela zkompletovaném stavu, 
zajištěné otočnou pákovou pojistkou, kte­
rá je pro skladování a přepravu navíc za­
jištěna proti otočení závlačkou. Pro ruční 
manipulací jsou miny baleny po 4 kusech, 
pro mechanizovanou manipulaci po 72 ku­
sech (hmotnost cca 850 kg). Mina se uvá­
dí do pohotovosti otočení pojistky o 90° 
ručně, nebo automaticky při průchodu mi­
ny kladecím zařízením minového zataraso­
vače. Zajišťuje se otočením pojistky do pů­
vodní polohy „zajištěno“. U poškozených 
min je blokováno odjištění, nebo zajištění 
min a tím se zvyšuje bezpečnost manipula­
ce. DetonačnI řetězec mezi roznětovým sy­
stémem a iniciátorem a trhací náplní je 
po celou dobu přerušen a spojuje se až 
při zatížení aktivační plochy miny pasem 
nebo kolem bojových vozidel.

Minuje se pomocí minového zataraso­
vače, jehož délka je 4190 mm, šířka 1600

mm, výška 1270 mm, hmotnost 1240 kg, 
položí zapuštěně nebo povrchově 600 až 
700 min za 1 hodinu. Zatarasovač je jed- 
noosý přívěs za bojová vozidla, obsluhu 
tvoří 3 muži.

Britský zatarasovací systém využívá vý­
hodně některé poznatky z rozvoje taktiky 
a techniky pro zatarasování jako např.: 
— protitankové miny jsou zcela kompleto­
vané již z výroby a je možné je použít 
aniž by byl kladen obvyklý požadavek na 
úroveň výcviku, neboť miny není nutné 
adjustovat nebo desadjustovat,

— dlouhá aktivační plocha min BBMS 
(760 mm) v porovnání к aktivační ploše 
kotoučových min (110 mm — Mk-7) zna­
mená snížení počtu tyčových min o 60 %, 
hmotnosti min o 70 %, o celkové úspoře 
času pro zaminování asi 84 %,

— minový zatarasovač klade zapuštěné 
miny do relativně úzké rýhy, čímž se zvy­
šuje rychlost zaminování a snižují se de- 
maskující znaky, neboť zakrytí min zemi­
nou je dokonalejší, atd.,

— miny jsou nezjistitelné pomocí in­
dukčních minových hledaček ručních a 
automobilních, minové hledačky na neko­
vové miny (AN/PRS-7 USA) jsou dosud 
málo spolehlivé a výkonné (pomalé).

Britský zatarasovací systém má i někte­
ré nevýhody, které vyplývají z tyčového 
tvaru miny Jako např.:

— dlouhou aktivační plochu miny je 
možné využít optimálně jen při kolmém 
nájezdu na minu, se zvětšováním šikmého 
úhlu nájezdu se snižuje délka aktivační 
plochy (průmět aktivační plochy к ose 
nájezdu) a tím se snižuje 1 účinnost mi­
nového pole,

— rozsah poškození bojových vozidel 
způsobený výbuchem tyčových min je men­
ší, než výbuchem kotoučových min, zejmé­
na u středních a těžších tanků,

— odminování průchodů v minových 
polích zřízených z tyčových min bude 
snazší pomocí mechanických odminovačů, 
zejména vyorávačů a pomocí raketových
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a výbušných odminovačů v porovnání ke 
kotoučovým minám (vliv velké aktivační 
plochy — pravděpodobnost aktivace).

— přesnost uložení a tím i spolehlivost 
funkce bude pravděpodobně u tyčových min 
horší v nerovném terénu a sněhu v porov­
nání к minám kotoučového tvaru atd., ja­
kož i ostatní nevýhody vyplývající z tyčo­
vého tvaru a velké aktivační plochy miny.

Rozvoj zatarasování v armádě Velké 
Británie můžeme označit jako postupné, 
relativně opatrnické až konzervativní zlep­
šování takticko-technických parametrů. 
Důraz kladou na jistotu při zatarasování 
v soudobých bojových podmínkách. Systém 
BBMS se vyhýbá riziku řešení zatarasování 
pomocí protitankových protidnových min 
s bezdotekovýmí roznětovými systémy, jak 
jsou nauč, řešeny v armádách Francie, 
NSR a USA.

К používání protitankových protipáso- 
vých tlakových min tyčového tvaru (BBMS) 
chci říci, že již koncem druhé světové 
války byly používány tyčové miny různých 
typů v bývalé německé, italské, japonské 
i jiných armádách (Rmi-43 apod.). Byly 
sice v méně dokonalém technickém prove­
dení, aby vyhovovaly jen pro ruční kladení 
min. Novým faktorem britské tyčové miny 
BBMS je to, že je to jedna z prvních proti-

Rozvoj zatarasování

Rozvoj zatarasování probíhal ve Fran­
cií ihned po skončení druhé světové války 
velmi intenzívně a měl trvale stoupající 
úroveň. V době od roku 1950 do roku 1960 
bylo do výzbroje francouzské armády za­
vedeno několik typů protitankových a pro- 
tipásových i protidnových min. Všechny 
typy m'n však měly mechanické roznětné 
systémy a byly většinou určeny pro ruční 
kladení. Při řešení min využívali většinou 
poznatky z druhé světové války a proto 
tvar a rozměry min, stejně tak jako cel­
ková hmotnost a trhací náplň nedoznaly 
podstatnějších změn. Za dobré můžeme o­
značit protitankové miny s plochou kumu­
lací použ telné jako protipásové nebo jako 
protidnové, ovšem z hlediska doby kdy 
byly zavedeny do výzbroje armády, tj. 
v letech 1950 až 1954.

Kolem roku 1980 vznikly mezi specia­
listy francouzské armády pochybnosti 
o tom. zda vynaložené úsilí (prostředky a 
živá práce) na zaminování je reálné za 
soudobých bojových podmínek (vysoká 
tempa boje — pomalé zřizování zátarasů). 
Větš na specialistů se shodla na tom, že 
dosavadní systémy zatarasování již nevy­
hovují soudobým bojovým podmínkám, ze­
jména z hled.ska rychlosti zaminování, po-

tankových protipásových min tyčového 
tvaru pro mechanizované kladení pomocí 
minových zatarasovačů. Tím celý systém 
(taktika a technika) dostává charakter 
komplexního řešení zatarasování, kde mi­
nový zatarasovač speciální tvoří prakticky 
zbraň a speciální tyčové miny jsou pro 
tuto zbraň speciální municí.

Britský zatarasovací systém (BBMS) 
může být velmi efektivní v porovnání 
к dřívějším systémům (Mk-7 apod.), ale 
použití tyčových min nebylo dosud prak­
ticky prověřeno ve skutečných bojových 
podmínkách ve větší míře. Tento systém 
bude mít i řadu negativních prvků, které 
specialisté cizích armád z pochopitelných 
důvodů zamlčují.

Lze předpokládat, že se britský zatara­
sovací systém (BBMS) omezí jen na brit­
skou armádu, neboť ostatní cizí armády 
sledují v rozvoji řešení protitankových 
protidnových min s bezdotekovýmí roznět- 
nými systémy, které mají perspektivně na­
hradit protitankové protipásové tlakové 
miny. Protitankové protidnové miny s bez- 
dotekovými roznětnými systémy mají klást 
Jak pozemní, tak i vzdušní zatrasovači, ne­
bo mají být vystřelovány z raketometů, 
houfnic apod. systémem tzv. „Zatarasová­
ní na dálku“ sledovaném ve Francii a NSR.

v armádě Francie

čtu a hmotnosti min, náročnosti na stu­
peň vycvičenosti vojsk a spotřebované ži­
vé práce. Jedním z hlavních argumentů 
francouzských specialistů bylo to, že je 
dále nereálné počítat se spotřebou 28 až 
30 tun a 1200 normohodin pro zřízení mi­
nového pole o délce 1000 m. Tato vysoká 
spotřeba zatarasovacího materiálu a nor­
mohodin (času pro zaminování) nevyho­
vovala takticko-operačním požadavkům, 
zejména z hlediska rychlosti zaminování, 
manévru zátarasy, vysoké spotřeby zata- 
rasovacímu materiálu a pracovních sil. To 
se jevilo francouzským specialistům nere­
álné v podmínkách, kdy je nutné počítat 
s rychlými změnami bojové situace a rych­
lými přechody z útoku do obrany a na­
opak.

Na základě studií a rozborů francouz­
ských specialistů byl nastoupen zcela navý 
směr rozvoje systému a techniky zatara­
sování.

Rozvoj zatarasování byl ve francouzské 
armádě zaměřen na protitankové a prott- 
dnové miny s bezdotekovýmí roznětnými 
systémv, pro mechanizované kladení po­
zemními i vzdušnými minovými zataraso- 
vači a ověřují tzv. „Zatarasování na dál-
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ku“ pomoci vystřelováni min z raketome- 
tů, houínic a jiných prostředků.

Jako přiklad mohu uvést protitankovou 
minu s vertikálním účinkem (protidnovou) 
H.P.D.F-1 s bezdotekovým roznětným systé­
mem, mechanizované kladení minovými za- 
tarasovači (celková hmotnost cca 5 kg, 
trhači náplň cca 2,2 kg, kumulativní tvar 
minové nálože atd.), která vybuchuje pod 
celou plochou bojových vozidel při přejez­
du vozidla nad minou. Při výbuchu miny 
pod pasy je pas přeražen, vozidlo zastave­
no, obsluha vozidla obvykle nezraněna, při 
výbuchu miny pod spodním pancířem do­
jde к jeho proražení a obvykle к úplnému 
zničení vozidla 1 s jeho osádkou (zapálení 
tanku a výbuch munice uvnitř vozidla).

Podstatnou změnou v rozvoji zataraso- 
vání ve francouzské armádě je přechod 
od protitankových protipásových a proti­
tankových protidnových min s mechanic­
kými roznětnými systémy na protitankové 
protidnové kumulativní miny s bezdoteko- 
vými roznětnými systémy a od ručního 
kladení protitankových protidnových min 
na mechanizované kladení pomocí po­
zemních a vzdušných minových zataraso- 
vačů nebo vystřelováním min z raketome- 
tů, houínic apod.

Přechod od protiankových protipáso­
vých min na protitankové miny s vertikál­
ním účinkem H.P.D.F-1 (protidnové) umož­
ňuje snížit počet min o cca 70 %, hmot­
nost o cca 80 % a času cca o 60 až 90 % 
v závislosti na minovém zatarasovači. 
Přechod na protitankové miny s vertikál­
ním účinkem s bezdotekovými roznětnými 
systémy je v počáteční rozvojové fázi 
a jeho masové uplatnění bude závislé na 
dalším vývoji názorů na vedení boje a 
rozvoji vědy a techniky.

Bezdotekové roznětové systémy byly po­
užívány již za druhé světové války u říč­
ních a mořských min. Jejich využití 
v protitankových minách bránila jejich 
složitost technická a tím vysoká cena, 
jakož 1 náročnost ošetřování a exploatace.

Rozvoj vědy a techniky (zejména elek­
troniky) v posledních létech umožňuje rea­
lizovat bezdotekové roznětové systémy 
i u protitankových min s vertikálním účin­
kem (protidnové — kumulativní), neboť 
dochází souběžně к rychlému rozvoji vě­
deckovýzkumné, vývojové a výrobní zá­
kladny ve všech průmyslově vyspělých ze­
mích. Podle Informací má být cena proti­
tankové miny H.P.D.F.-l cca 500 francouz­
ských franků za 1 kus, což je podstatně 
vyšší cena než běžné miny s mechanickým 
roznětem.

Bezdotekové roznětné systémy uplatně­
né u protitankových protidnových kumula­

tivních min pro mechanizované kladení 
pozemními i vzdušnými zatarasovači, nebo 
miny vystřelované raketomety apod. budou 
míti pravděpodobně tyto výhody:

— snižuje se počet a hmotnost proti­
tankových min, zvyšuje se rychlost zami­
nování, umožňuje se manévr zátarasy po­
dle vývoje bojové situace, zvyšuje se cel­
ková účinnost min na bojová vozidla, kte­
rá Jsou většinou nejen zastavena, ale zcela 
zničena i s osádkou, což bude mít psycho­
logický vliv na bojovou morálku vojsk 
(strach),

— zvlášť perspektivní se jeví „Zamino­
vání na dálku“, kdy jsou minová pole kla­
dena ze vzduchu, nebo jsou miny vystřelo­
vány z raketometů apod., což umožní zří­
zení zátarasů velmi rychle před postupu­
jícím! Jednotkami, ale I bojové sestavy tan­
ků a vojsk.

Bezdotekové roznětové systémy budou 
míti i řadu nevýhod:

— cena min a jejich náklady na oše­
třování a udržováni ve skladech budou 
podstatně vyšší než u běžných min s me­
chanickými roznětnými systémy, porucho­
vost bude větší a spolehlivost funkce nižší,

— miny s roznětnými systémy obsahují 
relativně mnoho kovových součástí a bu­
dou proto zjistitelné běžnými automobilní­
mi a ručními minovými hledačkami induk­
čními (indukcemi kovových předmětů),

— po vyhodnocení jednotlivých bezdo- 
tekových roznětových systémů bude možné 
používat 1 bezdotekových odminovačů, kte­
ré budou vytvářet stejný ruch jako bojová 
vozidla (hluk, otřes, změna zem. magn. 
pole).

Vzhledem к předpokládanému dalšímu 
rozvoji vědy a techniky můžeme počítat 
s tím, že bude perspektivně docházet 
к dalšímu zvýšení významu protitankových 
min s vertikálním účinkem a stále většímu 
uplatnění bezdotekových roznětných systé­
mů, které jsou nutné zejména pro zřizová­
ní zátarasů ze vzduchu (stíhací bombardo­
vací apod.) a vystřelováním z min rake­
tometů, houfnic apod. Zaminování na dál­
ku).

V technickém rozvoji byla také vyřeše­
na protitanková mina kumulativní s hori­
zontálním účinkem (probíjí bok tanku) 
M.A.H.F-1, která probíjí boční pancíř do 
tloušťky 76 mm, ze vzdálenosti 40 až 50 m 
a kterou je možné používat pro zataraso- 
vání silnic, cest, výjezdů na břeh z vodní­
ho toku apod. Hmotnost miny cca 6,5 kg, 
trhací náplň cca 2,2 kg TNT/H, roznětový 
systém mechanlcko-elektrický, ve vývoji je 
roznětový systém bezdotekový. Miny s hori­
zontálním účinkem M.A.H.F-1 se kladou 
ručním způsobem (obdoba mln USA M-24
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apod.). Můžeme je považovat za speciální 
a doplňkový materiál. I ve francouzské 
armádě směřuje rozvoj к uplatnění nových 
systémů zátarasů, které budou využívat 
protitankové komulativní miny s bezdote- 
kovýml roznětnými systémy s vertikálním 
(protidnovým) a horizontálním účinkem 
(bočním) typů H.P.D.F-1 a M.A.H.F-1.

Systémy zatarasování pomocí nových 
protitankových kumulativních min jsou dá­
le ve francouzské armádě prověřovány 
z hlediska jejich taktické a operační užl-

Ruzvoj zatarasování v armádě

Vzhledem к tomu, že výstavba a vy­
zbrojovaní armády NSR (Bundeswehru) za­
počalo později než v ostatních kapitalistic­
kých armádách v Evropě, byl Bundeswehr 
v první fázi vyzbrojen americkým zatara- 
sovacím materiálem. Teprve po roce 1960 
začal zabezpečovat vlastní výzkum a vývoj 
a výrobu zatarasovacího materiálu. Prvni 
typy zatarasovacího materiálu, zejména 
protitankové a protipěchotní miny, svou 
konstrukcí a takticko-techníckými para­
metry byly prakticky shodné se zataraso- 
vacím materiálem francouzské armády 
(ACID Mle 51 Francie, DM-31 NSR, DM-11 
atd.). Také v pozdější době využívá Bun­
deswehr v technickém rozvoji zatarasova­
cího materiálu některé poznatky a výsled­
ky z výzkumu, vývoje a výroby zatrasova- 
ciho materiálu ve Francii.

Rozvoj zatarasování byl v posledních 
létech zaměřen v Bundeswehru zejména 
na tzv. „Zatarasování na dálku“ a pro ten­
to účel byl v roce 1971 ukončen v NSR vý­
voj nového systému zatarasování, který byl 
označován krycím vývojovým znakem „ME­
DUSA, PANDORA, DRACHENSAT“ a který 
počítá se zaminováním protitankovými 
i protipěchotnfmi minami jejich kladením 
ze vzduchu nebo jejich vystřelováním z ra- 
ketometů atd.

Podstatou tohoto systému je to, že leh­
ké protitankové kumulativní míny s verti­
kálním účinkem (protidnové), nebo proti­
pěchotní miny, ve zcela kompletovém sta­
vu jsou uloženy v tzv. „bojových kazeto­
vých částech“ (zásobnících), které se 
umísťují na stíhací bombardéry, které je 
kladou do příslušného prostoru.

Kazetové bojové části — MEDUSA slou­
ží pro 110 mm rakety LARS jako letou­
nové zásobníky. Jeden zásobník obsahuje 
5 ks min a do letounu se umístí celkem 
20 zásobníků, tj. celkem 100 ks protitanko­
vých min.

Kazetové bojové části — PANDORA jsou 
menší než předchozí a obsahují speciální 
kumulativní miny. Jsou zvlášť vhodné pro

tečnosti a efektivnosti. Směr rozvoje se 
zaměřuje i na splnění těchto perspektiv­
ních požadavků. Zejména se prověřuje 
možnost a efektivnost tzv. zátarasů zřizo­
vaných na dálku (min vystřelovaných do 
taktické hloubky bojových sestav nepří­
tele).

V současné době však francouzská ar­
máda počítá ještě s využitím starších typů 
min, které má v zásobách a které jsou 
z hlediska jejich takticko-technických pa­
rametrů dostatečně známy v CSLA.

Německé spolkové republiky 

zaminování velkých ploch terénu a podle 
hodnocení specialistů Bundeswehru mají 
vysokou taktickou a operační užitečnost.

Kazetové bojové části — DRACHENZAT 
slouží jak pro protitankové, tak i proti­
pěchotní miny. Jsou určeny pro letecké 
raketové zásobníky používané ve stíhacích 
bombardovacích letadlech. Toto zařízení 
má možnost nastavení regulace hustoty 
zaminování (obdoba systému USA CBU- 
-33A).

Armáda NSR si ověřovala zkouškami tzv. 
„Zaminování na dálku“ také pomocí vy­
střelování min ze 36 hlavňového raketo- 
metu a jinými prostředky (nosné rakety— 
zásobníky min), tj. obdobně jak Technická 
správa pozemních vojsk ve Francií a při­
bližně ve stejném období (1970—1971).

Některé studie západoevproských auto­
rů zaměřené na perspektivu rozvoje zata­
rasování [Lt, Col. F. O. Miksche — Wehr 
und Witrschaft 7-8/1971 NSR, ĽArmée č. 
106/1971 „Le minage antichar“ str. 68—77 
apod.) považují tzv. „Zatarasování na dál­
ku“ za perspektivní a efektivní bojový 
prostředek proti tankům, transportérům a 
ostatním bojovým vozidlům a technice.

Systém „Zatarasování na dálku“ má po­
dle hodnocení specialistů v kapitalistic­
kých armádách tyto výhodný:

— zátarasy je možné zřizovat velmi 
rychle a to i v prostorech nedostupných 
pozemním minovým zatarasovačům jak 
před, tak i mezi bojovými sestavami nepří­
tele, což umožňuje zřizování zátarasů jen 
na aktivním úseku vedení bojových opera­
cí, aniž by byl předčasně omezován pohyb 
a manévr vlastních vojsk,

— množství a hmotnost zatarasovacího 
materiálu se tím podstatně snižuje, stejně 
tak se snižuje objem živé práce (obsluh, 
zatarasovačů atd.). Je umožněn rychlý ma­
névr zátarasy a jejich zřízení v potřeb­
ných prostorech a umožněno optimální vy­
užití rychlých změn v bojových situacích 
(přechod z útoku do obrany a naopak),

— zatarasovací materiál využívá výhod
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dělostřelecké, raketové a letecké munice 
(doprava munice do cílové plochy) a eli­
minuje její nevýhody (nutnost zásahu cíle 
— tanku, transportéru apod.), neboť miny 
vybuchují až při přejezdu vozidla nad mu­
nicí (ženijní munice).

Z pochopitenýclh důvodů západoevrop­
ští specialisté pro zatarasování zamlčují 
nevýhody a slabiny tohoto systému a 
proto uvádím některé pravděpodobné ne­
výhody;

— systém zatarasování na dálku vyža­
duje nepřetržité pozorování bojové čin­
nosti a prostoru nepřítele technicky doko­
nalými prostředky pro zjištění jakéhokoliv 
pohybu bojových vozidel ve dne i v noci,

— nepřetržité a rychlé předávání dat 
(povelů) o činnosti nepřítele a povelů, к za­
tarasování prostorů kde má být nepřítel 
zdržen nebo zastaven, data a povely musí 
být zpracovány a předávány pomocí auto­
matických ovládacích elementů pro řízení 
směru a dálky dostřelu, což je zvlášť nut­
né u raketových nosičů protitankových 
min,

— systém vyžaduje dokonalou součin­
nost střelby raketových vrhačů min z ně­
kolika stanovišť, rozmístěných i relativně 
daleko od sebe i od velení, s cílem sou­
středit střelbu do prostoru aktivní činnosti 
nepřítele a předpokládaného prostoru к mi­
nování,

— systém zatarasování na dálku vyža­
duje materiál s vysokou technickou úrov­
ní, který je několikanásobně dražší než 
obvyklý materiál používaný pro zataraso­
vání (příkl. nosná raketa s dostřelem do 
60 km, nákladem 200 kg min — cca 80 ks 
lehkých kumulativních PT min, stojí při­
bližně 60 000 západněmeckých marek),

— část zatarasovacího materiálu ne­
bude využita pro zničení vozidel, neboť lze 
předpokládat jejich větší poruchovost 
vzniklou nejen v důsledku střelby a dopa­
du min na terén, ale i v důsledku střelby 
jiných zbraní a výbuchů munice,

— zátarasy budou mít charakter ruši­
vých minových polí, kde hustota min v te­
rénu bude velmi malá a tím bude malá 
i pravděpodobnost zastavení vozidla v za- 
tarasovaném terénu, účinek lehkých ku­
mulativních min na bojová vozidla, zejmé­
na na pásy středních tanků, bude tak ma­
lý, že tanky při výbuchu miny pod pásy 
nebudou většinou zastaveny. Při výbuchu

Rozvoj zatarasování

Ve výzbroji americké armády je od ro­
ku 1968 zavedena tzv. skříňová puma 
CBU-33A, která se upevňuje na stíhací 
bombardovací letadlo PHANTOM F-4C-D,

miny mezi pásy (pod vozidlem) naproti 
tomu bude obvykle vozidlo zničeno i s osád­
kou (protitankové miny kumulativní).

Publikace, studie, rozbory a hodnocení 
autorů kapitalistických armád rozebírá 
mimo jiné i další perspektivní rozvoj za­
tarasování a jsou srovnávány současné sy­
stémy zatarasování s tzv. „Zatarasováním 
na dálku“, ze vzduchu vrtulníky a stíha­
cími bombardovacími letouny, nebo vystře­
lováním min pomocí tzv. vrhačů min, to 
je pomocí nosných raket — zásobníků min, 
nebo pomocí vícehlavňových raketometů 
(NSR 36 hlavní apod.). Názory kapitalis­
tických armád můžeme shrnout takto:

— zatarasování v hloubce bojové sesta­
vy nepřítele je možné jen pomocí stíha­
cích bombardovacích letadel, nebo pomocí 
nosných raket — zásobníků min, které ma­
jí potřebný dostřel (cca 70 km),

— zatarasování v menší hloubce bojo­
vé sestavy nepřítele (20—40 km) je možné 
pomocí vrtulníků, nebo vystřelováním min 
pomocí tzv. vrhačů min (vícehlavňové ra- 
ketomety apod.),

— prostory dostupné po zemi vlastním 
vojskům budou zatarasovat pozemní mino­
vé zatarasovače (obvykle transportér s pří­
věsným nebo neseným zatarasovačem). Po­
stupně dojde к přechodu od používání 
protitankových protipásových min na miny 
protidnové, většinou opatřené bezdoteko- 
vými roznětnými systémy a tento systém 
zůstane hlavním zatarasovacím prostřed­
kem ještě nejméně 10 až 15 roků. Přitom 
bude technická úroveň zatarasovacího ma­
teriálu zákonitě stoupat v souladu s roz­
vojem vědy a techniky,

— zatarasování ručním kladením min 
bude postupně omezováno, neboť vyžaduje 
příliš živé práce a bude sloužit jen ke 
zřízení menších minových zátarasů к ochra­
ně jednotek. Miny pro tento účel budou 
technicky dokonalejší (zcela kompletová­
ny Již z výroby) a jejich použití nebude 
vyžadovat žádnou náročnější odbornou prá­
ci (adjustaci, desadjustaci, apod.), práce 
s nimi se omezí jen na odjištění nebo 
znovuzajištění min.

Rozvoji zatarasování je v západoně- 
mecké armádě věnována zvýšená pozor­
nost, zejména v posledních létech. Výbuš­
ným zátarasům je přikládán vysoký vý­
znam a uvažuje se s jejich aktivním po­
užití i perspektivně.

americké armádě

jehož dolet je 3 700 až 4 300 km. Skříňová 
puma CBU-33A se skládá z kazety SUU-36A, 
zásobníku KMU-339B a protitankových min 
BLU-45B. Letoun F-4C-D nese celkem 10
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kazet SUU-36A, každá kazeta obsahuje 10 
zásobníků KMU-399B, každý zásobník obsa­
huje 3 ks min BLU-45B, celkový obsah ná­
kladu letounu F-4C-D je tudíž 300 ks min 
BLU-45B, hmotnost nákladu je 3 850 kg. 
Hmotnost miny BLU-45B je 9,1 kg, trhací 
náplň v mině je 2,2 kg (kumulační minová 
nálož — tvar miny se podobá malé letecké 
pumě se stabilizačními křidélky).

Protitankové protidnové miny BLU-45B 
jsou určeny к zammování důležitých pro­
storů v hloubce území nepřítele jako např. 
letiště, železnice, základny raketových ja­
derných zbraní, jakož i jmých prostorů 
důležitých pro vedení boje. Letoun F-4C-D 
může zaminovat jedním nákladem min až 
10 různých prostorů (v jednom prostoru 
30 ks min), uvolňování zásobníků z letou­
nu je možné nastavit v intervalech 0-61­
-92-140-300 milisekund, čímž se dá regulo­
vat hustota zaminování (zásobník KMU- 
-339B obsahuje 3 ks min, kazeta SUU-36A 
celkem 30 min). Po uvolnění zásobníku od

letounu se tento automaticky otevře a 
miny se uvolní. Po dopadu min na terén 
se zaryjí do půdy a automaticky se uve­
dou do pohotovosti. Při přejezdu vozidla 
nad minou dojde к výbuchu miny a tím 
к poškození nebo zničení vozidla (úči­
nek obdobný jako n min francouzských 
H.P.D.F-1).

Tento systém zatarasování je velmi 
nákladný a může být proto použit pro za­
tarasení zvlášť důležitých prostorů a je 
ekonomicky neúnosné jeho masové použití 
pro běžné zatarasování. Americká armáda 
vzhledem к nákladnosti tohoto systému si 
zabezpečila vyrobení jenom 600 souprav 
(600X?00 min = 18 000 min) pro svoji 
první potřebu.

Rozvoji zatarasování věnuje americká 
armáda značnou pozornost a ve Vietnamu 
již používá některé nové protitankové 
i protipěchotní miny i pro zatarasování ze 
vzduchu. Neuvádím je, protože jsou zná­
my.

Rozvoji zatarasování je v cizích armádách věnována nepřetržitá pozornost, neboť 
výbušným zátarasům je přisuzován značný význam jak v soudobých, tak i v perspek­
tivně předpokládaných bojových podmínkách.

Za základní změnu v rozvoji zatarasování v cizích armádách můžeme označit to, že:
— takticko-technické parametry nového zatarasovacího materiálu jsou vyšší v po­

rovnání s dřívějším materiálem. Snižuje se počet a hmotnost min, je tendence přechá­
zet od protitankových protipásových min na miny protidnové pro mechanizované kla­
dení, opatřené bezdotekovými roznětnými systémy. Minový materiál je dodáván Již 
z výroby jako kompletní a tím se snižuje čas a náročnost na jeho použití, neboť před 
použitím min vyžaduje jen odjištění miny a při odstranění min jen znovuzajištění,

— tendence v rozvoji zatarasování směřují к uplatnění systému tzv. zatarasování 
na dálku, к zatarasování prostorů nedostupných pozemním minovým zatarasovačům. 
Prozatím má však tento systém řadu nevýhod jako je např. vysoká cena, technická slo­
žitost, nepravidelnost rozmístění min v prostoru, malá hustota min v zátarasu, tím 
malá pravděpodobnost zastavení bojových vozidel, menší poškození vozidel výbuchem 
min, dOjde-li к výbuchu pod pasy tanků atd.,

— hlavním masovým prostředkem pro zatarasování zůstane po dobu 10 až 15 roků 
pozemní minový zatarasovač a protitankové protidnové miny s jednoduchými, levnými, 
bezdotekovými roznětnými systémy.

Většina publikací, studií a hodnocení, obsažená v cizích pramenech a informačních 
materiálech, záměrně vychvaluje takticko-technické parametry zatarasovacího mate­
riálu. Sleduje cíl zvýšit optimismus příslušníků cizích armád o úrovni jejich výzbroje 
a psychologicky na ně působit tak, aby byli přesvědčeni o jejich vojenské síle.

Pro příslušníky ČSLA je aktuální studovat změny v zatarasování uplatňované v ci­
zích armádách, zejména v Bundeswehru (NSR).

Dobrá znalost názorů, taktiky a techniky zatarasování v cizích armádách může při 
případném vojenském střetnutí snížit naše ztráty. Pro nás to platí především, protože 
známe agresivní a revanšistické názory některých vedoucích představitelů Bundes­
wehru (NSR), který je největší údernou pozemní vojenskou silou NATO ve střední 
Evropě a má se socialistickými zeměmi 1700 km společné hranice.
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ZE SOCIALISTICKÝCH 
ARMAD

Princip 
hromadění sil 
a prostředků v boji

Sovětské vojenské umění hodnotí hromadění sil a prostředků na rozhodujících smě­
rech útoku a rovněž soustředění úsilí v prostorech, na jejichž udržení závisí odolnost 
obrany, jako významný princip vedení bojové činnosti. Tento princip plně odráží poža­
davky zákonů ozbrojeného zápasu, především zákona závislosti průběhu a výsledku 
bojové činnosti na poměru sil stran.

Princip hromadného použití sil a prostředků na rozhodujících směrech v rozhodují­
cím okamžiku vyvíjel se ve všech válkách minulosti, získával na svém novém obsahu 
a uchovává svůj význam v soudobé raketové jaderné válce. Ve všech etapách rozvoje 
vojenského umění bylo dovedné použití tohoto principu ukazatelem vysokého vojenského 
mistrovství velitelů. Prakticky se projevoval různým způsobem, v závislosti na úrovni 
rozvoje hlavních prostředků ozbrojeného zápasu a způsobů vedení bojové činnosti.

V letech druhé světové války docházelo 
к soustřeďování mohutných úderných sil 
všech druhů ozbrojených sil na zvolené 
směry úderů. Takové soustředění bylo ne­
zbytné к zabezpečení rozhodného zničení 
protistojícího nepřítele а к dosažení cílů 
operace. Jediný princip hromadného po­
užiti sil a prostředků bez zvážení a po­
užití ostatních principů vojenského umění 
byl ovšem nepostačující к dosažení úspě­
chu. Hromadné použití dosáhlo cíle jen 
v těch případech, kdy

— byla pečlivě organizována a nepřetržitě 
udržována součinnost všech soustředě­
ných sil a prostředků,

— bojová činnost byla vedena aktivně, 
— byly vedeny překvapivé údery, 
-• byl uskutečňován smělý manévr, 
— operace byly všestranně zabezpečovány.

Neúspěšný výsledek některých útoč­
ných operací Sovětské armády v prvním 
období Velké vlastenecké války můžeme 
např. objasnit tím, že v důsledku řady ob­
jektivních příčin nepodařilo se vždy do-
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sáhnout rozhodné převahy nad nepřítelem 
na zvolených směrech.

Při celkově nevysoké operační hustotě 
v pásmech armád, které vedly úder, ne­
bylo dosahováno potřebného nahromadění 
vojsk na směrech hlavních úderů. Tehdy 
vytvářené hustoty nezabezpečovaly vysoké 
tempo útoku a vedení úderu do velké 
hloubky i v tom případě, že nepřítel vy­
budoval slabou obranu. Příčinou toho bylo 
nedostatečné množství tanků — hlavní 
úderné síly a prostředku manévru pozem­
ních vojsk, kromě toho i dělostřelectva, 
letectva a prostředků protivzdušné obrany.

Ke konci prvního období války, v sou­
ladu se směrnicemi vrchního velení, 
к úspěšnějšímu vedení útoku se pokládalo 
za nezbytné mít v každé armádě, která 
prolamovala obranu, silné úderné uskupe­
ní ve složení tří až čtyř divizí, soustředě­
ných na úzkém úseku íronty.

Ke konci tohoto období neustále vzrůs­
talo vyzbrojování vojsk technikou. Ve dru­
hém období pokračovalo další zvyšování 
objemu vyráběné bojové techniky, zdoko­
nalovala se její kvalita. To potvrzují tyto 
údaje: v r. 1943—1944 početní stavy bojují­
cích armád se zvýšily více jak o 6 %, 
množství děl a minometů o 40 %, tanků 
a samohybných děl o 90 %, letadel asi 
čtyřikrát.

Vojenská technika se zdokonalovala 
i co do kvality. U střeleckých vojsk se pod­
statně zvýšilo množství automatické vý­
zbroje. Zvyšovala se ráže, dostřel a pohyb­
livost dělostřelectva a rovněž účinnost je­
ho palby v boji s tanky. Tím byly vytvo­
řeny nové materiální předpoklady к dal­
šímu rozvoji vojenského umění vůbec a 
způsobů hromadění zejména. A tak již ve 
druhém období války začaly vytvářet fron­
ty úderné uskupení v pásmu jedné nebo 
dvou armád působících na různých smě­
rech, ve třetím období tvořily úderné usku­
pení dvě až tři i více armád soustředěných 
na jednom směru. Takové nahromadění 
bylo podmíněno i zvětšenou hloubkou ne­
přátelské obrany, přechodem nepřítele 
к zákopovému systému, který zabezpečoval 
podmínky pro manévr živou silou a zvyšo­
val odolnost obrany proti dělostřelecké 
palbě. Spolu s tím rostla 1 závislost volby 
směru hlavního úderu a úseku průlomu 
v armádě na zámyslu a složení úderného 
uskupení frontu.

V průběhu celé války se rýsovala ten­
dence zmenšovat pásma útoku armád, kte­
ré působily v sestavě úderných uskupení 
frontů, a zlepšovat bojové složení rych­
lých skupin a druhých sledů, předurče­
ných к narůstání síly úderu a rozvíjení 
útoku v hloubce.

Rozhodné prosazování principu hroma­
dění sil a prostředků na směru hlavního 
úderu zabezpečovalo neustálý růst operač­
ních hustot. To vytvářelo podmínky к mo­
hutnému palebnému umlčení nepřátelské 
obrany а к rozhodnému rozvinutí operace 
do velké hloubky.

V letech 1943—45 armády zpravidla 
prolamovaly obranu na jednom úseku 
v šířce 6—14 km. Značně vzrostly 1 hus­
toty sil a prostředků (zvláště tanků přímé 
podpory pěchoty), které dosáhly 20—30 
tanků na 1 km, s připočtením rychlých 
skupin do 80 tanků a samohybných děl, 
dále 200—600 děl a minometů na 1 km 
úseku průlomu.

Ve druhém a třetím období Velké vlas­
tenecké války zvýšilo se množství tanko­
vých svazků vyčleňovaných do prvního 
sledu armád. To zvyšovalo údernou sílu 
útočícího sledu a zabezpečovalo silnější 
palebnou podporu pěchoty při průlomu 
hluboké obrany nepřítele, zvláště jeho tak­
tického pásma, nejvíce nasyceného paleb­
nými prostředky a dobře ženijně vybudo­
vaného.

Hromadění sil a prostředků v operač­
ním měřítku v období rozhodujících vítěz­
ství Sovětské armády se uskutečňovalo 
s odvahou a umožňovalo vytvořit na směru 
hlavního úderu tří až pětinásobnou převa­
hu v živé síle, pěti až desetinásobnou pře­
vahu v dělostřelectvu a tancích. Hlavní 
úder vedly fronty na úseku, který tvořil 
všeho všudy 5—15 % celkové šířky jejich 
pásem. Přitom se na něm soustřeďovalo: 
polovina 1 více střeleckých svazků, větší 
část dělostřelectva, téměř všechny tanky 
a letectvo.

Zkušenosti Velké vlastenecké války te­
dy názorně ukázaly, že hromadění sil a 
prostředků na zvolených směrech bylo zá­
kladním určujícím faktorem úspěšného 
vedení hlubokých útočných operací. Na­
hromadění sil a prostředků bylo podmín­
kou uskutečnění mohutného počátečního 
úderu na zvolených směrech a jeho narů­
stání při rozvíjení útoku.

Principu hromadění sil a prostředků 
používalo se v operacích Velké vlastenec­
ké války nejen v operačních svazech po­
zemních vojsk, ale tento princip se stal 
také základem bojového použití letectva. 
Na podpoře pozemních vojsk na bojišti 
letectvo se podílelo do 35—40 % a na vy­
bojování nadvlády ve vzduchu až 30—40 
% všech letounových vzletů. Po průlomu 
taktické hloubky obrany nepřítele letectvo 
přenášelo své úsilí na zabezpečení činnosti 
rychlých skupin v operační hloubce. To 
umožňovalo rozhodně hromadit letectvo 
na směrech hlavních úderů.
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Další kvalitativní rozvoj prostředků 
boje v prvních poválečných letech, zvláš­
tě tanků, protitankových prostředků, dě­
lostřelectva a raket a rovněž jejich zave­
dení ve velkém množství do výzbroje po­
zemních vojsk, úplná motorizace pozem­
ních vojsk — to vše změnilo charakter 
bojové činnosti vojsk. Za této situace bylo 
možné hromadné použití tanků nejen 
v operačním, ale i v taktickém měřítku. 
Zvětšil se i objem útoků, které plní letec­
tvo při ničení nepřítele v jeho taktické 
hloubce a při přímé podpoře bojové čin­
nosti vojsk.

Hromadné zavedení raketových jader­
ných zbraní do výzbroje vojsk mělo za ná­
sledek další a zásadní změny v charakteru 
ozbrojeného zápasu. Použití jaderných 
zbraní umožňuje téměř okamžitě způsobit 
nepříteli velké ztráty, vyřadit z boje celé 
útvary a svazky a dosahovat změn poměru 
sil ve vlastní prospěch. To mělo za násle­
dek podstatné zvýšení rozhodnosti cílů 
a prostorového rozmachu operací, mané- 
vrovosti a dynamičnost bojů a sražení, 
nerovnoměrné jejich rozvíjení.

Vzájemné působení obou stran jader­
nými zbraněmi má za následek hromadné 
ztráty živé síly a bojové techniky, přinu­
cuje vojska působit v rozptýlených bojo­
vých sestavách a uskupeních, na samostat­
ných směrech, v rozsáhlých pásmech za­
moření, zničení, požárů a zátop.

Teorie vojenského umění, vzhledem 
к uvedeným faktorům, musela hledat ta­
kové způsoby bojového použití sil a pro­
středků, které by byly v maximálním sou­
ladu se změnami v prostředcích boje. 
V plné míře se to vztahovalo i na použití 
principu hromadění sil a prostředků.

Na začátku padesátých let byly uve­
řejněny v zahraničním vojenském tisku 
různé názory na charakter budoucí války 
a na způsoby vedení bojové činnosti s po­
užitím jaderných zbraní. V řadě případů 
různí autoři odmítali možnost využívat 
zkušeností druhé světové války v jader­
ných podmínkách. V dalším vývoji však 
zkušenosti mnoha cvičení, která proběhla 
v zahraničních armádách, ukázaly, že 
hlavní principy vojenského umění, v tom 
1 princip hromadění sil a prostředků, 
uchovávají si svůj význam v jaderné vál­
ce, i když způsob jeho uskutečnění v no­
vých podmínkách vedení bojové činnosti 
se výrazně změnil.

V minulosti se dosahovalo nahromadění 
vytvořením mnohapočetné převahy v pě­
chotě, tancích, dělostřelectvu a jiných 
prostředcích nad nepřítelem na zvolených 
směrech. Existence raket, které působí na 
velké vzdálenosti, umožňuje v současných

podmínkách rychle soustřeďovat hlavní 
úsilí na zvoleném směru manévrem jader­
ných úderů při rozptýleném rozmístění 
jednotlivých raketových odpalovacích za­
řízení. To ztěžuje nepříteli určit směr hlav­
ního úderu a zvyšuje odolnost raketových 
jaderných prostředků. Současně vysoká 
manévrovanost vojsk umožňuje využívat 
výsledků jaderných úderů, v případě umís­
tění v hloubce jejich rozptýlení na velkém 
prostoru.

Podstata principu hromadění sil a pro­
středků na základě toho tkví v soustředění 
hlavního úsilí na hlavním směru, přede­
vším velké části jaderných sil, dále v rych­
lém využívání výsledků jaderných úderů 
vojsky. Při hromadění sil a prostředků 
vznikla nezbytnost vzít v úvahu požadav­
ky rozptýlení bojových sestav vojsk do 
takové hranice, která zabezpečuje úspěšné 
splnění bojového úkolu.

Podle některých názorů zahraničních 
vojenských odborníků, základním princi­
pem použití jaderných zbraní zůstává je­
jich hromadění na hlavním směru к ničení 
nejdůležitějších cílů a objektů, jejich po­
užití ve spojení s ostatními prostředky ni­
čení a v souladu se zámyslem bojové čin­
nosti. Přitom většina jaderné munice mu­
sí být použita při zahájení útoku.

Zahraniční vojenskoteoretické myšlení 
pochopitelně nedospělo najednou к prin­
cipu hromadného použití jaderných zbra­
ní. Po jejich zavedení do výzbroje se měly 
jaderné zbraně používat к ničení nejdů­
ležitějších jednotlivých objektů a uskupení 
vcjsk, především tankových. V dalším ob­
dobí, na začátku šedesátých let, po zave­
dení jaderných zbraní do vojsk ve velkém 
množství, tendence к jejich hromadnému 
použití se postupně upřesňovaly. V sou­
časné době podle zahraničních názorů je 
vyjádřen princip hromadného použití ja­
derných zbraní v soustředění hlavního ja­
derného úsilí nadřízeného velitelství na 
hlavním směru a v nerovnoměrném roz­
dělení jaderné munice mezi svazky. Na 
směru hlavního úderu musí se používat 
jaderné zbraně tak. aby jedno pásmo účin­
ného ničení překrývalo druhé a vytvářelo 
se tak pásmo úplného zničení až do čáry 
bližšího úkolu svazků prvního sledu a tím 
způsobem zabezpečit rozhodný průlom 
obrany nepřítele.

Zejména к dosažení tohoto cíle jsou 
svazky pozemních vojsk americké armády 
intenzívně vyzbrojovány prostředky použi­
tí taktických jaderných zbraní.

V jaderné válce se podstatně změnily 
podmínky a způsoby hromadění konvenč­
ních zbraní. Tendence ke snížení množství 
úderů polní armády, které se projevovaly
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v poválečném období, i když dovolovaly 
do nejzazší meze hromadit síly a pro­
středky a vytvářet rozhodující převahu 
nad nepřítelem, měly však v jaderných 
podmínkách i záporné stránky. Tak např. 
soustředění velkých sil na úzkém úseku 
fronty, za předpokladu že obránce dispo­
nuje jadernými zbraněmi, se stalo nepří­
pustně riskantním, nezabezpečovalo dosa­
žení překvapení, bylo příčinou potíží při 
organizování a rozmístění týlu vojsk. Pro­
to již v padesátých letech se objevuje ten­
dence vedení útočné operace polními ar­
mádami s průlomem obrany na několika 
úsecích, к vedení hlubokých roztínajících 
úderů na několika odloučených směrech.

Předpoklad přitom je, že к úspěšnému 
průlomu soudobé hluboce do sledů členě­
né obrany, nasycené velkým množstvím 
obrněných cílů a vysoce účinných proti­
tankových prostředků, Je zapotřebí dřívěj­
šího nahromadění palby na vymezených 
úsecích. Prakticky je totiž nemožné zničit 
všechny palebné prostředky obrany jenom 
jedinými jadernými zbraněmi. S přihléd­
nutím к nebezpečí jaderného napadení je 
útočník přinucen rozmísťovat svazky po­
zemních vojsk v hloubce, rozptylovat je 
na několika směrech, včas je posilovat ta­
kovým množstvím dělostřelectva a ostat­
ních bojových prostředků, které by jim za­
bezpečovalo dosažení početní převahy a 
plnění úkolů ničení palbou objektů obra­
ny na plánovaných směrech. Tuto tenden­
ci potvrzují zkušenosti cvičení, která u- 
skutečníla vojska NATO za posledních 10 
až 15 let. Kromě toho vznikají názory 
na zvýšení počtu objektů, které by měly 
ničit palbou konvenční zbraně. Týká se to 
zejména úkolů к ničení zjištěných raketo­
vých jaderílých prostředků a v poslední 
době i úkolů palebné přípravy a podpory 
vojsk, která útočí bez jaderných zbraní, 
ovšem v podmínkách neustálého nebezpe­
čí jejich použití.

Nezbytnost hromadného použití kon­
venčních zbraní dostává se v tomto směru 
do protikladu s požadavkem rozptýleného 
rozmístnění vojsk ve výchozích prostorech 
к útoku. Překonání tohoto protikladu a 
hromaděni s cílem plnění úkolů ke spo­
lehlivému ničení obrany může být dosaže­
no různými způsoby, zejména zvětšením 
dálky střelby dělostřelectva do 40—80 km 
tak, aby zabezpečilo široký manévr palbou 
a soustředění Jeho převážné většiny na 
nejdůležitějším úseku v pásmu polní ar­
mády. Bude pravděpodobně nezbytné (a 
v tom směru se vede praktický výzkum] 
zvýšit účinnost působení náboje v cíli a 
vvvinout kvalitativně nové druhy dělostře­
lecké munice a leteckých pum, v tom 
i s náplní zápalných prostředků. Kromě

toho rozptýlení svazků do hloubky podle 
zahraničních názorů musí se uskutečňovat 
tak, aby Je bylo možné v krátké době vy­
vést na zvolené směry a vytvořit potřeb­
nou převahu v silách nad nepřítelem 
v okamžiku zahájení úderu.

Změnila se tendence prodlužování pa­
lebné přípravy a narůstání množství pro­
středků, přibíraných к Jejímu vedení, tak 
Jak bylo pravidlem v letech druhé světové 
války. Počínaje padesátými lety, vlivem 
vzrůstající úlohy jaderných zbraní, Jsme 
mohli sledovat názory na zkrácení délky 
trvání palebné přípravy a snížení hustot 
dělostřelectva vytvářených na úsecích 
průlomu. Ke konci šedesátých let, ve spo­
jitosti se změnou názorů na způsoby roz­
poutání války a možnosti jejího vedení na 
počátku bez použití jaderných zbraní, ob­
jevily se v zahraničním vojenském tisku 
názory na nutnost podstatně více než dří­
ve soustřeďovat úsilí dělostřelectva na 
úkor manévru jeho palbou a rovněž tak­
tického letectva к ničení objektů, které 
se nacházejí mimo dosah palby dělostře­
lectva.

Narůstání objemu palebných úkolů, 
které musí být splněny konvenčními zbra­
němi v období palebné přípravy útoku, má 
za následek určité prodloužení jejího trvá­
ní. V celku toto zvýšeni času na uskuteč­
nění palebné přípravy je ovšem spojeno 
se ztrátou překvapení úderu, a proto stěží 
bude mít své opodstatnění v nejbližší bu­
doucnosti.

V této spojitosti к hromadění sil a pro­
středků na úseku průlomu obrany v za­
hraničních armádách není vyloučeno ani 
včasné soustředění palebných prostředků, 
předurčených к účasti v palebné přípravě. 
Pod tímto pojmem soustředění rozumíme 
vytvoření mohutných uskupení raketových 
vojsk a dělostřelectva a jejich vyvedení 
dc prostorů palebných postavení do vyjití 
mechanizovaných a tankových vojsk na 
čáry rozvinování к útoku v takovém čase, 
který je potřebný к plánování palby a 
uskutečnění palebné přípravy. Při tom 
hromadění ostatních sil a prostředků po­
zemních vojsk musí být rovněž uskuteč­
něno s přihlédnutím к nebezpečí jaderné­
ho napadení.

Značnou potíž představuje hromadění 
sil a prostředků v průběhu rozvíjeni úto­
ku. Proto již v období připrav bojové čin­
ností musí útočník předvídat její rozvíje­
ní, zejména možné varianty použiti záloh 
nepřítele, a předvídat odpovídající manévr 
vlastními silami a prostředky podle zása­
dy, aby byla nepřetržitě udržována převa­
ha nad nepřítelem na zvolených směrech 
v průlomu celého útoku.
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Nemenšího významu nabývá i dobrá 
organizace přesunu záložních sil a pro­
středků. Rády armády USA zejména dopo­
ručují takové přesuny uskutečňovat v ši­
rokých pásmech, z různých směrů, v ma­
ximálně krátkých lhůtách, s cílem pod­
statně zkrátit dobu jejich pobytu v pásmu 
použití operačně taktických prostředků 
protivníka.

Tendence dalšího rozvíjení principu 
hromadného použití sil a prostředků včet­
ně jaderných zbraní v útoku vyplývá z ne­
ustálého zvětšování hloubky učlenění vojsk 
v obraně, ze zvýšení jejich odolnosti a sní­
žení zranitelnosti palbou a jadernými ú­
dery.

V podmínkách použití jaderných zbraní 
změnily se prostředky a způsoby soustře­
ďování hlavního úsilí vojsk i v obraně.

Do doby zavedení jaderných zbraní 
princip soustředění hlavního úsilí v obra­
ně nacházel svůj výraz ve vytvoření usku­
pení sil a prostředků s největší hustotou 
v určitém prostoru, který přehrazoval nej­
důležitější směry pravděpodobných úderů 
útočníka, zejména na směru jeho hlavního 
úderu.

V nových podmínkách je zřejmé, že ta­
kové prostory obsazené vojsky se stanou 
nejpravděpodobnějšími objekty jaderných 
úderů útočníka. Proto к jejich udržení 
musí se soustřeďovat ne uskupení sil a 
prostředků o velké hustotě, ale palebné 
úsilí vojsk, především jaderné údery. Sou­
časně s rozvíjením principu hromadění sil 
a prostředků v obraně změnila se i jeho 
podstata. Podle zahraničních názorů tvoří 
nyní základ obrany

— hromadné použití jaderných zbraní
— široký manévr svazky a útvary po­

zemních vojsk,
— silné protizteče a protiúdery z hloub­

ky obrany.

Kromě toho americké a západoněmec- 
ké řády doporučují řešit problém dosažení 
odolnosti obrany vytvářením nových o­
branných čar a úseků a směru hlavního 
úderu útočícího protivníka, včasnou pří­
pravou palebných úderů hlavních prostřed­
ků boje na prostory, kde budou pravděpo­
dobně působit hlavní síly.

Možnost úspěšného hromaděni sil a 
prostředků na ohrožených směrech v prů­
běhu vedení obrany je podmíněna

— vysokou manévrovostí útvarů a svaz­
ků pozemních vojsk a jejich zvýšenou odol­
nosti proti jaderným úderům,

— zvětšenou délkou střelby hlavních 
konvenčních zbraní, zejména protitanko­
vých.

— velkým množstvím tanků v jejich 
sestavě.

Elementární propočty ukazují, že voj­
ska v obraně v průběhu vedení bojové čin­
nosti mají v celku větší možnosti к usku­
tečnění manévru zálohami než útočící voj­
ska. Tempo útoku vojsk, zejména bez pou­
žití jaderných zbraní, nemůže převyšovat 
rychlosti přesunu a rozvinutí druhých sle­
dů a záloh na ohrožených směrech v obra­
ně. To vytváří příhodné podmínky pro 
včasné soustředění nezbytného množství 
palebných prostředků na těchto směrech, 
a to nejen předem, ale v průběhu bojové 
činnosti.

V těchto podmínkách se změnily 1 prin­
cipy vytváření uskupení vojsk včetně 
obrany; to má také svůj vliv na hroma­
dění sil a prostředků.

V prvních letech po zavedení jaderných 
zbraní soustřeďovalo se hlavní úsilí vojsk 
v obraně, obdobně jako dříve, к udržení 
taktického pásma, v první řadě hlavního 
pásma obrany a v něm prvního postavení. 
V závislosti na tom v prvních sledech 
vojsk soustřeďovaly se nejméně dvě třeti­
ny sil a prostředků. Předpokladem bylo, 
že druhé sledy nejen polní armády, ale 
i skupiny armád mohou být použity v boji 
o taktické pásmo obrany.

S cílem zvyšovat odolnost obrany v dal­
ším období začalo se v zahraničních ar­
mádách soustřeďovat hlavní úsilí v hloub­
ce, a to v prostorech výhodných к vytvo­
ření systému palby а к vedení mohutných 
protiúderů. Tyto teoretické zásady se pro­
cvičovaly na několika cvičeních bundes­
wehru s vojsky.

Tendence к soustřeďování hlavních sil 
v hloubce obrany jsou pečlivě hodnoceny 
podle zkušeností cvičení, které byly usku­
tečněny i v jiných armádách NATO. Na 
těchto cvičeních rozmísťovaly se hlavní 
síly polních armád a armádních sborů, 
které přecházely do obrany, zpravidla 
v prostorech brigádních, divizních a sbo­
rových záloh.

V armádním sboru o třech divizích, při 
uskupení bojové sestavy do dvou sledů, 
bývá zpravidla rozmisťováno i v poziční 
obraně na prvním postavení 10—12 prapo­
rů a v hloubce obrany 20—22 praporů. 
Zvláště charakteristické je soustředění sil 
a prostředků v hloubce při organizování 
mobilní (pohyblivé) obrany, ve které na 
prvním postavení se nachází jen do 6 pra­
porů, za jeho hranicemi v hloubce 24—25 
praporů, předurčených к vedení hromad­
ných úderů ve výhodném okamžiku s cí­
lem dokončit zničení hlavního uskupení 
útočících vojsk po té, kdy na ně byly pro­
vedeny palebné údery.
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Je zřejmé, že i při rozmístění velké 
části sil a prostředků v hloubce obrany 
nepřipouští se jejich rovnoměrné rozděle­
ní v celém pásmu. Hlavní úsilí se soustře- 
duje na nejdůležitějších směrech. Přitom 
dosažení početní převahy nad protivníkem 
je požadováno jen v těch úsecích, kde bu­
dou vedeny protiúdery.

Na průběh bojové činnosti pozemních 
vojsk v soudobé válce bude mít značný 
vliv bojová činnost letectva. Zabránit ne­
bezpečí pro pozemní vojska ze vzduchu 
na hlavních operačních směrech je jednou 
z důležitých podmínek úspěšného splnění 
stanovených úkolů. Proto hromadné pou­

žití letectva ke zničení hlavních leteckých 
uskupení protivníka a zničení jeho pro­
středků jaderného napadení nabývá na 
velkém významu.

Na rozdíl od minulosti, kdy hromadné 
letecké údery byly vedeny současně letec­
kými útvary a dokonce i svazky, v soudo­
bých podmínkách bombardovací a stíhací 
bombardovací letectvo hromadí své síly a 
prostředky způsobem úderů v bojových se­
stavách do letky v to a méně častěji útva­
rů, členěných do sledů co do hloubky 
i výšky, které pronikají к cíli z různých 
směrů.

Zavedení raketových jaderných zbraní do výzbroje vojsk, neustálé zdokonalování 
dosavadních a zavádění nových typů konvenčních zbraní, dále vývoj jejich organizační 
struktury zřejmě budou mít za následek další změny v obsahu a způsobech uskuteč­
ňování principu hromadění sil a prostředků v bojové činnosti.

Upraveno ze sovětského tisku
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Boj
s nepřátelskými 
samohybnými 
dělostřeleckými bateriemi 
za palebné přípravy

Armády států NATO byly v posledních 
letech vyzbrojeny samohybnými dělostře­
leckými systémy. Zejména jde o 155mm 
houínici M 109, 175mm kanón M 110 a 
203,2mm houínici M 107. Úkoly, které má 
nepřátelské dělostřelectvo plnit, zůstaly 
v principu nezměněny. Podle názorů zá­
padních vojenských odborníků má dělo­
střelectvo s využitím konvenčních granátů 
především vytvářet podmínky pro to, aby 
vlastní tankové a motostřelecké jednotky 
mohly zničit nepřítele. Ke splnění tohoto 
čile je úkolem dělostřelectva v obraně 
— palbou napadat čelní jednotky útoč­

níka,
— rámovat místní vlomy a uzavírat me­

zery,

— oddělovat tanky od doprovázející pě­
choty,

— umlčovat dělostřelecké, minometné a 
raketové jednotky.
Palba má být převážně vedena jako 

soustředěná nebo přehradná. Kromě toho 
může nepřátelské dělostřelectvo používat 
i chemické bojové látky. Jako v dřívější 
době může se i nyní dělostřelectvo podílet 
na protipřípravě. Avšak způsob bojového 
použití se změnil následkem zavedení sa­
mohybného materiálu. Na některé tyto 
zvláštnosti chceme v tomto článku upo­
zornit. Při tom sl nebudeme všímat těch 
problémů, které vznikají na základě té 
skutečnosti, že různé samohybné dělostře­
lecké systémy mohou používat 1 jadernou 
munici.

Bojové použiti samohybného dělostřelectva

Samohybné baterie zaujímají palebná 
postavení v těchto vzdálenostech od před­
ního okraje obrany:

155mm houfnice
175mm kanón
203,2mm houfnice

4 až 7 km,
4 až 10 km, 
4 až 8 km.

Mezery mezi palebnými postaveními ba­
terií činí asi 1 km. Průčelí samohybné ba­
terie je 150 m a hloubka 100 m.

Technické vlastnosti, jako např. schop­
nost manévru, mají za následek, že samo­
hybná baterie většinou nebude zaujímat

71



vybudované palebné postavení. Technické 
vlastnosti také umožňují samohybné bate­
rii rychle a bez velkých komplikací opus­
tit palebné postavení a tak se vyhnout ne­
přátelské palebné činnosti. Tím bude o­
všem přerušeno vedení palby, takže kro­
mě přípravy к palbě v novém palebném 
postavení bude nutné upřesnit i palebné 
úkoly.

Minimální doba pobytu v jednom paleb­
ném postavení činí u 155mm samohybné 
baterie 15 minut a u 203,2mm houfnice asi 
30 minut. Tuto dobu, která samozřejmě zá­
visí na spotřebě střeliva, můžeme podrob­
něji rozdělit podle tabulky 1.

však palebná příprava déle, měly by být 
vedeny dva palebné přepady; pokud ovšem 
průzkum zjistí, že samohybné baterie pa­
lebné postavení neopustila. U 175mm ka­
nónů a 203,2mm houfnic jsou obsluhy bě­
hem vedení palby rozmístěny u zbraní ne­
krytě. Při prvním přepadu za palebné pří­
pravy budou tedy nuceny se ukrýt. Jakmi­
le první přepad skončí, opustí obsluhy ú­
kryty, aby pokračovaly v plnění svých pa­
lebných úkolů. Proto může mít druhý pře­
pad samohybných baterií větší účinek než 
přepad první. 175mm kanóny a 203,2mm 
houfnice vezou na samohybném podvozku 
pouze dva granáty, kdežto 155mm houfni-

Tabulka 1

155 mm H 203,2 mm H

1. Příprava ke střelbě v palebném postavení 5 minut 5 minut

2. Plnění jednoho palebného úkolu (např. 
umlčováni baterie) 10 minut 20 až 30 minut

Aby samohybné baterie mohly splnit 
své palebné úkoly, je žádoucí dobře orga­
nizovaný palebný systém. V této souvis­
losti je nutné upozornit na to, že také 
nepřítel připravuje v obraně záložní posta­
vení. Změnu palebných postavení u jednot­
livých samohybných baterií nemůžeme sa­
mozřejmě vyloučit ani během palebné pří­
pravy. Nebude však pravidlem, aby větši­
na samohybných baterií měnila palebná 
postavení za nepřátelské palebné přípravy, 
protože tím by vypadl, i když na omeze­
nou dobu, důležitý prvek palebného sy­
stému. Proto nepovažujeme za účelné, uml­
čovat nepřátelskou samohybnou baterii zá­
sadně během palebné přípravy jediným pa­
lebným přepadem bez ohledu na délku pa­
lebné přípravy.

Pokud palebná příprava netrvá déle než 
15 až 20 minut, vedeme boj s nepřátelský­
mi samohybnými bateriemi jediným paleb­
ným přepadem s plnou normou. Trvá-li

ce mají v uzavřeném bojovém prostoru 
uloženo celkem 28 střel. Další munice je 
dopravována na obrněných transportérech 
nebo nákladních vozidlech. Protože muni­
ce nebude s největší pravděpodobností 
uskladněna přímo vedle samohybných děl, 
musí být vedle nebo za každým samohyb­
ným dělem umístěno muniční vozidlo (obr­
něný transportér nebo nákladní auto). 
V zájmu plynulého zásobování střelivem 
bude jeho vzdálenost od samohybného dě­
la velmi malá. To má za následek zvětšení 
plošného obsahu palebného postavení, pro­
tože samohybná děla a muniční vozidla 
к sobě bezprostředně náleží. Pokud bude 
některé muniční vozidlo vyřazeno, podstat­
ně se ztíží vedení střelby samohybnými 
děly, protože výměna střeliva mezi jednot­
livými samohybnými děly, respektive mu­
ničními vozidly, vyžaduje mnoho času. 
V dalším rozebereme poněkud blíže někte­
ré otázky účinné střelby na samohybné 
baterie za palebné přípravy.
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Vedení boje se samohybnými bateriemi jednotlivými bateriemi hlavňového dělostřelectva

Podle předpisů pro řízení palby pozem­
ního dělostřelectva mohou být nepřátelské 
prostředky jaderného napadení a dělostře­
lecké baterie umlčovány nebo ničeny 
(v závislosti na dálce střelby) také pouze 
jedinou baterií. Na rozdíl od raketomet- 
ných baterií střílí při tom baterie hlavňo- 
vého dělostřelectva třemi dálkami zamě­
řovače se skokem 2 až 4 úd a vějířem u­
praveným na šířku cíle, respektive při 
střelbě na prostředky jaderného napadení 
vějířem 0—02. Střílí-li jediná baterie, za­
hájí palbu vypočítanou dálkou, na níž vy­
pálí jednu třetinu celkové spotřeby střel. 
Potom zvětší dálku o velikosti dálkového 
skoku (2 až 4 úd) a vypálí opět jednu 
třetinu celkové spotřeby střel. Potom zvět­
ši dálku o velikost dálkového skoku (2 až 
4 úd) a vypálí opět jednu třetinu celkové 
spotřeby střel. To dále opakuje dálkou, 
zkrácenou o dva dálkové skoky. Tento způ­
sob postřelování, uvedený v předpisech, 
zajišťuje zasažení cíle jednou z použitých 
dálek. Šířkové postřelování cíle se usku­
tečňuje vedením palby upraveným vějířem 
na šířku cíle.

Během celé doby postřelování je ná­
sledkem toho cíl postřelován vlastně je­
nom jednou, a to na jednu třetinu celkové 
doby. Během zbývající doby leží palba bud 
před, nebo za cílem. Pokud není hned při 
zahájení účinné střelby cíl zachycen po- 
střelovanou oblastí, což se může stát 
s pravděpodobnosti rovnou 50 %, má ne­
přítel možnost odhalit naše zámysly. Může 
tedy provést opatření к ochraně vlastní 
baterie. Samohybná baterie je schopna o­
pustit postřelovaný prostor během 2 až 3 
minut nebo se mohou obsluhy ukrýt, po­
případě může být i technika umístěna do 
připravených úkrytů. Účinnost naší palby 
bude tak podstatně snížena. Uvedená doba 
také stačí к tomu, aby byly dokončeny 
nutné práce, související s odpálením jader­
né střely.

Úvahy jednoznačně ukazují, že při pal­
bě jednou baterií podle dosavadních zásad 
silně poklesne spolehlivost i účinnost.

Nejúčelnější Je vést boj se samohyb­
nou baterií celým dělostřeleckým oddílem. 
V tom případě můžeme zahájit palbu sou­
časně na všech třech dálkách. Má-li však 
přesto palebný úkol plnit samostatně je­
diná baterie, měl by se způsob postřelo­
vání upravit tak, aby samohybná baterie 
byla pokryta palbou nejpozději po 2 až 3 
minutách (byla zachycena oblastí postre- 
lování), tj. aby baterie během 3 minut 
vedla palbu na všech třech dálkách zamě­
řovače. Každou dálkou zaměřovače by tedy 
vedla palbu Jednu minutu. Vezmeme-H 
však ještě v úvahu dobu, potřebnou na 
změnu prvků zaměřovače — asi 20 vteřin, 
zbývá na samotnou střelbu každou dálkou 
pouze 40 vteřin. Za těchto 40 vteřin může 
jedno dělo průměrně vystřelit (v závislos­
ti na režimu palby a celkovém trvání pa­
lebného přepadu) 2 až 3 střely, tzn. bate­
rie je schopna vystřelit 36 až 54 střel. To 
ovšem neodpovídá nutné spotřebě střel 
pro umlčení nebo zničení samohybné bate­
rie. Z toho vyplývá, že v palbě budeme 
popsaným způsobem pokračovat tak dlou­
ho, dokud nebude vystřílena stanovená 
spotřeba střel. Palebný přepad se tedy 
skládá z určitého počtu cyklů.

Výzkumy ukázaly, že takový cyklus má 
při palbě na samohybnou baterii nebo na 
dělo, které používá jadernou munici, trvat 
asi 3 minuty a při palbě na odpalovací za­
řízení asi 5 minut. Další výzkumy a prak­
tické pokusy ukázaly, že samohybná ba­
terie, umlčená s plnou normou spotřeby 
střel, není s pravděpodobností rovnou 75 % 
schopna obnovit svou bojeschopnost do 8 
až 10 minut. Byla-ll umlčena se stejnou 
spotřebou střel, avšak dvěma přepady 
s přestávkou kratší než 15 minut, není 
samohybná baterie schopna se stejnou 
pravděpodobnosti obnovit svoji bojeschop­
nost do 15 až 20 minut. Z toho vyplývá, 
že není bezpodmínečně nutné, vést na sa­
mohybné baterie pouze jediný palebný pře­
pad. Za dělostřelecké přípravy mohou být 
umlčovány také dvěma přepady.

Z toho, co bylo zatím řečeno, vyplývá:
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Trvá-li palebná příprava kratší dobu než 
15 minut, umlčujeme (ničíme) samohybné 
baterie jedním přepadem. Ve všech ostat­
ních případech můžeme používat dvou pře­
padů. Přitom první přepad zařazujeme na 
počátku palebné přípravy a druhý na je- 
jm konci tak, aby překrýval čas C. Je-li 
přestávka mezi oběma přepady delší než 
15 minut, zařazujeme palebné střežení. Po- 
užíváme-11 pouze jednu baterii hlavňového 
dělostřelectva, je účelné vést palbu for­
mou cyklu.

První palebný přepad je zpravidla ve­
den palbou ráz naráz. Spotřeba střeliva je 
určována plnou normou, aby bylo dosaženo 
hned spočátku největšího účinku.

Druhý, překrývající palebný přepad je 
zahajován palbou ráz naráz se spotřebou 
2 až 4 střel na dělo. Dále pokračuje meto­

dická palba stanoveným tempem až do 
vystřílení stanovené spotřeby střel v da­
ném čase. Abychom dosáhli větší účinnosti 
při boji s nepřátelskými samohybnými ba­
teriemi, měla by být spotřeba střeliva sta­
novena nad normu, a to na úkor munice 
pro palebnou podporu. Podle délky tohoto 
přepadu může činit až 50 % normy. Po­
kud se ovšem po prvním přepadu zjistí, že 
samohybná baterie opustila nebo opustí 
palebné postavení, druhý palebný přepad 
se nestřílí. Abychom však mohli v boji 
s touto baterií pokračovat ihned, jakmile 
zaujme nové palebné postavení, je nutné 
nepřetržitě sledovat její činnost. Proto je 
možné palebnou přípravu plánovat jako 
dříve, tj. není potřebí uskutečňovat žádná 
zvláštní opatření pro boj s nepřátelskými 
samohybnými bateriemi.

Zvláštnosti při vydávání povelů

Při palbě na nepřátelské samohybné 
baterie mají povely určité zvláštnosti. Zá­
kladní z nich pozůstává v nutnosti velení 
počtu cyklů. Může tomu být tak, že se do­
sud používaným způsobem stanoví spotřeba 
střel a dělí se spotřebou pro jeden cyklus. 
Je-11 však stanovena délka přepadu, např. 
při umlčování nepřátelského prostředku 
jaderného napadení jednou baterií, je nej­
vhodnější určit počet cyklů tak, že dělí­
me stanovenou dobu přepadu dobou jed­
noho cyklu. Takto stanovený počet cyklů 
je vhodné uvádět v povelu. Ukažme to na 
příkladě:

Baterie 130mm kanónů M-46 má umlčet 
cíl 107, samohybnou baterií, jejíž obsluhy 
jsou umístěny v bojovém prostoru samo­
hybných děl. Dálka střelby je do 10 km. 
Prvky pro palbu byly určeny přenosem 
palby na fotografickém podkladu.

Abychom určili počet cyklů, musíme 
napřed vypočítat celkovou spotřebu střel 
podle vztahu

N = NM.Kí.Kř. Ko

kde N je spotřeba střel к vyřazeni cíle,
Nm průměrná norma spotřeby na dálky 

do 10 km,

Kú koeficient, zahrnující palebný úkol 
(umlčení nebo zničeni),

Kf koeficient, zahrnující přesnost prvků 
K. koeficient, zahrnující nastavení zapalo­

vače a druh střely.
Dosadime-li požadované hodnoty, dosta­

neme
N = 300. 1,0.0,75.1,0 = 225 střel.

Při jednom cyklu spotřebuje baterie 
palbou ráz naráz 54 střel. Dělíme-li celko­
vou spotřebu střel spotřebou pro jeden 
cyklus, dostaneme po zaokrouhlení 4 cyk­
ly (225:54 = 4).

Povel velitele oddílu tedy bude
„První, palbu stav! Samohybná baterie, 

cíl 107, x, y, h, šířka 200, stupnicí 100, 
čtyřikrát po 3 ranách rnr. Pal!“

Nové v tomto povelu je udání počtu 
cyklů. V našem příkladě „čtyřikrát“. Veli­
tel baterie popřípadě přímo v palebném 
postavení na základě tohoto povelu určí 
velikost skoku a intervalu vějíře. Palba 
se zahájí třemi ranami ráz naráz vypočí­
tanou dálkou a pokračuje tak, jak bylo 
dříve uvedeno tak dlouho, dokud nepro­
běhnou všechny čtyři cykly.

Během palebné přípravy může být pal­
ba vedena takto:
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Na začátku palebné přípravy 4 cykly 
po 3 ranách činí 12 minut a na konci pří­
pravy v překrývajícím přepadu 3 cykly po 
2 ranách činí 9 minut. Je-li přestávka mezí 
přepady delší než 15 minut, může se čtvr­
tý cyklus prvního přepadu zařadit jako 
palebná střežení mezi oběma přepady. Po­
tom bude v prvním přepadu spotřebováno 
54.4 = 216 střel (což odpovídá normě) 
a v druhém přepadu dodatečně ještě 
36.3 = 108 střel, tj. asi 50 % normy.

Okol umlčováni prostředků jaderného 
napadení zpravidla plní Jednotlivé baterie. 
Mají tento cíl umlčovat do té doby, dokud 
nemůže být veden vlastní jaderný úder, 
nebo dokud není к dispozici patřičný po­
čet vlastních dělostřeleckých baterií nutný 
к ničení, nebo dokud není připraveno к ú­
deru letectvo, nebo konečně pokud není 
vystřílena spotřeba střel, dostačující к zni­
čení cíle. Jak postupovat v těch případech, 
ukážeme na dalším příkladě:

Baterie 130mm kanónů M-46 má úkol 
umlčovat odpalovací zařízení Honest John 
po dobu 20 minut. Prvky pro účinnou střel­
bu byly určeny úplnou přípravou. Dálka 
střelby je přibližně 15 km. Abychom vypo­
čítali počet cyklů a tempo palby, musíme 
vykonat tyto výpočty:

Při umlčování prostředků jaderného na­
padení trvá jeden cyklus 5 minut. Pro 
umlčování po dobu 20 minut je tedy za­
potřebí 4 cyklů. Spotřeba střel je

N = NM (1 + 0,2 .IX) = 7 (1 + 0,2.5) = 
- 14 střel/min

N(.t = 20 min) - 14.20 = 280 střel

Během jednoho cyklu je nutné vypálit 
jednu čtvrtinu, tj. 70 střel. Protože baterie 
při palbě třemi dálkami může používat 
pouze spotřebu střel dělitelnou 6.3 = 18, 
a 72 střel je dělitelno 18, musí se na Je­
den cyklus velet 72 střel. Tempo střelby 
se vypočítá podle vztahu

у t - 60 — (A . tý + trnr) 
s . n . k, . kt— s,.Mn

kde t je doba jednoho cyklu (v našem případě 
5 min)

к počet změn prvků,
tř doba potřebná na změnu prvků (20 až 

30$)
Гщг doba na vypálení 2 až 4 ran ráz naráz, 
s počet střel na dělo a dálku, 
n počet děl v baterii, 
kt je počet nastavení vějíře, 
kx počet dálek zaměřovače, 
$mr počet ran vystřelených dělem ráz- 

naráz.

Pro výpočet spotřeby střel na dělo a dálku 
platí

N 72 - 1
5 = и . kx . kt 6.3.1

Po dosazeni dostaneme

5.60 — (3 . 20 + 30)
4.6.1 . 3 — 2.6

300 — 90
72—12"

210 Л= - = 4 sec.60

Povel velitele oddílu je
„Třetí, palbu stav! Odpalovací zařízeni, 

cíl 1012, x, y, h, vějíř 0-0,2, stupnicí 100, 
čtyřikrát po 4 ranách, 2 rány rnr, ostatní 
po 4 vteřinách. Pal!"

Vedení palby baterií probíhá v tomto 
případě zcela stejně jako v prvním. Aby 
bylo možné použít tohoto způsobu vedení 
palby při řízení palby podle ZORNICA, 
musí být pochopitelně doplněny přísluš­
né tabulky.

Zavedeni navrhované varianty vedení 
palby na nepřátelské samohybné baterie a 
prostředky jaderného napadení vlastní ba­
terií podle našeho názoru zvýší účinnost 
palby. Proto by mělo být úkolem všech 
dělostřeleckých útvarů a jednotek baterie 
v tomto způsobu vedení palby vycvičit. 
Bylo by bezpochybně užitečné, kdyby dě­
lostřelečtí důstojníci vyslovili své názory 
a zkušenosti z této oblasti.

Upraveno z tisku NDR
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Tvůrci
operační myslení

Do vojenské vědy začínají pronikat 
i přísné vědy jako teorie informace, ky­
bernetika, praxeologie, heuristika apod. 
Vojenští teoretikové všech armád se snaží 
aplikovat tyto vědy ve vojenské činnosti. 
Nejvíce autorů se zabývá aplikací heuris­
tiky na operační myšlení. Tvůrčí operační 
myšlení se projevuje nejvíce v procesu 
velení. Rozhodování, které je základem ve­
lení, je založeno právě na tvůrčím myš­
lení. Samo rozhodnutí může být tudíž tvůr­
čím aktem a proces rozhodování otvírat 
cestu к tvůrčímu hledání a nacházení no­
vých způsobů bojové (operační) činnosti, 
které by překvapily nepřítele a vedly к do­
sažení vítězství.

Mluvíme-li o rozhodnutí, máme na 
mysli logickoinformační proces, ve kterém 
je zvýrazněno rozumové poznávání. Roz­
hodnutí vlastně určuje logický pochod 
myšlení, který je podřízen hlavnímu cíli 
dané činnosti. Vyjadřuje zámysl realizace 
cíle určitými silami a prostředky s pouka­
zem na způsob jejich použití. Zámysl vy­
jadřuje myšlenku řešení situace.

Při tvorbě kostry rozhodnutí bereme 
v úvahu hlavně taková operační (taktická) 
kritéria jako:

a) zajištění převahy na hlavních smě­
rech činnosti v určitém místě a čase;

b) zajištění ochrany vlastnímu raketo­
vému jadernému systému, hlavnímu usku­
pení vojsk a systému velení;

c) získání Iniciativy (udržování) a 
předstihnutí nepřítele v činnosti;

d) hodnocení výsledků činnosti z po­
hledů operačních i ekonomických.

Logika myšlení ukazuje cestu к roz­
hodnutí, která vede přes zhodnocení sta­
noveného cíle, rozboru úkolu a zhodno­
cení situace. Ve vojenském umění je logic­
ký postup myšlení asi takový 
— snažíme se pochopit situaci a odhalit 

v ní ty činitele, které rozhodují o prů­
běhu a výsledku operace (boje): sna­
žíme se odpovědět na otázku co je zná­
mé a co ne, co víme a nevíme, co mu­
síme vědět a poznat;

— z celkové problematiky vysuneme hlav­
ní problémy a na ně soustředíme po­
zornost;

— hledáme způsob řešení hlavních problé­
mů. Zároveň hodnotíme i vliv podruž­
ných činitelů a hledáme způsob elemi­
nace nepříznivých výsledků jejich čin­
nosti;

— hodnotíme zvolený postup řešení z hle­
diska efektivnosti.
Víme, že logická úvaha může někdy 

odhalit něco nového, ale není to pravi­
dlem. Naopak — logika myšlení řídí se 
často schématem, stereotypem. Při tvůrčím 
myšlení se zúčastní i intuice. Toto myš­
lení nepodřizuje se zákonům logiky a ma­
tematického vyjádření.

76



Rozhodnutí se skládá v podstatě ze 
třech prvků, které jsou spojeny v jeden 
proces a to (v myšlení a hodnocení) 
— výchozí situace, tj. sběr a stálé hodno­

cení informací pro subjekt a jeho pro­
středí (velitel a štáb) — zahrnuje in­
formace, zjištění, omezení, hodnocení 
Informací apod.;

— vědomosti a poznatky (tvůrčí);
— psychické funkce. Tyto můžeme rozdě­

lit do dvou skupin
a) intelekt — jako postřeh, paměť, ab­

straktní myšlení a představivost — 
který dovoluje spojovat fakta, sou­
středit pozornost, najít logickou mo­
tivaci apod.,

b) jevy citové — prožitky a pocity 
vnitřní, které vyvolávají iniciativu, 
odvahu, strach, klid, ovládání, uspě­
chanost apod.

Je vidět, že první dvě skupiny činitelů 
jsou objektivní a třetí skupina subjektivní. 
Podle toho jak se pojí v osobě velitele 
(činitele) objektivní a subjektivní prvky 
dostáváme jako výsledek jeho činnosti buď 
dobré, nebo špatné (méně dobré) rozhod­
nutí. Ovšem, které bylo děláno na základě 
kritérií logiky není přesné. I když ohod­
notit je může jenom výsledek praxe — 
úspěch nebo krach. Přitom v každém roz­
hodnutí je určité riziko chyby. Proto z vy­
jmenovaných prvků nemůžeme žádný ani 
bagatelizovat, ani absolutizovat. Kyberne­
tika např. nařizuje všechno formalizovat, 
determinovat a modelovat. Tím vzniká ur­
čité schéma, které se ovšem nehodí vždy 
pro neopakovatelnou činnost. Logika zase 
zakládá na přesném výpočtu a motivaci, 
která se opírá na zdravém úsudku. V bo­
jových situacích je však většinou nedosta­
tek podkladů pro logické úvahy — nedo­
statek informací a údajů o situaci.

Na myšlení působí i vůle к překonání 
nepříznivých fyzických i psychických sta­
vů. Pocity zase pomáhají pochopit a po­
vzbudit к intelektuální, organizátorské a 
praktické činnosti a proto je nemůžeme 
též negovat.

Můžeme tedy konstatovat, že
1. rozhodnutí je zjevem psychickým, 

výsledkem tvůrčího myšlení a emociální 
angažovanosti;

2. rozhodnutí je rozhodujícím prvkem 
v činnosti vojenského systému;

3. na rozhodnutí se nemůžeme dívat 
staticky — jako na něco neměnného jak 
po formální stránce, tak co do obsahu.

Při rozhodování velitel musí hodnotit 
určité jevy v jejich rozvoji, musí nalézat 
nové momenty, promýšlet nešablonovité 
řešení, uplatňovat nějaké chytačky a kom­

binace, které vyplývají ze zkušeností osob­
ních i obecných.

Příjímání rozhodnutí je aktem tvůrčího 
myšlení velitele a štábu. Toto pozůstává 
ze dvou činitelů: schopnosti smyslové — 
zde je velké množství prostředků poznání, 
které jsou ve vzájemném poměru a také 
v pohybu; rozumové poznání spojené s ab­
straktním myšlením. Obojích je třeba vy­
užít v procesu řízení vojenské činnosti. 
Proces rozhodování však nezpůsobuje změ­
ny v celkovém vojenském systému, který 
působí v určitém prostoru a čase.

Prvkem, který přináší požadované změ­
ny ve vojenském systému, je rozhodnutí. 
Tu vede jednak к nalezení příčin těchto 
změn а pak к výběru řešení.

Při hledání příčin těchto změn dochází 
к rozboru různých závislostí podle urče­
ného cíle a žádaného výsledku činnosti. 
Výběr řešení (přijímání rozhodnutí) je 
dvoustupňový — nejprve stanovení cíle a 
výsledků čmnosti a pak určení způsobů 
dosažení cíle a výsledků činnosti. Přitom 
jde o dosažení nejlepších výsledků při 
zasazení minimálních sil a prostředků. Na 
optimalizaci rozhodovacího procesu mají 
vliv různé prvky situace a myšlení. Opti­
mální rozhodnutí je výsledkem takového 
operačního myšlení, které bere v úvahu 
všechny možnosti a pro všechny má zdů­
vodnění.

Při rozhodování musíme si odpovědět 
na dvě otázky:

1. čeho chceme dosáhnout (někdo musí 
stanonovit někomu cíl činnosti),

2. jak toho dosáhnout (vyřešit jak ten 
problém řešit).

Aktérem je osoba, která přijímá roz­
hodnutí a zodpovídá za jeho následky 
(v armádě je to velitel). V jednoduchých 
otázkách může rozhodovat jedna osoba. 
V klasických případech vystupuje součas­
ně velitel a štáb. Velitel staví úkol pro 
určitou činnost a štáb realizuje zabezpe­
čení této činnosti. První stupeň můžeme 
nazvat optimalizátor a druhý realizátor.

Rozhodování nebude však optimální, 
bude-li založené na nezdůvodněných postu­
látech, které vyplývají ze subjektiv­
ních pocitů, nebo rozumových úvah. 
Primitivní rozhodování je jen postavení 
úkolu bez určení způsobu jeho vykonání 
(vykonej co jsem řekl a postav se třeba 
na hlavu).

Rozhodování vyžaduje proto tvůrčího 
myšlení lidí, kteří zvládli vědu, osvojili 
si poznané zkušenosti, kteří dovedou vy­
užít všech pocitových i intelektuálních 
vlastností к řešení různých situací v pod­
mínkách bojové činnosti. Tvůrčí řešeni zá­
leží též na uvědomělosti lidí.
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Z hlediska marx’stické filosofie je myš­
lení proces poznávání. Rozhodnutí přijaté 
na základě vědy a hodnocení informace je 
aktem objektivním v tom smyslu, že před­
vídání je spojené s poznanou skutečností 
a známými zákony jejího vývoje. O objek­
tivním rozhodnutí mluvíme proto, že je 
objektivní charakter poznání zkoumaného 
předmětu (situace vojsk, geografických 
podmínek, ekonomických, společenských, 
politických apod.], zato akt poznávání po­
važujeme za subjektivní proces v myšlení 
lidí stále měnícího se stavu tohoto před­
mětu. Rozhodnutí má prvky subjektívnosti 
v tom smyslu, že hromadění vědomostí a 
znalostí o situaci pomocí lidských smyslů, 
které vytvářejí v mysli určitý obraz sku­
tečnosti a způsobu jeho účelného přetvá­
ření. Vědění a poznání hodnotí marxistic­
ká filozofie jako procesy subjektivní vlast­
ní každému člověku.

Každý velitel (štáb) má svůj styl myš­
lení. Lidé nejsou ideální. Jsou nesprávné 
návyky, stereotypy v myšlení, těkavost, 
nervozita, strach a nebo sebevědomost, do­
mýšlivost, horlivost apod. Všechny nega­
tivní vlastnosti, které můžeme odůvodnit 
z psychologického hlediska, zanášejí sub- 
jektivismus do procesu rozhodování. Ne­
gativismus vyniká zejména tehdy, neopí- 
rá-li se velitel při rozhodování o objektivní 
činitele, ale spíše na vlastní pocity a zku­
šenosti. Subjektivnost rozhodnutí vzniká 
na základě subjektivní činnosti velitele. 
Subjektivnost vzniká také přílišným zjed­
nodušováním situací a opomíjením složi­
tých vzájemných vztahů.

Rozeznáváme dva aspekty objektivního 
poznání skutečnosti: psychologický a me­
todologický. V prvním jde o genezi po­
znání a ve druhém o způsob poznávání.

Psychologický aspekt poznání je spojen 
s vnějšími a vnitřními smyslovými pocity. 
Vědomosti a poznatky ze školení a z vyko­
návání funkce jsou základem odborného 
vojenského poznávání.

Marxistická filosofie uznává poznávání 
empirické, ale zvláštní pozornost věnuje 
společenské praxi. Jedním z nejsložitějších 
příkladů společenské praxe je politika. 
Válka je pokračováním politiky ozbroje­
nými prostředky. Vojenská strategie usku­
tečňuje cíle války a tím i cíle politiky. 
Vojenská praxe je tedy jako jiná společen­
ská praxe — činností podmíněnou histo­
ricky. Směřuje к přetvoření dané skuteč­
nosti podle společenských a politických 
cílů. Proto je vědecké poznání a praxe 
velitele (štábu) základem rozumového po­
znání.

Zdravý úsudek velitele (důstojníka) — 
tj. intelektuální schopnost myšlení lidí, 
kteří se mezi sebou odlišují po stránce

fyzické, psychické, smyslovými pocity, sou­
středěním pozornosti, schopnosti logické 
úvahy apod. Jde tedy o subjektivní osobní 
vlastnosti. Proto nejsou rozhodující pro 
zralou úvahu, kterou chápeme jako pro­
ces správného poznání. Nemůžeme proto 
nazvat zdravým úsudkem to myšlení, které 
vychází jen z osobních pocitů, které Jsou 
odrazem vnitřního smyslového stavu dané 
osoby.

Zdravý úsudek musí vycházet i z objek­
tivního vnějšího poznání. Proto též kromě 
zkušeností velkou roli v operačním myš­
lení plní informace — jako výsledek po­
zorování objektivní vnější skutečnosti.

Ve velitelsko-štábní praxi je obvykle 
nedostatek informací o požadovaném ob­
leknu (situaci). Tento nedostatek doplňují 
teoretické vědomosti a znalosti (zkuše­
nosti), které dovolují předvídat změnu po­
znané skutečnosti. Představa a intuice po­
vzbuzují fantazii a tak doplňují chybějící 
informace pro vytváření informačního mo­
delu, tj. obrazu o vnější situaci v lidském 
myšlení. Je pochopitelné, že snáze se před­
vídá bližší budoucnost, než další. Proto 
bychom se měli vyvarovat kategorickému 
hodnocení a tvrdých závěrů ze situací, 
pro které nemáme dostatek podkladů a 
údajů (objektivních informací).

Marxistická filosofie nezavrhuje induk­
tivní zobecnění náhodných zkušeností bez 
výzkumu a analýz statistiky. Přitom však 
doporučuje určitý skepticismus v metodo­
logii — jako protiklad dogmatismu. Ve 
vojenské praxi je to důležitý prvek, pro­
tože zaručuje vědeckost řešení a je to 
nejlepší způsob jak překonávat tendence 
к dogmatismu, pedantismu a byrokratis- 
mu, které působí negativně Jak v praktic­
ké činnosti vojsk, tak při školení, výchově, 
vědeckovýzkumné činnosti apod.

Poznávání pozůstává z určitých frag­
mentů (vjemů) spojovaných v myšlení lidí 
v jeden celek. Rozhodnutí vzniká jako vý­
sledek procesu spojování vědomostí a zna­
lostí: po rozboru úkolu nadřízeného, sběru 
a vyhodnocení údajů o nepříteli, vlastních 
vojscích, válčišti apod. a také o dynamice 
rozvoje situace v konkrétním prostoru a 
čase. Velitel tvoří „vlastní“ pohled na 
situaci a na základě určitých závěrů a zá­
sad formuluje koncepční model činnosti — 
zámysl.

Psychologický průzkum ukazuje, že 
vhodné nebo chybné rozhodnutí v určité 
situaci závisí hlavně v tom, v jaké míře 
informační model odráží skutečnou situaci 
a také jaký koncepční model vznikl 
v představě velitele (štábu). Z metodolo­
gického pohledu si to můžeme vysvětlit. 
Poznávací proces probíhá v určitém myš­
lenkovém prostředí (systému), ve kterém
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je určitá relace v informacích mezi pozná­
vajícím subjektem a poznávaným před­
mětem.

Subjekt — to je člověk (velitel, štáb), 
který poznává předmět (např. situaci, ob­
jekt) svými smysly v pojetí nejen psycho­
logickém, ale též na základě dosaženého 
stupně vědění a poznání (obecného i od­
borného, společenskoekonomické a poli­
tické podmíněnosti).

Smyslový pohled (odraz, proces), jehož 
výsledkem se vytvářejí smyslové obrazy a 
představy, pojí se v lidském mozku s ab­
straktním myšlením a dávají jako výsle­
dek tohoto procesu nový, tvůrčím způso­
bem přetvořený produkt mysli — soud a 
motiv, odhalení nebo potvrzení pravdy 
(skutečnosti) atd. Výsledek může, ale též 
nemusí odpovídat skutečnosti. Vytváření 
mínění je věc vědomostí, zkušeností a také 
konvence (zásad a norem). V tom se prá­
vě skrývá subjektivismus v nepříznivém 
smyslu, jako např. osobní vztah к informa­
cím a daným faktům a tzv. logické závěry, 
které uznáváme, jednak nemůžeme souhla­
sit s jejich absolutizováním. Proto počítá- 
me-li spíše s konvencí (návyky, normy), 
než s objektivními fakty, pak musíme po­
čítat i s chybami.

Správné mínění, hodnocení, motivace 
a rozhodnutí je tehdy, je-li shodné s obec­
nými zásadami zdravé úvahy (není logic­
kých rozporů) a je-li opravdu účinné. Při­
tom i tento problém je třeba vidět v dyna­
mice rozvoje. Z pohledů marxistické filo­
sofie objektivní kritérium pravdy je praxe 
— kterou rozumíme jako společenskou 
praxi.

Činnost lidská je vlastně uvedení myš­
lenek ve skutečnost. Velitel uskutečňuje 
zámysl shodně se stanoveným cílem, naři­
zuje mnoho úkolů, které si vyžadují reali­
zaci mnoha činností, a očekává dosažení 
předpokládaných výsledků. Je otázka — 
zda potvrzení správnosti rozhodnutí v pra­
xi vylučuje riziko omylů? V obecném smy­
slu ano. Co se však týče splnění dílčích 
cílů a jednotlivých epizod činnosti — tak 
ne. Prohraný boj neznamená prohranou 
operaci. Chyby, které jsme postřehli a na­
pravili během plnění úkolu, nepočítáme.

Dejme si jinou otázku — zda správné 
předvídání a rozhodnutí je vždy zárukou 
к dosažení optimálních výsledků? Ne vždy. 
Může být rozhodnutí správné, ale ne opti­
mální. Dosažený úspěch neodpovídá 
ztrátám.

Jak vysvětluje tvůrčí operační myšlení 
heuristika?

Tvůrčí myšlení je jednotný proces uvě­
domělého a podvědomého myšlení. Vraťme 
se к tvorbě rozhodnutí. К určitému závěru

dospějeme na cestě logické analýzy obdr­
ženého úkolu, situace, možnosti nepřítele 
a vlastních vojsk atd. při použití různých 
kritérií hodnocení. Postupně docházíme 
к vyjasnění podstaty zámyslu a pak ke 
zpracování různorodých řešení. Logické 
závěry se týkají určité činnosti a jejího 
cíle (výchozí a konečný moment). Logické 
motivy se opírají především na vědomos­
tech a poznatcích (zkušenostech) kolekti­
vu, který se podílí na tvorbě rozhodnutí.

V logice — poznávací proces se opírá 
na způsobech analyticko-výzkumných, spo­
jených se stálým sběrem a hodnocením 
informací.

Z pohledu heuristiky к tvůrčímu řešení 
dojdeme cestou postupných uvědomělých 
úvah i při nedostatku úplných údajů. Pod­
statné je zde — deduktivní zobecnění situ­
ace a rychlé formulování obecné ideje 
činnosti. Heuristické metody jsou založeny 
na filosofii — uznáních objektivních spo­
jitostí věcí, ale neopírají se na logických 
závěrech rozumu. Velký význam se připi­
suje intuici. Intuitivní metody jsou zejmé­
na vhodné ve velení, zvláště při rychlých 
změnách situace, kdy velitel a jeho štáb 
nemůže použít známé způsoby práce, kdy 
jeho vědomosti a zkušenosti mu nenapo­
vídají žádný ze známých způsobů řešení.

V těchto situacích nastupuje přestávka 
v logickém uvažování, trhají se racionální 
myšlenky a nastupuje intuitivní důmysl, 
jehož výsledkem je řešení. Toto řešení mů­
že být i rozumově zdůvodněné, ale do­
spění к němu bylo v určitých momentech 
podvědomé. Intuitivní myšlení, které vede 
к tvůrčím intelektuálním úvahám vyplý­
vajícím z potřeb praxe, můžeme nazvat 
produktivním myšlením (operačním) a 
teorii o něm — heuristikou.

Heuristika má velké možnosti uplatnění 
ve velení (složité situace, potíže v sesta­
vení logických modelů o situaci a činnosti, 
nedostatek času na dlouhé rozbory apod.). 
Zkrácené hodnocení nahrazuje analýzy a 
rychlé konstruktivní myšlení vytváří zá­
mysl činnosti. Je však možné tuto činnost 
zřiUtomatizovat?

Stroje na současném stupni vývoje mo­
hou vyrábět určitá řešení, ale nemohou 
rozhodovat, protože to patří lidem. Čin­
nost pdobíhá v určitém prostoru a čase 
a proto si vynucuje stálého operačního 
myšlení. Stroje mohou dodat dílčí podkla­
dy o situaci, která se rychle mění po dobu 
zpracování těchto podkladů. Stroje v pod­
statě pracují v minulém čase a tím vlastně 
operační čas vracejí. Jenom člověk může 
rychle reagovat na novou situaci a před­
vídat její rozvoj. Tvůrčí myšlení velitele je 
vlastně proces stálého myšlení s předbíhá­
ním času. Cas operační musí předbíhat

79



čas astronomický. Strojové řešení může 
být přesné, opírat se o racionální předpo­
klady, ale je třeba je považovat za pomoc­
né pro řešení, protože člověk je musí ak­
tualizovat pro danou situaci. Zda v bu­
doucnu budou stroje schopny řešit problé­
my velení vojskům při použití zjednoduše­
ného, zkráceného modelu analýzy a zhod­
nocení situace za nedostatku informací, 
není dosud známo.

Cíle ve vojenském umění dosahujeme 
jen organizovanou činností ozbrojených 
sil. Jejich úspěch je závislý na umění 
velet. V čem to spočívá? Na jedné straně, 
abychom z daných prostředků vybrali ty 
nejúčinnější a aby při rozhodování jsme 
brali všechny nejnutnější údaje o situaci, 
dovedli předvídat rozvoj a uplatnit vše­
chny zákony války a operace. Na druhé 
straně, abychom během činnosti dovedli 
zabezpečit jednotu vůle všech článků, kte­
ré realizují zámysl velitele.

Toto je věcí myšlení a psychiky — tím 
disponuje jenom člověk. Velitel je povinen 
nejen správně rozhodnout, ale zároveň 
přesvědčit podřízené, že jeho rozhodnutí 
je jedině správné v dané situaci. Podřízení 
musí věřit v hodnověrnost údajů o nepří­
teli, výpočtů, hodnocení a logických 1 in­
tuitivních zdůvodnění, které dokazují 
správnost rozhodnutí. Nakonec si je musí 
potvrzovat sami, protože ne všichni mohou 
se zúčastnit rozhodování. Všichni však

musí věřit veliteli, v jeho úsudek a schop­
nosti.

Soudobý velitel musí proto představo­
vat nadprůměrnou osobnost z hlediska 
intelektu a psychiky. Zdraví a fyzická 
schopnost velitele podporuje jeho dvě zá­
kladní vlastnosti. Lidé se rodí s určitými 
intelektuálními a fyzickými předpoklady 
pro vykonávání určitých povolání. Armáda 
snad jako žádná jiná ínstiuce má nesmír­
nou možnost vybrat si kádry podle poža­
dovaných kritérií.

Sám výběr ale ještě nerozhoduje o sku­
tečném obrazu budoucího velitele — o je­
ho nadprůměrnosti a skutečné autoritě. 
O jeho kvalitě nakonec bude rozhodovat 
jeho stránka morálně politická a odborná. 
Odbornost znamená v tomto případě teo­
retické vědomosti, disciplínu, praktické 
zkušenosti a tvůrčí schopnosti. Jsou to 
vlastnosti nabyté, spojené se zhodnocený­
mi volními vlastnostmi a odolností psy- 
chyckou. Dominující v tomto smyslu bude: 
iniciativa, rozhodnost, odvaha, důraznost, 
velkorysost, svědomitost atd.

Velitel musí umět tvůrčím způsobem 
využívat všech potřebných oborů vědy ve 
velení. Je třeba se učit vědeckému stylu 
operačního myšlení a velení. Musíme se 
snažit připravit velitele (důstojníka), aby 
byl nejen svědomitým a ukázněným vyko­
navatelem, ale všestranně vychovaným 
tvůrcem nových hodnot v oblasti vojenství.

Upraveno z polského tiská
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INFORMACE

z kapitalistických armád

NOVÝ ZPŮSOB 
ZABEZPEČOVÁNÍ 

AMERICKÉ ARMÁDY
MODERNÍ 

BOJOVOU TECHNIKOU

Podplukovník ing. Miloslav Kočí

Neustále se zvyšující požadavky vojsk 
na moderní bojovou techniku, zejména po­
kud jde o palebnou sílu, pohyblivost, přes­
nost, spolehlivost, životnost a další charak­
teristiky, staví nutně do popředí otázku 
ceny zbraně a její efektivnost (někdy na­
zývaná bojová hodnota zbraně). Moderní 
typy zbraní jsou stále dražší, citlivější a 
jejich údržba a ošetřování náročnější a 
složitější. Tuto skutečnost si uvědomují 
i hlavní imperialistické mocnosti, a proto 
se snaží přizpůsobit tomuto objektivnímu 
faktu současné doby. Navíc předpokládají 
převahu lidského faktoru na straně armád 
socialistických států a chtějí tuto nevýho­
du alespoň částečně vyrovnat vyzbrojením 
svých armád progresivní vojenskou tech­
nikou s co nejlepšíml bojovými vlastnost­
mi.

Tato snaha je patrná především v USA, 
kde jsou na výzkum, vývoj, výrobu a ex- 
ploatací zbraní u vojsk ročně vynakládány 
miliardové částky. Tím značně vzrůstají 
nároky na rozpočet armády a komplikuje 
se tím platební bilance.

Hledání nových forem výběru zbraní 
a řízení výzkumu a vývoje

Výše uvedené skutečnosti i další důvo­
dy vedly představitele amerického minis­
terstva obrany к hledání nových, vědeč­
tějších forem při volbě nových zbraní 
pro americkou armádu. Snahou bylo do­
sáhnout toho, aby výběr nových zbraní, 
současně se sledováním otázek jejich 
vývoje, výroby a údržby u vojsk byl co 
nejefektivnější z hlediska finančních ná­
kladů a očekávané bojové hodnoty zbra­
ně. Při hledání nejvýhodnějších forem a 
metod se však střetávaly zájmy jednotli­
vých monopolů, různých armádních před­
stavitelů a ministerstva obrany. Každá
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skupina se snažila prosadit svoji kon­
cepci rozvoje vojenské techniky, která by 
pochopitelně přinesla největší zisk té 
které skupině.

Neustálé zvyšování rozpočtu jednotli­
vých složek ozbrojených sil USA je často 
v rozporu s finančními možnostmi. Tak 
objektivně dochází ke kompromisnímu ře­
šení mezi zájmy jednotlivých skupin a u­
platnění vědečtějších metod a forem říze­
ní v oblasti zásobování americké armády 
vojenskou technikou. Ve stále širším mě­
řítku se prosazují do této oblasti metody 
vědeckého prognózování výzkumu a vývo­
je, uplatňuje se matematické modelování a 
pracuje se na řadě různých vědeckých 
studií. Tím má být dosaženo předpoklá­
dané hospodárnosti při zabezpečování ame­
rické armády moderní vojenskou techni­
kou, od níž se očekává, že bude cenově 
dostupná a přitom bude mít velmi dobré 
takticko-technické parametry.

Od roku 1969 docházelo v USA postup­
ně к uplatnění nových vlivů na řízení vý­
zkumu a vývoje bojové techniky a přede­
vším ve výběru nových zbraní. Šlo o ur­
čitou přestavbu orgánů ovlivňujících řízení 
i formy výběru zbraní. Iniciátory nového 
systému, jehož organizační struktura byla 
ukončena v roce 1971 byl především teh­
dejší ministr obrany Melvin Laird a jeho 
náměstek David Packard. Jejich koncepce 
vychází z centralizovaného řízení zabez­
pečování americké armády vojenskou tech­
nikou, uplatnění rozhodujícího vlivu mi­
nisterstva obrany a využívání objektivněj­
ších metod při rozhodování. Jednou z roz­
hodujících metod, která ovlivňuje důleži­
tá opatření, je studie cena—efektivnost 
nového zbraňového systému. Vztah cena— 
—efektivnost, který charakterizuje jak fi­
nanční náklady od výzkumu až po vyřaze­
ní z výzbroje, tak bojové vlastnosti a vy­
užitelnost zbraňového systému u jednotek. 
Vztah obou těchto faktorů musí být v ur­
čitých relacích a to přesto, že některé ve­
ličiny ovlivňující hodnotu obou nelze zce­
la přesně určit.

Správný vztah cena—efektivnost příz­
nivým způsobem ovlivňuje vývoj zbraně

čl jiné vojenské techniky a její používání 
u vojsk, neboť výběr byl proveden s při­
hlédnutím ke všem zásadním hlediskům. 
Při vývoji nedochází za těchto podmínek 
к neúměrnému zvyšování nákladů, cena 
zbraně se pohybuje ve stanovené výši a 
bojové vlastnosti splňují požadavky, bez 
přemrštěných nároků vojsk. Stanovená ce­
na nutí výrobce к hledání progresivnější 
koncepce zbraně, využívání levné výrobní 
technologie а к omezení nároků na údrž­
bu a ošetřování.

Výběr zbraně, ovlivněný výsledkem 
studie cena—efektivnost, má v americké 
armádě i organizační zajištění, které vede 
к respektování obou veličin tohoto vztahu. 
Aby řízení vývoje a zabezpečování americ­
ké armády zbraněmi bylo jednotné a splňo­
valo uvedené zásady, byl v roce 1969 zřízen 
zvláštní ministerský orgán Defence Systems 
Acquisition Review Council, složený z ře­
ditele výzkumu a vývoje americké armády, 
tří náměstků ministra obrany a ministrů 
pozemního vojska, vojenského letectva a 
vojenského námořnictva. Tento orgán po­
suzuje a rozhoduje a projektech jednotli­
vých typů zbraní, určuje dobu vývoje, vý­
roby a použití zbraně ve vojscích. Při 
svých rozhodnutích bere v úvahu pokrok 
v dané oblasti techniky, ceny a úlohu 
zbraně v celkovém zbrojním úsilí armády. 
Pro svá rozhodnutí požaduje i možné změ­
ny ceny zbraně na základě srovnáni ceny 
a výkonnosti dosavadních zbraňových sy­
stémů stejného určení. Tak je zajištěna 
co nejreálnější cena nové zbraně, která se 
zpravidla stanoví dosti nízká. Tato cena 
však v sobě zahrnuje i určitou rezervu 
pro možné nečekané změny v průběhu vý­
voje.

Finanční kontrolu všech nákladů na 
nový projekt zabezpečuje nový úřad mi­
nistra obrany, který byl pro tyto účely 
zřízen. Každá složka ozbrojených sil USA 
má svůj rozpočet, v němž jsou mimo jiné 
zahrnuty náklady na zbraně a techniku 
vyvíjenou i používanou u jednotek, které 
musí být udržovány v rozsahu rozpočtu. 
Při překročení nákladů na některý pro­
jekt dochází ke snížení v jiné oblasti roz-
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počtu příslušné složky. Tento systém nutí 
udržovat cenu zbraně ve stanoveném roz­
mezí.

Snadnější orientaci ministerstva obrany 
při rozhodování o nových projektech umož­
ňuje zřízený Informační a řídící systém 
(SAJMS), rozdělený na šest podsystémů 
podle ekonomických ukazatelů a hlavních 
činitelů. První podsystém poskytuje sou­
hrnné zprávy o dosavadních cenových úda­
jích, nezbytných pro určení ceny nové 
zbraně; druhý shrnuje ekonomické vlivy 
na obranu státu z hlediska geografického 
a průmyslu; třetí shromažďuje údaje po­
třebné pro nákup zbrani a jejich exploata- 
ci v ozbrojených silách. Důležité místo má 
čtvrtý podsystém, který dává podklady pro 
uzavírání smluv na vývoj a výrobu zbraní 
a do rozpočtu navrhuje náklady na jednot­
livé projekty. Pátý podsystém shrnuje vše­

chny cenové podklady a údaje nezbytné 
pro plánování; poslední podsystém zpraco­
vává potřebné závěry na základě zkuše­
ností a podkladových materiálů.

Výběr nových zbraní musí být v soula­
du s celkovým vojenským potenciálem 
USA a perspektivními zámysly vojenské 
politiky. Velký důraz se klade na kvalitu 
a počty zbraní u jednotek, přičemž dochá­
zí ke srovnání s výzbrojí Sovětské armád- 
dy. Z hlediska těchto konfrontací jsou při­
jímána rozhodnutí v oblasti zabezpečeni 
americké armády bojovou technikou. Vy­
chází se přitom z dosavadních zkušeností, 
kdy vývoj některých zbraní byl velmi 
dlouhý, nákladný a nepřinesl očekávaný 
efekt. Dá se proto říci, že americká vo­
jenská politika na úseku výzkumu, vývoje 
a výroby zbraní stále více přihlíží к re­
álným možnostem USA.

Studie cena—efektivnost nové zbraně

Přísná finanční politika jednotlivých 
složek ozbrojených sil USA nutí к jasné­
mu určení potřebných nových zbraní a 
stanovení jejich ceny. К tomu účelu se 
zpracovávají studie cena—efektivnost, kte­
ré umožňují pružnější řízení při zabezpe­
čování armády bojovou technikou. Tyto 
studie jsou důležitým podkladem pro roz­
hodování o vývoji té které zbraně.

Při zpracování studie cena—efektivnist 
je nutné analyzovat předpokládanou efek­
tivnost zbraně a očekávané finanční ná­
klady ve srovnání s ostatními zbraněmi 
stejného určení a v případě potřeby sta­
novit, které dosavadní zbraně nahradí a 
jaká kombinace zbraní bude nejvýhodněj­
ší. Studie musí určit jaká zbraň nebo kom­
binace zbraní zajistí nejlepší bojové vlast­
nosti při nejmenší ceně. Nelze však přitom 
počítat, že se podaří maximalizovat bojo­
vé vlastnosti (efektivnost) a minimalizovat 
cenu. Studie je založena na zásadách ope­
račního výzkumu a matematickém mode­
lování. Takováto studie byla v nedávné 
době zpracována pro vyvíjený americký 
střední tank XM803 (dříve byl projekt ve­
den pod označením MBT70) a může sloužit

jako obecný příklad při rozboru zásad u­
platněných ve studii. Při jejím zpracování 
se bralo v úvahu velké množství výcho­
zích údajů, charakterizujících například 
stupeň ohrožení, palebnou sílu, možnosti 
tanku, spotřebu munice, zranitelnost, ceny 
a další.

Nejprve je zpracována struktura mate­
matického modelu řešení, která simuluje 
bojové situace a umožňuje posoudit vztah 
cena—efektivnost. Je třeba však brát v ú­
vahu, že žádný simulátor nemůže přesně 
zachytit složitost bojových situací a je­
jich kombinace, neboť je mnoho proměn­
ných veličin. Rovněž tak sebelepší mate­
matický model nemůže plně postihnout 
kvantitativně všechny skutečnosti. Přesto 
však převažu.ící přednosti mohou být bez­
pečně zjištěny. Matematický model ana­
lyzuje cenu a efektivnost samostatně a 
pak teprve vybere nejvýhodnější alterna­
tivu.

Ke zjišťování efektivnosti (bojové hod­
noty) zbraně jsou spolehlivé kvantitativní 
údaje nezbytně nutné. Při posuzování efek­
tivnosti se berou v úvahu konkrétní vý­
sledky zkoušek i teoretické výpočty. Ke

83



konkrétním výsledkům patří u tanku např. 
palebná síla, zjišťování cílů, pohyblivost, 
zranitelnost, spolehlivost, použitelnost, ú­
držba a ošetřování, pro jejíchž posouzení 
se musí změřit velké množství konkrét­
ních hodnot. Zde je třeba si uvědomit, že 
u nové zbraně nebude často možné zjistit 
nejvyšší efektivnost, zvláště v těch pří­
padech, kdy půjde o prostředek progresiv­
ní koncepce. V některých případech však 
nebude možné určit důležité faktory sku­
tečné efektivnosti a ty je pak třeba vy­
počítat. К těmto faktorům v případě tanku 
XM803 patří: změny terénních podmínek, 
počasí, roční období, odvaha a udatnost 
vojáků, morální vlastnosti, kvalita výcvi­
ku, schopnosti velitelů a aplikace princi­
pů vedení ozbrojeného zápasu jako je pře­
kvapení, masové použití vojsk, manévr a 
bojové zajištění.

Ve snaze dosáhnout co největší objekti­
vity při posuzování nové zbraně, a to často 
i v takových případech, kdy jsou snadno 
zjistitelné cenové charakteristiky, bývá ně­
kdy výsledná efektivnost závislá na hledis­
cích hodnocení. Např. u tanku může jeden 
odborník považovat za nejdůležitější pa­
lebnou sílu a druhý naopak pohyblivost. 
Jakým způsobem se tyto faktory projeví 
ve skutečném boji, závisí na veliteli a je­
ho zkušenostech.

Cenové charakteristiky jsou nebo mo­
hou být zpravidla snadno dostupné a tak 
je možno určit celkovou cenu zbraňového

systému. Největší pokrok při jejím stano­
vení umožňují prostředky řízení a metody 
uvedené v tomto článku. Od stanovení 
správné celkové ceny se očekává, že splní 
i nový důležitý požadavek, tj. zabrání vli­
vům nepřesného odhadu. Celková cena 
zbraňového systému musí zachycovat jeho 
životnost, tzn. náklady na výzkum, vývoj, 
výrobu, nákup údržbu u vojsk a současně 
v sobě skrýt i nároky na osoby a stavby. 
Zároveň se kalkuluje s údobím míru a 
války, narušením průmyslové výroby, mož­
ným programem přeorientování a dalšími 
vlivy.

Studie cena-efektivnost, obsahující dů­
ležité závěry a doporučení se v USA pova­
žuje za velmi užitečný prostředek při ří­
zení výzkumu a vývoje a zásobování ame­
rické armády bojovou technikou. Umožňu­
je zpružněnf procesu výběru nových zbra­
ňových systémů, zkracuje časové lhůty a 
zajišťuje hospodárnější využívání finanč­
ních prostředků.

Použití této metody (studie cena-efek­
tivnost) při vývoji středního tanku XM803 
ukázalo neperspektivnost navrhované kon­
cepce, a proto byl další vývoj na začátku 
roku 1972 zastaven. Vývoj však již probí­
hal 9 let a vyžádal si 300 mil. dolarů. Při­
tom bylo zpracováno celkem 17 hlavních 
studií, které doporučovaly pokračovat ve 
vývoji. Tento příklad ukazuje na vhodnost 
použité metody, Jež snižuje riziko ne­
úspěšnosti vývoje.

Dosavadní zkušenosti USA s novým způsobem zabezpečování americké armády mo­
derní bojovou technikou ukazuje, že je dokonalejší a více se přibližuje současným po­
žadavkům. Umožňuje vědečtější přístup při zadávání vývoje nových zbraní, jejich ná­
kupu i údržbě u vojsk. Podle amerických názorů spočívá hlavní přednost uvedeného 
způsobu ve větším důrazu na konkrétní zbraně a pozitivně zjištěné údaje, než na ne­
prověřené teorie. Zároveň je tím zvýšena důležitost komplexních bojových prověrek 
nových zbraní a podtržen význam vojskových zkoušek.
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DĚLOSTŘELECTVO

FRANCOUZSKÉ

ARMÁDY

Upraveno ze zahraničního tisku

Francouzské velení v současné době 
realizuje program výstavby dělostřelectva, 
který byl formulován na konci padesátých 
let. Tento program předpokládá

— uvést v soulad funkci konvenčního 
dělostřeleckého materiálu s raketovými 
prostředky taktického dosahu,

— vyvinout vlastní raketový prostře­
dek třídy zem—zem pro potřeby divize 
a sboru,

— organizovat ucelený systém průzku­
mu počínaje stupněm brigády a konče ar­
mádním sborem,

— v závislosti na možnostech dělostře­
lectva konvenčního typu a raketových pro­
středcích zavést automatizovaný systém 
využití zpráv,

— vyvíjet nové typy konvenčního, ale 
i raketometného dělostřelectva,

— všechna uvedená opatření uzavřít 
vytvořením odpovídající organizace.

Uvedme nyní, v jaké situaci se tento 
program nachází koncem roku 1972.

Konvenční dělostřelectvo

Základem palebné síly je použití tak­
tických raket, v současné době ještě od­
dílů Honest John, v průběhu let 1973/74 
již pluků řízených střel Pluton. Konvenční 
dělostřelectvo jednak působí před použi­
tím raketových prostředků, jednak dopl­
ňuje výsledek takového použití. Základní­
mi palebnými úkoly konvenčního dělostře­
lectva je boj s nepřátelskými bateriemi a 
palebné přepady živé síly; přitom se před­
pokládá, že se jich má zúčastnit dělostře­
lectvo z okruhu 10—20 km. Palebné pře­
pady mají být několikaminutové, s využi­
tím maximálního režimu palby. Plánování 
raketových úderů je povinností velitele 
armádního sboru (někdy velitele divize), 
použití konvenčního dělostřelectva vychází 
především z návrhů velitelů dělostřelectva 
brigády a divize. Vzhledem к tomu není 
vhodná tuhá centralizace při velení kon­
venčnímu dělostřelectvu, poněvadž není 
možné předem stanovit pořadí důležitosti 
palebných úkolů a nemusí existovat nějaký 
ústřední plán použití dělostřelectva na 
stupni armádního sboru. Naopak, za roz­
hodujícího činitele je považován velitel 
dělostřelectva brigády, protože na této 
úrovni je nejlepší přehled o konkrétní 
situaci. To nemá být v rozporu s požadav­
kem uskupovat dělostřelectvo i na stupni 
divize nebo dokonce armádního sboru. To­
to uskupení má však reagovat právě na 
potřeby prvosledových brigád a zejména 
využívat jaderných úderů prostředky divizí 
a armádního sboru.

Konvenční dělostřelectvo má být výhle­
dově schopné použití jaderných granátů,
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hybné 1 tažené. Její rozmístěni se předpo­
kládá na směru hlavního úsilí divize, ob­
vykle za jednou z brigád nebo na vnitř­
ních křídlech dvou prvosledových brigád. 
Vzdálenost od předního okraje je kolem 
5 km, ale obvykle sahá až do hloubky 
P km. Hlavním úkolem této skupiny je 
protibaterljní činnost a působení proti cí­
lům ve větší hloubce. Zároveň má být tato 
skupina připravena kdykoli posílit palbu 
brigádního dělostřelectva při ničení živé 
síly.

Armádní sbor vytváří obvykle dělostře­
lecké skupení po plucích, které se rozmis­
ťují za divizemi na hlavním úderu (nebo 
které jsou v obraně v hlavním prostoru 
odporu). Pluky jsou obvykle kanónové, a 
to ráže 155 mm. Plní funkci všeobecné 
podpory sboru, převážně palbou na baterie 
a na další cíle v hloubce.

Nevyjasněná je otázka použití jaderné 
munice dělostřelectvem, protože žádný 
z použitých typů dělostřelectva není za­
tím tento úkol schopen plnit. Pro přehled 
uvedeme nejpoužívanější typy:

— tažené houfnice 105 mm M 50,
— samohybné houfnice 105 mm M 782,
— samohybné houfnice kanónové 155 

mm AMX,
— tažený kanón 155 mm M 2 A 1,
— další typy houfnic 105 a 155 mm 

z padesátých let.
Ani nově vyvíjené typy dělostřeleckých 

materiálů nejsou uzpůsobeny pro použití 
jaderných granátů. Zdá se, že naopak je 
hledáno řešení spíše směrem к menším 
rážím, které by především splňovaly poža­
davky mobilnosti a na druhé straně 1 sou­
střeďování palby. Jako dva typy již vyvi­
nuté a předpokládané к zavedení můžeme 
uvést 140mm raketomet typu RAP 14 o 21 
raketnicích s dostřelem kolem 15 km a 
dále pak taženou 105mm houfnic! rovněž 
s dostřelem 15 km a přepravitelnou vzdu­
chem. Proto nemůžeme dosud s jistotou 
nic bližšího tvrdit o francouzském „ato­
movém“ dělostřelectvu.

střel Pluton

údaj o dostřelu — maximální 120 km, mi­
nimální 10 km. Dále je jisté, že jde o říze­
nou střelu s použitím inerciálního automa­
tického systému. Velmi pravděpodobný je 
údaj o kruhové chybě kolem 200 m (přes­
ně 180 m). Zcela se však rozchází zprávy 
o kilotonáži jaderné hlavice. Udává se 
v této souvislosti hodnota od 10 až 115 kt. 
Rovněž předpokládané rozmístění od před­
ního okraje je uváděno různě. Hodnoty 
se pohybují od 15—40 km. Tato neurčitá

a to asi v hodnotě jedné osminy až dese­
tiny raketových náloží přidělených divizi 
na den boje. Zkušenosti dosud ukazují, že 
počet úderů nepřevyšuje v takovém přípa­
dě hodnotu deseti. Aby se dostalo kon­
venčnímu dělostřelectvu možnosti splnit 
stanovené úkoly, předpokládá se jednak 
posilování brigády až sboru, jednak vytvo­
ření příslušných dělostřeleckých skupení. 
Dosud se uvažuje pro útok i obranu posílit 
divizi prvního sledu až třemi dělostřelec­
kými pluky (pluk v hodnotě 16 hlavní 
105—155mm H) a armádní sbor devíti až 
dvanácti dělostřeleckými pluky.

U brigády je základem uskupení dělo­
střelectva organický dělostřelecký pluk, 
jehož organizace je v současné době vyře­
šena. Pluk má tři baterie po pěti kanóno­
vých houfnicích 155mm na samohybném 
podvozku typu AMX. К němu může být při­
dán jeden dělostřelcký pluk ze zálohy hlav­
ního velení, převážně rovněž 155mm kanó­
nových houfnic. Úkolem tohoto dělostřelec­
tva je poskytovat bezprostřední palebnou 
podporu brigádě prvního sledu. Pluk nebo 
skupina maximálně o dvou plucích plní 
tedy funkci dělostřelectva přímé podpory. 
Dosud ne zcela jasně vyřešenou je otázka 
pcužití dělostřeleckého pluku brigády dru­
hého sledu. V některých případech působil 
tento pluk v rámci dělostřelecké skupiny 
divize, např. v době palebné přípravy, ne­
bo dokonce dočasně к témuž účelu u dělo­
střelecké skupiny brigády prvního sledu. 
Procvičovala se ale také varianta, kdy ten­
to útvar zůstal trvale se svou brigádou 
v druhém sledu až do doby jejího zasazení.

Umístění brigádního dělostřelectva vy­
chází z dostřelových možností materiálu. 
To znamená, že vzdálenost od předního 
Okraje do středu palebného postavení plu­
ku (skupiny) se pohybuje kolem 4 km.

Divize vždy vytváří skupinu (pluk) vše­
obecné podpory, a to z posilového dělo­
střelectva. Ant dnešní, ani předpokládaná 
organizace nepočítá s organickým dělo­
střelectvem divize. Skupina má hodnotu 
tří dělostřeleckých;. pluků. Jsou to opět 
především houfnice ráže 155 mm samo-

Pluk řízených 
!• !• . ■ ' '

Podle programu výstavby francouzské 
pozemní armády má být tento nový pro­
středek zaveden do každé mechanizované 
divize a armádního sboru, a to nejpozději 
do' konce roku 1974. Nahradí tedy ame­
rický materiál Honest John. Ve srovnání 
s ním má Pluton řadu předností. Mnohé 
z dosavadních údajů o tomto prostředku 
se však velmi Uší. Netýká se to jen před­
pokládané organizační struktury, ale bo­
hužel i technických údajů. Jistý je jen
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vzdálenost je snad vysvětlitelná tím, že 
půjde jak o prostředek divizní, tak sbo­
rový a stejná vzdálenost obou od předního 
okraje byla nelogická. Na druhé straně 
je však nutné uvážit i opačné hledisko, že 
totiž umístění ve větší hloubce u útvaru 
působícího ve prospěch vyššího svazu je 
nelogické, protože se tím zkracuje dostřel 
právě na cíle zajímající tento stupeň. Tak 
či onak je třeba s konečným závěrem 
o tomto problému ještě počkat.

Pokud se týká organizační struktury, 
je nejpravděpodobnější, že u divize bude 
pluk o čtyřech odpalovacích zařízeních a 
u armádního sboru pak pluk o šesti až 
osmi odpalovacích zařízeních.

Pluk Rs Pluton je určen především 
proti zbraním hromadného ničení do stup­
ně nepřátelské armády včetně, proti živé 
síle (v hodnotě praporu pro jeden úder), 
proti důležitým velitelským stanovištím a 
ve výjimečných případech na týlové ob­
jekty. Striktně jsou vyloučeny údery „na 
terén“, bez bližšího udání konkrétního 
cíle.

Odery RS Pluton tvoří základ palebné 
činnosti pozemního vojska. К využití účin­
ku je používáno dělostřelectvo, pokud do- 
střelově stačí. Předpokládá se, že údery 
sborového pluku RS Pluton budou samo­
statné, zatím co divizní stupeň bude bez­
podmínečně kooperovat s dělostřelectvem, 
a to i sborovým.

Zajímavý, i když dílčí údaj, se týká 
snahy působit RS Pluton proti dělostřelec­
tvu. Úvahy jsou v tomto směru podpořeny 
tvrzením, že dělostřelectvo potencionální­
ho protivníka je tažené, a proto zranitel­
né, zejména za pohybových fází boje.

Použití ŘS Pluton je plně závislé na 
rozhodnutí velitele sboru (divize). Dělo­
střelecký velitel ať na stupni divize, nebo 
sboru má vyhrazenou funkci výhradně 
střelecko-technickou a návrhy na použití 
této střely v taktickém smyslu nepřed­
kládá.

Velmi důležitým momentem v použití 
RS Pluton je jeho mobilnost. Základní typ 
odpalovacího zařízení byl vyvinut na stan­
dardním francouzském samohybném pod­
vozku AMX. Rovněž hlavní část agregátů 
této střely je na něm uložena a tím se do­
sahuje toho, že příprava к odpálení, setr­
vání na palebném stanovišti, volba tohoto 
stanoviště, rychlost zaujetí a odjezdu např. 
oproti Honest Johnu se velmi podstatně 
sníží.

S tím souvisí 1 úbytek charakteristic­
kých zařízení, které dosud u Honest Johnu 
napomáhaly jeho zjištění. Jsou však známy 
i úvahy, že řešení trakce ŘS Pluton na sa­
mohybném podvozku nemusí být jediné. 
Podrobnosti o jiném prepravníku však do­
sud nejsou známy. V této souvislostí je 
vhodné upozornit, že velká většina údajů 
týkajících se časového použití této střely 
se nemusí v budoucnu ukázat jako prav­
divá. Jde totiž o nový prostředek, který 
sice existuje, dokončeii technicky byl 'již 
dávno, dokonce se u něco zacvičují již 
obsluhy, ale praxí bojové přípravy ještě 
neprošel. Korektury v dosud' publikova­
ných údajích jsou proto více než pravdě­
podobné.

Zavedení této Rs do francouzské aríná- 
dy ovšem změní i způsob zásobování spe­
ciální munici. Kopie amerického způsobu 
(pro rakety Honest John) nebo dokonce 
péče americké armády přímo, nemůže na­
dále přicházet v úvahu. Podrobnosti však 
opět к tomuto důležitému problému nejsou 
ještě známy.

Vcelku můžeme konstatovat, že zave­
dení pluku RS Pluton к divizím a sborům 
je pečlivě připravováno teoreticky a vý­
cvikově, že se tím velmi zvýší palebná síla 
francouzské armády, že se tato dále osa­
mostatní ve shodě s doktrínou propraco­
vávanou již téměř 15 let, ale že však zá­
roveň s tím nemůžeme hovořit o nějakém 
poklesu významu konvenčního dělostře­
lectva.

Průzkum

Prvořadým úkolem je schopnost integro­
vat s vševojskovou činností. To se má stát 
pomocí soběstačných organických prů­
zkumných celků u dělostřelectva brigády, 
na stupni divize a armádního sboru.

Pro potřeby dělostřelectva je stanoveno 
kritérium přesnosti zjišťování cílů pod 
50 m. Rovněž časový limit byl vytyčen 
nutností zjistit pohybující se cíl do 3 mi­
nut. U stabilních cílů se zatím podobný 
údaj nevyskytuje.

Hlavním posláním průzkumu u dělo­
střelectva je dodat podklady pro palbu 
v celém pásmu činnosti příslušného stup­

ně. Důraz se klade především na zjišťování 
cílů v hloubce (baterie a zálohy), na bo­
cích sestav vševojskových útvarů a svazků 
a v mezerách mezi nimi.

Základním prvkem pro zjišťování živé 
síly je pro dělostřelectvo četa (rota), pro 
rakety prapor.

V souvislosti s udáváním cílů pro ra­
kety je pozoruhodný ten údaj, který ho­
voří o vyřazení soustředěné živé síly. Pro 
úder na pluk je podle těchto názorů po­
stačující vytyčení plochy 5X6 km bez 
dalšího upřesňování.
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Zatím ve francouzském dělostřelectvu 
je takový stav, který uspokojivě organi­
začně řeší průzkum na stupni brigády a 
armádního sboru. Stupeň divize zatím ne­
ní plně schopný dávat podklady, zejména 
ne pro rakety. Pokud se týká technického 
vybavení jsou vyslovovány některé další 
požadavky, zejména к zavedení prostředků 
schopných působit do hloubky sestavy pro­
tivníka a pro činnost v noci.

Na stupni brigáda působí tři druhy 
průzkumných sil a prostředků:

— pozemní optické pozorování,
— radiolokační průzkum, 
— styční důstojníci.
Pozemní optické pozorování se děje 

dvěma způsoby, především pomocí před­
sunutých pozorovatelen vybavených jedno­
duchou optikou. Pozorovatelny mají získat 
průzkumné údaje a řídit palbu. Vysílají se 
к rotám prvního sledu. Druhým způsobem 
použití pozorovatelen je organizování sa­
mostatných dělostřeleckých pozorovatelen 
stabilnějšího charakteru, které jsou vyba­
veny složitější optikou a úhloměrnými pří­
stroji. Získávají rovněž zprávy o nepříteli 
a řídí palbu, přičemž udržují styk s vše- 
vojskovými pozorovatelnami, zejména plu­
kovního stupně (v praxi stupně taktických 
bojových skupení).

Radiolokační průzkum je vybaven pro­
středky pro zjišťování pohyblivých cílů, 
tj. radiolokátory typu RATAC, které jsou 
zároveň schopny řídit palbu. Konečně 
styční důstojníci jsou pak vysíláni na VS 
brigád a pluků (bojových skupení), kde 
kromě výměny zpráv mají i koordinační 
úkol. Brigádní průzkumný systém je dopl­
ňován činností vrtulníků z divizní vrtulní­
kové skupiny. Ty vedou průzkum bez pře­
letu předního okraje a jako každý již uve­
dený prostředek (kromě RATAC) jen ve 
dne.

Průzkumný systém brigády řídí velitel 
brigádního dělostřelectva, tj. velitel dělo­
střeleckého pluku.

Dosud jediným průzkumným prostřed­
kem na stupni divize je zaměřovači bate-

Využití zpráv

Ve francouzském dělostřelectvu je vy­
vinut a zaveden automatizovaný systém 
řízení palby konvenčního dělostřelectva. 
Jeho úkolem je dosáhnout palebného zá­
sahu v limitu minutového řádu od doby 
zjištění cíle к vyžádání palby. Tento sy­
stém (ATILA) se týká použití konvenčního 
dělostřelectva a zahrnuje tedy pluky (sku­
piny) přímé podpory a pluky (skupinu) 
všeobecné podpory v pásmu jedné divize. 
Za hranice působnosti divize není účelné

rie, která má dva typy radiolokátorů. Jed­
nak jsou to radiolokátory pro zjišťování 
pohyblivých cílů typu S. D. S., jednak typy 
pro průzkum minometů AN/MPQ 4 nebo 10. 
Systém průzkumu je doplněn činností 
vrtulníků z divizní skupiny vrtulníků. Cel­
kově však může tato baterie spolu s vrtul­
níky vhodně doplnit činnost brigádního 
průzkumu a získat některé údaje pro di- 
vozní dělostřelectvo. V žádném případě 
však nedodá cíle pro Rs Pluton.

Průzkum na stupni divize řídí velitel 
dělostřelectva divize.

Jediným průzkumným útvarem armád­
ního sboru Je zatím průzkumný pluk. Jeho 
jádrem je oddíl průzkumných raket typu 
R 20. Tyto rakety zjišťují cíle fotografová­
ním jen ve dne. Raketa je bud pro let 
předem naprogramována, nebo se může 
řídit 1 na dálku. Akční rádius je kolem 
300 km, což umožňuje získat podklady pro 
celý okruh působnosti ŘS Pluton. Snímky 
se mohou zpracovat až po přistání; střed­
ní doba na vyhodnocení cíle je do 90 mi­
nut. Kromě těchto raketových průzkum­
ných prostředků je v pluku ještě jednotka 
hloubkového průzkumu a pozorovací čety. 
Pluk jako celek je stále ve výstavbě.

Průzkum ve prospěch dělostřelectva a 
KS Pluton je tedy v celku vyřešen uspo­
kojivě jen na stupni brigády. U divize 
není možné počítat s dodáním podkladů 
pro použití Rs Pluton, ale u armádního 
sboru ano. Tam se kromě použití průzkum­
ného pluku podílí na průzkumu i vzdušný 
průzkum (včetně taktického letectva) a 
speciální průzkumné jednotky.

Francouzské velení je sl vědomo dosa­
vadních nedostatků a zamýšlí zejména 
uskutečnit tato opatření:

— pomocí světelného intenzifikátoru 
umožnit optické pozorování i v noci,

— pomocí infrapřístrojů na raketě R 
20 fotografovat 1 v noci,

— zavést к brigádnímu pluku radio­
lokátory pro průzkum minometů,

— vybavit pozorovací vrtulníky radio­
lokátory a pozorovacími přístroji.

a velení

jít. Chod systému předpokládá centrallzo- 
vaný sběr a vyhodnocení potřebných údajů 
(týká se jak podkladů od dělostřeleckého 
průzkumu, tak ostatních druhů průzkumu) 
koordinaci s vševojskovým velením a jed­
notnou spojovací síť.

Všechna tato opatření jsou již v praxi 
procvičována a osvědčují se. Hodnoty pro 
časovou působnost se však konkrétně ne­
uvádějí. Velmi zajímavou složkou je hod­
nocení průzkumných údajů vzhledem na
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delimitaci mezi konvenční dělostřelectvo 
a rakety. К tomu slouží automatické určo­
vání kapacitních možností konvenčního 
dělostřelectva, počínaje stupněm brigádní­
ho dělostřelectva. Cíle nad tuto kapacitu 
jsou navrhovány jako možné cíle pro úde­
ry řízenými střelami divize a sboru, a to 
na koordinačních střediscích divizí a sbo­
ru, kde je přítomen orgán dělostřelectva.

Velmi propracovanou a personálně 
i technicky dotovanou složkou činností 
tvoří výměna zpráv mezi dělostřelectvem 
a vševojskovými štáby. Tato záležitost sa­
há v podstatě až do stupně roty a končí 
armádním sborem. К tomu účelu se pře­
devším používá instituce styčných důstoj­
níků nebo předsunutých dělostřeleckých 
pozorovatelen. Dělostřelci jsou přítomni 
u velitelů rot (pluků), brigád a na koor-

dinačních střediscích divizí a sborů. Vždy 
mají dvě funkce: jednak informovat vše- 
vojskové velitele o situaci dělostřelectva, 
jednak vyměňovat zprávy o nepříteli. Před­
pokladem plynulého chodu takovéto čin­
nosti je dlouho používaná jednotná spojo­
vací síť. Ta umožňuje soustředit v krátké 
době potřebné údaje z obou stran, dodat 
podklady pro chod automatizovaného sy­
stému ATILA, rozdělit cíle mezi konvenční 
dělostřelectvo a rakety a konečně zaručí 
neustálou součinnost v manévru a palbě 
mezi dělostřelectvem a vševojskovými 
útvary a svazky.

Dosud nevyřešenou je otázka činnosti 
na stupni divize, což především ovlivňuje 
nedostatek průzkumných sil a prostředků 
na tomto stupni.

Francouzské dělostřelectvo je budováno 
vcelku ve lhůtách a podle obsahu dlouho­
dobého programu. Poněkud zaostává prak­
tické zavedení ŘS Pluton do vojsk. Celý 
program je výrazně orientován na samo­
statný vývoj zbraňových systémů, kromě 
některých koordinací s NSR a USA. Jako 
celek je to program výstavby dělostřelec­
tva a raket v rámci brigáda — armádní 
sbor. Neustále se vzdaluje od dřívějšího 
pasivního přejímání amerických koncepcí. 
Nejasnou zůstává otázka dělostřelectva, 
schopného střílet jaderné granáty. Rovněž 
organizační začlenění nových zbraní, ze­
jména raketometů, není zatím určité. V ob­
lasti průzkumu se francouzské dělostřelec­
tvo vcelku vymyká ze všeobecných těž­
kostí.

Intenzívně se řeší průzkum v noci a 
prodloužení hloubky průzkumu. Zejména 
se to týká divize, kde je průzkum nejslab­
ší. Zajímavý, i když nedostatečně ověřený, 
Je údaj o přesnosti podkladů pro RS Plu­
ton. Proti dosavadním zvyklostem se pro­
jevuje velký ústupek od preciznosti udání 
polohy cíle a pozornost se obrací na přes­
né vymezení celkové plochy.

V oblasti dělostřeleckých materiálů pa­
nuje velká různorodost a zastaralost. Je­
diným soudobým a zavedeným typem je 
kanónová hofunice 155 mm AMX. Velmi 
podstatným momentem je pak to, že fran­
couzská armáda disponuje prakticky jed­
ním typem divize. Ostatní ozbrojené slož­
ky nemají v oblasti dělostřelectva a raket 
podstatný význam. To umožňuje uskuteč­
nit poměrně velmi rychlá opatření.
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